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A királyi válasz.
Ma fogadta a király a delegáeziókat, 

kik hódolatukat fejezték ki a trón előtt, 
biztosítva az uralkodót hűségükről s a lel­
kiismeretességről, melylyel föladatuk teje­
sítésében eljárni szándékoznak. A királyi 
válasz az elnöki beszédekre, mint előre lát­
ható volt, hasonló nyilatkozatok általános­
ságainak körében mozog. Érinti, hogy a 
berlini szerződés némely pontjainak végre­
hajtása nehézségekbe ütközött, melyeket a 
monarchia a többi hatalmakkal elhárítani 
törekedett; hangsúlyozza Európa összes 
hatalmaival fennálló barátságos viszonyain­
kat ; erősíti, hogy a kormány komoly kö­
telességének tartandja lehetőleg megóvni a 
monarchiát minden bonyadalomtól; ígéri, 
hogy legbuzgóbb fáradozásunk a béke 
és a szerződési jog föntartására lesz 
irányozva, bár minden körülmények 
között érdekeink megvédését fogja legfőbb 
föladatának tekinteni a kormány. Ez a ki­
rályi válasz külpolitikai részének lényege. 
A hadügyi kormányzat magasabb követel­
ményeiről a fejedelmi nyilatkozat azt 
mondja, hogy azok úgy a monarchia 
pénzügyi helyzetének, mint a szigorú ta­
karékosság igényeinek lelkiismeretes szem­
eiét tartásával történnek. Végezetül az el­
foglalt tartományok viszonyait érinti az 
uralkodó válasza, hangsúlyozva az ott el­
helyezett csapatok újabb leszállítását és az 
előbbi állapotok s az 1879 ki rósz termés 
utóhatásait.

Mindabban, a mit a királyi válasz mo­
narchiánk külpolitikájáról mond, nincs 
semmi, a mit már eddigelé nem tudtunk 
volna. Nem most halljuk először, hogy a 
békét akarjuk, a bonyodalmak kerülését 
és érdekeink megvédését.

De mi azt kérdjük, megfelel-e mind­
ezen nagyon helyes czéloknak azon poli­
tika, melyet külügyi kormányzatunk kö­
vet? A békét akartuk, avagy akarjuk-e 
igazán, midőn elmentünk hajóhadunkkal 
Dulcigno közelébe ? A bonyodalma k- 
t ó 1 vájjon távol tartja-e Ausztria-Magyar- 
országot azon politika, mely oly odaadón 
szegődött szolgálatába a G-ladstone-féle föl- 
forgató törekvéseknek és az orosz hatalmi igé­
nyeknek ? A mi érdekeink-e azok, me­
lyekről a török-montenegrói és a görög-török 
határkérdésekben szó van és melyeknek 
képviselői között mégis ott látjuk monar­
chiánkat ? Lehetetlen igenlőleg felelnünk 
e kérdésekre. A békét, melyet monar­
chiánk föntartani akar, már-már kérdéses­
sé tette a porta ellenében Ausztria-Magyar- 
ország közreműködésével inaugurált akczió. 
A bonyadalmakat, melyeket kerülni óhajt 
kormányunk, fölidézte már Európának sikra- 
szállása a dulcignói ügyben. Érdekeinket 
végre, melyeket minden körülmények kö­
zött megvédelmezni igér a királyi válasz, rég 
óta föladtuk az egész alsó Duna mentén,hol az 
orosz befolyás lett uralgóvá.S nem hallottuk- e, 
kérdjük, a legutóbbi nagy keleti háború előtt 
és alatt, midőn lázas izgatottsággal várta 
Magyarország, hogy e monarchia latba 
vesse hatalmi szavát oly események ellen, 
melyek állami biztonságunkkal összeférhet- 
leneknek mutatkoztak — nem hallottuk-e, 
— hogy érdekeink megvédése képezi a 
kormány politikájának czélját ? Hogy nem 
fog történni semmi, a mi ezen ér­
dekekkel ellenkezik? Ott van e biztosí­
tás a trónbeszédben, külügyminiszteri nyilat­
kozatokban, magyar kormányelnöki beszé­
dekben. Megörökítve a delegácziók és a 
magyar képviselóház naplóiban. Megtap­
solva a törvényhozó testületek által. Mond­
juk-e, hogyan lett beváltva ezen Ígéret ? 
Hogyan lön teljesítve ezen biztosítás ? 
Fölösleges. Törökország, mely eltűnő­
ben van az európai térképről; Bul­
gária, mely a szinleges függetlenség kere­
tében alig egyéb orosz kormányzóságnál; 
Szerbia, mely öklöt mutat nekünk; Romá­
nia, mely Oroszország kegyére van utalva, 
Bosznia s a Herczegovina, melyek vérünkbe 
és pénzünkbe kerülnek ; Montenegro, mely 
tengerparti állammá lón — minden szó­
nál hathatósabban tanúskodnak arról, 
hogyan „óvta meg érdekeinket“ a külügyi 
kormányzat. Ily előzmények után lehe­
tetlen megnyugvást találunk azon ígé­
retben, hogy érdekeink meg fognak védel- 
meztetni.

Nagyon sajátságos, hogy a királyi 
válasz egyetlen szóval sem emlékezik meg 
Németországhoz való viszonyunk­
ról. Mi úgy véljük, hogy a többi hatal­
makkal való barátságos viszonyunknak 
hangsúlyozása mellett nem lett volna fö­
lösleges, habár csak egy-két szót is azon 
frigynek szentelni, melyben állítólag Né­
metországgal állunk. Megnyugtató lett volna 
tudnunk, hogy az „általános“ barátság kö­
zepette létezik egy viszony, mely hasonlit- 
hatlanul nagyobb garancziáját képezhetné

minden esélylyel szemben való biztonsá­
gunknak, mint azon bizonyára nagyon 
gyenge kötelékek, melyek monarchiánkat a 
többi hatalmakhoz fűzik. Nincs okunk 
sokat tartani e „barátiviszonyokról“, melyek 
épen nem tüntetik föl fölöslegesnek had­
ügyi kormányzatunk előtt azon föladatot, 
hogy nagymérvű erődítményeket létesítsen 
az orosz és az olaszországi határok mentén.

Hangsúlyozva lett mindkét delegáczió 
elnöke által a szükségesség összhangzásba 
hozni nagyhatalmi állásunk érdekeit s az 
azok folytán a hadügyi kormányzat által 
támasztott igényeket a pénzügyi viszonyok­
kal és az adózók fizetési képességével. Ezen 
kijelentéssel — melynek korábbi tapaszta­
latok után egyébiránt épen nem vagyunk 
hajlandók jelentőséget tulajdonítani — 
szembeötlő ellentétben áll a királyi válasz, 
mely azt hangsúlyozza, hogy a hadügyi 
kormányzat nagyobb követelményei m á r 
a pénzügyi helyzet és a szigorú takarékos­
ság igényeinek szemelőtt-tartásával történ­
nek. De ép a béke föntartását és minden 
hatalommal való barátságos viszonyunkat 
hangsúlyozó nyilatkozattal nem férnek ösz- 
sze e nagyobb követelmények.

Budapest, október 25.
A megyei törvényhatósági bizott­

ságok újjáalakítása, illetve kiegészítés# iránti 
munkálatok mibari álláséi ól a következő értesítést 
vette az ,Orsz. Értesítő“: Azon megyei törvény- 
hatóságokban, melyek az 1876. évi XX. és XXXI11. 
te zik kék értelmében újból megalakultak, s akkor 
a törvényhatósági bizottsági tagokat teljes szám­
ban újra választottak, a választott bizottsági'tagok 
fele részének az 1870. XLII tczikk 28-ik §-i sze­
rinti kisorsolása már nagyobb részben megtörtén­
vén a szükségessé vált uj választások eddi** 
a következő megyei törvényhatóságokban esz°- 
közöltettek. Baranyamegyében (okt. 17—23) B-- 
regmegyében (szept. 16-26), Gsanádban (augusz­
tus 29), Csík megyében (okt, 11). Bogaras megyé­
ben (augusztus 21), Gj őrben (okt. 18), Honiban 
(okt. 22 s folytatva), Sárosban (okt. 5-8), Szath- 
már megyében (okt. 10-18), Szilágyban (okt. 
17), Temesben ^ (okt. 20 s folytatva), Torontál- 
ban (október 5—9), Zalában (szeptember 23), 
a választások ki vaanak tűzve Bács - Bodrog- 
megyében október hó utolsó napjaira, Birsban 
november 15 dikére ; Békésben deczember 13 ra, 
Biharban október 24-dikére, Borsodbm október 
25 dikére, Brassóban október 30-kára, Hajdú me­
gyében november 14-éré, Hevesben november 
tóra; Máramarosban nor. 2—12-re; Nógráe me­
gyében október 28 ra ; Pest Pilis-Solt-Kis-Kunme­
gyében november 28 ra; Somogybán november 
20-ra; Szabolcsban november B ikára; Szebenben 
november 2-ra; Tornában november 8 11-dikére; 
Udvarhelyben november 13 ra ; Ungban november 
8 ra; Veszprémben november 3-ra; Zemplénben 
nov. 15 re.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma esti ülésében folytatta a csőd- 
törvényjavaslat tárgyalását és abban a ke­
reskedelmi esődre vonatkozó rész előtti fejezetig 
haladt. J 8

Monarchiánk és Szerbia.
^Nem a publiczista, hanem a satyra- 

költö tolla lenne voltakép illetékes azon, a 
maga nemében páratlan viszonynak részle­
tezésére, mely monarchiánk és Szerbia kö­
zött immár évek sora óta főn áll. Páratlan­
nak nevezzük e viszonyt, mert tényleg nem 
volt még rá eset, hogy nagyhatalom any- 
nyi provokácziónak, annyi sértésnek és 
kicsinylésnek lett volna kitéve parányi 
szomszédállam részéről, minőket Szerbia 
enged meg magának Ausztria-Magyaror- 
szág ellen. És nem a kis állam, mely el­
bizakodottan dob minduntalan keztyüt ne­
künk, hanem a nagyhatalom az, mely ellen 
a satyr a élének fordulnia kell. Bizonyára 
a nyugalom, a higgadtság s az önerő ér­
zete által szült béketürés jól illik a hatal­
mashoz, disziti az erőst. De a mi bizonyos 
határig az erő nyilvánulása, az megbocsát- 
hatlan gyengeségé válik, ha e határon túl 
is van az elnézés.

Szerbiával szemben, melynek félreért- 
hetlen szándéka most úgy, mint azelőtt uj­
jat huzni velünk, monarchiánk évek óta a 
legnagyobb — és tegyük hozzá: nagyha­
talmi állásunkat a '.legélénkebben kompro- 
mitáló — béketürést tanúsítja. Nehezen 
lehetne magyarázatát találni külügyi kor­
mányzatunk e magatartásának, ha nem 
tudnék, hogy gróf Andrássy keleti politi­
kájának programmja föltételezte a délszláv 
népek dédelgetését. Bécsből előakarták ké­
szíteni a népeket az osztrák-magyar hata­
lomnak a Balkán-félszigeten való megjele­
nésére. Értésére akarták adni nekik, hogy 
nem Oroszország lesz az egyedül, mely a 
porta megtörése után hatalmi körre fog 
szert tenni az adriai és a fekete tenger 
között. Jóindulat tanúsítása által tudatni 
akarták a szerbekkel, hogy Ausztria-Ma­
gyarország nem akar útjában állani Szer­
bia fejlődésének és nem fogja fenyegetni a 
szerb függetlenséget, habár mint foglaló 
hatalom jelenünk is meg Szerbia nyugati 
határai mentén.

Magában a szándékban, hogy gróf 
Andrássy monarchiánk hatalmi sphacrájá- 
ba iparkodott vonni Szerbiát, mi nem le­
lünk rosszaim valót. Ellenkezőleg a szán­
dék jó volt. De annál szerencsétlenebbek 
voltak az eszközök, melylyekkel a volt 
külügyér ezt elérni akarta. Világos ugyanis, 
hogy nekünk nem lett volna szabad az 
1875—1878-diki keleti bonyadalmak kor­
szakában Oroszországgal karöltve 
haladni, ha a czél az volt, hogy Szerbiá­
ban az orosz befolyást az osztrák-magyar­
ral helyettesitsük. Mi mégis ezt tettük. Mit 
értünk azonban cl e politika által ? Bizto­
sítottuk általa magunknak a délszlávok há­
láját vagy rokonszenvét ? Korántsem. Egy­
szerűen Oroszország malmára hajtottuk a 
vizet. Belgrádban úgy mint Csetinyében a 
bécsi kabinet által a délszláv népek iránt 
tanúsított jóakaratot arra magyarázták, 
hogy a tisztán Oroszországgal való barát­
ságunknak következménye. Magyarázhatták 
talán rosszabbra is. Arra t. L, hogy a 
háromcsászár-szövetség egyenesen köteles­
ségünkké tette e jóakaratu magatartást 
Szerbia és Montenegró iránt.

Bármiként legyen, tény, hogy Szer­
bia akkor is, midőn ama magatartásunk­
nak legtöbb előnyét élvezte, főlháboritó 
hálátlansággal fizetett. Egyetlen ve - 
tónkba került volna ; nehány hadosztály­
nak fenyegető összpontosításába — és 
Szerbia sem első, sem másod Ízben nem 
bocsátkozhatott volna háborúba a portá­
val. Monarchiánk kegyelméből megtehette 
mindkétszer. Mivel hálálta meg e szolgá­
latot Szerbia? Mivel tanusitá köszönetét 
irántunk, amiért kormányunk a"] semleges­
ség kötelmeit gáládul megszegve, megen­
gedte, hogy az orosz tisztek és katonák 
ezrei vonuljanak területünkön át Szerbiá­
ba ? Igen, mi volt a hála ? Az, hogy Bel- 
grádból kövekkel dobálóztak vissza ránk, 
mikor gr. Andrássy a jóakarat kenyerét 
nyujtá a szerbeknek. Wrede herczeg meg- 
macskazenézteiése. dinlomácziai képvisele­
tünk és lobogónk inzultálása, ‘ a lövések, 
mik szerb partról gőzhajóink, sőt a „Ma­
ros“ monitor ellen intéztettek — csak 
legkirívóbb jelenségei a sértések ama 
hosszú sorozatának, melyeket Szerbia ma­
gának megengedett.

Es mindezt mi ama régi keresztények 
stoiczizmusával tűrtük, akik istennek kedves 
dolgot véltek művelni, ha a támadó keze 
elé a jobb arezot tartották oda béketürón 
a megütött bal arez helyett. Olyan inzul­
tusok után, mik más államra nézve meg­
lehet „casus belli“-1 képeztek volna, mi 
megelégedtünk holmi elégtételadási színjá­
tékkal, a mire Risztics ur, a perfidia és 
politikai alakoskodás e nagymestere mindig 
kész. Csoda-e, kérdjük, ily körülmények 
között, hogy Szerbia nem tiszteli nagyha­
talmi állásunkat ? Hogy minden sürgetés 
daczára késlelteti a kölcsönös kereskedelmi 
viszonyok rendezését ? Hogy nincs kilátás 
rá, mikép a monarchiánkkal kötött vasúti 
egyezmény értelmében a belgrádi kormány 
hozzáfogjon a kikötött időben a vasútépí­
téshez ?

Mindennek koronája azonban, hogy 
Szerbia nem akarja elismerni, mikép 
monarchiánk a már létező szerződések^ 
alapján Szerbiában a legtöbb kedvezményi 
jogot élvezi. Risztics ur e jog elismerését 
egyszerűen megtagadta, minek folytán báró 
Haymerle egy október 17-én kelt jegyzé­
kében kijelenti, hogy monarchiánk e jogot 
fönállónak tekinti, annak a szerb kormány 
általi elismerését követeli és az esetben, 
ha ez rövid idő alatt meg nem történik, 
alkalmazni fogja azon rendszabályokat, 
melyeket érdekeinek mégvédésére szüksé­
geseknek fog látni. Jelezve lón, hogy mo­
narchiánk Szerbia vonakodása esetében a 
vámháborut fogja alkalmazni: határaink 
elzárását a szerb termények és áruezikkek 
előtt. Nem szükséges részleteznünk, hogy 
ily rendszabály hamar észre térítené a 
szerb kormányt. Haymerle báró na­
gyon alkalmas időben terjesztette elő 
a szerb kormánynyal folytatott tár­
gyalásokra vonatkozó okiratokat , ki­
töltve ezzel a vörös könyv egyik héza­
gát. A delegácziók együtt vannak, ez ügy 
megvitatására itt a kedvező pillanat. Hinni 
akarjuk, hogy a delegácziók sarkalni fog­
ják a külügyi kormányzatot arra, hogy 
óvja meg végre-valahára nagyhatalmi ál­
lásunk prestige-t a szomszéd kis állam 
türhetlen kötekedései ellenében. A szavak­
ból Szerbiával szemben nagyon elég volt 
már. Ideje bebizvnyitanunk, hogy meg­
tudjuk és megakarjuk óvni érdekeinket oly 
állammal szemben, mely hatalmi körünkbe 
tartozik és jóakaratunk nélkül főn nem 
állhat.

A magyar delegáczió külügyi albizottsága.
A magyar delegáczió külügyi al­

bizottsága ma este megkezdte működését. A 
közös külügyminisztérium előirányzatának tárgya­
lása, megkezdetett s 2 órai tanácskozás után be is 
fejeztetett. E gyors tárgyalásnak magyarázata az. 
hogy a külügyi helyzet megbeszélése 
a legközelebbi ülésre kalasztatott, 
a mely a'kalommal fogja Haymerle külügymi­
niszter megtartani külügyi expozéját.

A mai síbizottsági ülés kezdetén A p p o n y i 
Albert gróf felszólalt, hogy tiltakozzék a felséghez 
intézett elnöki üdvözlő beszédnek a múltra 
vonatkozó tételei ellen. Az ily üdvözlő beszédnek 
— mint A p p o n y i s később Szilágyi Dezső 
kifejté, az egész üdvözlő testület nézeteit kell tol­
mácsolnia. a midőn az üdvözlő beszéd szövegét 
Tisza Lajos elnök a delegáczió tagjainak a fogad­
tatást megelőzőleg bemutatta, az ellenzék tagjai 
még nem voltak jelen s azért kellett most 
utólagosan tiltakozniok az ellen, hogy nevűkben is 
helyeseltelett az a külügyi politika, melyet ők an­
nak idején megtámadtak. Haynald Lajos bibor- 
nokérsek feleslegesnek nyilvánította A p p o n y i 
Albert felszólalását, de Szilágyi Dezső kimu­
tatta Haynald nézetének helytelenségét.

A külügyi költségvetés tételei közt egy­
hangúlag megszavaztatott ma a 440,000 
írtra menő rendelkezési alap is. A delegá- 
ezió albizottságában ülő ellenzéki tagok (A p p o- 
n y i Albert gróf s Szilágyi Dezső) azonban 
midőn e tételt megszavazták el nem mulasztották 
félreértések kikerülése végett kijelenteni, hogy a 
külügyminiszteri költségvetésnél a rendelkezési alap 
szerimök tisztán go u ver ne mentalis kiadás, 
melynek megszavazása nem tekinthető bizalmi sza­
vazatnak.

Az ülésről szóló tudóbitásunk a következő:
A magyar delegáczió külügyi albizottsága ma 

este 7 órakor tartotta első ülését. 'A közös kor­
mány részéről j-len voltak: Haymerle b. kül­
ügyminiszter, Szlávy pénzügyminiszter, a ma­
gyar kormány részéről: Tisza miniszterelnök, 
Szapáry gr. pénzügyminiszter és Or ez y b. ő 
felsége személye körüli miniszter; továbbá Kál- 
lay külügyminiszteri osztályfőnök és Dóczy ud­
vari tanácsos.

A tárgyalás megkezdése előtt Apponyi Albert 
gróf szólal fel. Tisztelt albizottság! A delegáczió 
t. elnöke által ő felsége előtt elmondott beazódóre 
vonatkozólag nyilatkozatot keli lennem. Ha nem­
sokára teljes ülést tarthatna, a t. delegáczió nyilat­
kozatomat ott tenném meg, de mintán erre kilátás 
nines, a t. albizottság türelmét kell igénybe 
vennem.

Akaratomtól nem függő körülmények lehe­
tetlenné tették, hogy résztvehessek azon értekez­
leten, mely az elnöki üdvözlő beszéd szövegének 
megvitatására szokás szerint ma is megtartatott, 
így történt, hogy nem tehettem már előzetesen 
óvást ezen beszéd következő részei ellen, melyek­
ben eddigi külpolitikánk leplezett alakban ugyan és 
óvatos körülírásokkal, de felreérihetlenül dicsóittetik: 
„Felséges ur! Legkegyelmesebb urnák ! Felséged 
külügyi kormányának sikerült eddig 
felséged h ü népei azon meleg óhaj­
tásának megfelelni, hogy a béke fen- 
tartass ék és ennek áldásai alatta 
monarchia államai belfejlődésüknek szentelhessék 
idejük és munkásságuk legnagyobb részét.

Szabad legyen itt a trón zsámolyánál azon 
óhajunkat és reményünket kifejezni, hogy ez 
azon garaneziátc után, melyeket erre 
nézve a berlini szerződés megkötése 
alkalmával nyertünk — azok felhasz­
nálás ával felséged kormányának továbbra is 
sikeiülni fog“. Továbbá: „Felséges ur! Többször 
volt reá eset, mióta ezen bizottságokat a törvény 
óletbeléptdtte, nehézségekkel és bonyodalmakkal 
állottak szemben, csak legközelebb is a török-orosz 
háború és Bosznia és Herczegovina megszállása 
alkalmából.

De miud e nehézségek szerencsére 
elhárittattak, mert felséged atyai szive, or- 
száglási bölcs belátása, mindig meg­
találta az utat ha alattvalói fiúi haj famába.“

Nincs itt helye az érdemleges vitatkozásnak, 
arról, a mit az idézett mondatok tartalmaznak, 
hogy t. i. a berlini szerződésben értékes ga- 
rancziákat nyertünk az érdekeinknek megfelelő 
béke fenntartására és hogy az eddig felme­
rült nehézségeket szerencsésen sikerült elhá­
rítani. — Csak azon tényt kell ki emelnem, 
hogy én és úgy hiszem a delegáczió tagjai közül 
többen, az itt említett tárgyakról az elnöki be­
szédben foglaltakkal homlokegyenest ellenkező meg­
győződésben vannak. Miután pedig a delegáczió 
elnöke nem saját személyes nézeteinek, sőt nem is 
a többségnek, de az egész delegacziónak tolmácsa, 
nem lehet tiltakozás nélkül hagynom azt, midőn 
általa mindnyájának nevében, tehát az én nevem­
ben is elmondatnak oly nézetek, melyeknek én el­
lenkezőjét vallom.

Ha az elnöki beszéd fölötti előzetes értekez­
leten jelen lehettem volna, vagy sikerült volna az 
idézett mondatok módosítását elérnem, vagy pedig 
inkább lemondtam volna ezúttal azon szerencséről, 
hogy ő felségénél megjelenhessek, s mhogy az 
azokban foglalt felfogásokat passzív jelenlétem által 
mintegy szankezionáljam és magaménak vallani 
láthassam. Miután azonban akaratomon kívül az 
értekezlettől távol kellett maradnom és így a be­
széd megállapítására befolyást nem gyakorolhat­
tam, én a ki külpolitikánk eddigi vezetéséről ma 
is ugyanazon nézeteket táplálom, melyeket a 
megelőzött évek folyamán több alkalommal ki­
fejtettem, sőt a részint már bekövetkezett, részint 
fejlődő események világánál ezen nézeteimben csak 
meggyőződtem, nem tehe.ek ugyan és nem is te­
szek az elnök urnák semminemű szemrehányást, 
mert ő fel volt jogosítva arra, hogy nemine con- 
tradicente úgy beszéljen amint beszélt, de tarto­
zom politikai álláspontomnak azzal, hogy legalább 
utólag a legelső erre kínálkozó alkalommal egész

határozottan megtagadjak minden szolidaritást az 
elnöki beszéd idó/ett mondatainak tartalmával.

Tisza Lajos a delegáczió elnöke sajnálja, 
hogy a felszólaló bizottsági tag nem volt jelen ak­
kor, midőn ő felsége előtt tartandó beszédet a be­
mutatást megelőző értekezleten, az országos bizott­
ság tagjaival közölte. Hivatkozik arra, hogy a jelen 
voltak körül senki sem emelt kifogást akkor, mi­
dőn beszédet felolvasta, pedig az ellenzék is kép­
viselve volt az értekezleten. Egyébiránt azt hiszi, 
hogy a tiltakozó urak igen messze mennek a ma­
gyarázatban, midőn beszédében olyasmit látnak, a 
mi abban nem foglaltatik.

Haynald Lajos bibornok-érsek ellentétben Ap­
ponyi gróf nézetével teljesen helyesli az elnök el­
járását. Nem képzeli, hogy valaki megfeledkezett 
volna arról, hogy az Apponyi gróf által felliozot- 
tak, már előbb megvittattak, és igy nem látja szük­
ségét annak, hogy ily tiltakozás alakjába azok újból 
ismétessenek.

Szilágyi Dezső kijelenti, hogy a maga részé­
ről szükségét látta a nyilatkozatnak, mert a dele- 
gáezió elnöke által mondott üdvözlő beszéd az 
egész testület nevében mondatván, annak az egész 
testület véleményét és érzelmét kell kifejeznie. 
Miután pedig az elnöki beszédben az eddig foly­
tatott külügyi politikának utólagos helyeslése fog­
laltatik, melyre nézve az ellenzék s többek között 
ő is határozottan ellentétes álláspontot foglalt el, s 
az ellenzék a jelenegi eredmények által sem érzi ma­
gát arra indíttatva, hogy véleményét megváltoztassa s 
miután az ellenzék e politika feletti ítéletét egy 
ünnepélyes bizalmatlansági szavazatban nyilvání­
totta, ő is kijelenti, hegy az üdvözlő beszéd azon 
paszusaival, melyekben az ellenzék által annak ide­
jén határozottan kárhoztatott külügyi politika he­
lyeslése foglaltatik egyáltalában nem ért egyet.

Széchen Antal gróf szabályosabbnak" tartaná, 
hogy ily ünnepélyes alkalmakkal semmiféle politikai 
nézet kifejezést ne nyerjen, az elnök azonban ezúttal 
semmi egyebet nem tett, mint azt, hogy az eddigi 
— a szónok szerint hibás — gyakorlatot követte.

Ezután a külügyi költségvetés tárgyalására 
tért át az albizottság.

Haymerle b. külügyminiszter azen kérdésre: 
fog-e a dunai kérdésre vonataozóiag előterjesztést 
tenni, mint a szerb kérdésre nézve tette, azt vála­
szolta, hogy okmányokat nem szándékozik a bi­
zottság elé terjeszteni, kész azonban nyomban 
megfelelni minden kérdésre, mely hozzá intéztetik.

Ezt követőleg az albizottság befejezte a 
részletes tárgyalást. A legközelebbi ülés csütörtökön 
délelőtt 11 órakor lesz.

Ausztria-Magyarország és Szerbia.
— Pótlék a vörös-könyvhöz. —

a külügyminisztérium ma egy a vöröskönyv­
höz szolgáló pótfüzetet osztott szót, mely folió 
nagyságú 24 lapon a Szerbiával való keres­
kedelmi tárgyalásokban váltott okirato­
kat tartalmazza. Bevezetésül a berlini szerződés 
XXVII. ezikke van közölve mely kimondja, 
hogy „uj egyezmények kötéséig 
Szerbiában semmi sem fog változ­
ta 11 a t u i a fejedelemségnek a külfölddel való 
kereskedelmi viszonyainak jelenlegi állapotán“. 
Közölve van továbbá a Szerbiával 1878. jul. 7-ikéa 
Berlinben kötött konvenczió kivonata, mely 
az Ausztria Magyarország és Szerbia közötti keres­
kedelmi viszonyok miként való szabályozását tár­
gyalja s kimondja, hogy a két állam [megbízottjai 
a béke ratifikácziója után 4 hónappal, vagy ha le­
het előbb, összejönnek Becsben, hogy a keresk. 
szerződést megkössék.

Az okiratok sorozata a következővel kez­
dődik :

Wrede herczeg Risztics úrhoz Belgrádban.
Belgrad. 1878. nov. 14.

A múlt julíus 8-ikán Berlinben megkötött 
egyezmény értelmében Ausztria-Magyarország és 
Szerbia delegátusainak négy hónap múlva össze 
kellett jönmök Becsben, hogy e két ország közötti 
kereskedelmi viszonyokat szabályozzák.

Az általános helyzet nehézségei, melyek ed­
dig a két kormány figyelmét más téren lekötötték, 
mostanáig késleltették a nevezett kiküldött össze­
illést. Ön maga, miniszter ur, Becsben létekor elis­
merte a külügyminiszter úrral folytatott értekezéseiben 
annak szükségét, hogy végső határidőt tűzzenek ki 
a kérdéses kereskedelmi tárgyalások megkezdésére, 
érvényben tartván azonban múlt jul. 8-iki egyez­
mény pontozatait valamint a két országra abból 
háramló jogokat és kötelezettsége lset.

Midőn szívesen ismerjük el formaszerüen a 
két kormány közt e tárgyban uralkodó nézet- 
azonosságot, hogy a két ország megbízottjainak 
összejövetelét a f. óv deczember havára, vagy ha 
lehet előbbre tűzzük ki, hogy megkezdjék az Ausz­
tria-Magyarország és Szerbia közötti kereskedelmi 
viszonyok szabályozását a múlt jul. 8-iki előzetes 
egyezmény által kitűzött alapokon.

Midőn fölkérem stb.
B i s z ti s afölszólitásra november 25-ikónfelel 

s telj esen ho z z áj ár ul a cs. ósk. kormányjavas­
latához, Zukies urat nevezvén meg, mint rendkívüli 
követet és teljhatalmú minisztert, s egyszersmind óhaj­
tását fejezi ki, hogy az osztrák-magyar alattvalóknak 
Szerbiában való viszonyai, a konzuli jogszolgáltatás 
és oltalom kérdései, valamint a többi idevonatkozó 
kérdések, melyeknek a szerb kormány nagy fon­
tosságot tulajdonit, szintén megoldassanak.

Zukies be is jelenti magát 1879. jan. 
24-én a külügyminisztériumnak, s márcz. 8-án 
egy kivonatosan közölt jegyzékben tudatja, — 
hogy a báró Sehwegel által kifejezett óhaj­
tást, hogy mindenekelőtt a vasúti kérdés 
oldassék meg, közölte Riszticsesel; az Ausztria- 
Magyarország, Szerbia, Románia stb. közt való 
vámszövetség eszméjére nézve, melyet Sshwe- 
gel ugyanaz alkalommal kifejtett, azt mondja Zu- 
kics, hogy „a miniszterelnök ur sajnálja, de ah­
hoz nem csatlakozhatik, és pedig annál 
kevésbbé, mert Szerbia törvényhozása határo­
zattan ellene nyilatkozott n vámuniónak s 
csupán kereskedelmi szerződést kíván kötni 
Ausztria-Magyarországgal, tehát egy ily unió meg­
kötése kívül esik a lehetőség határán.“ Végül is­
mételvén Risztiesnek a keresk. tárgyalásokkal egy-

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.
1 .
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beköterd5 többi kérdések elintézése iránti kérését, 
a melyekkel „a es. és k. kormány a szerb 
kormányt nagy bálára kötelezné,“ 
tudatja Zudics, hogy betegsége folytán mások tog- 
nak a tárgyalások vezetésére! megbizatni.

Erre következik az itt közölt jegyzék:
Andrással gróf Herbert báróhoz Bélgrádban.

Bées, 1879. jun. 17.
A berlini 1878. évi julins 8 /junius 26-iki 

i'gyezraény szerint azon megállapodás jött létre, 
hogy a vasúti csatlakozás Belgrad mellett három 
év alatt helyreáliittaíik, Szerbia pedig azon kö­
telezettséget vállalta, hogy e czéíbói a belgrád-nisi 
vonalat a bellovai irány uszúrnyvonílakka! és a szaloni- 
ki-miiroviczai vonalhoz csatlakozással" az említett 
határidőben kiépíti és forgalomba helyezi. Egyúttal 
megállapodás jött létre, hogy Szerbiának az osztrák- 
magyar monarchiához való kereskedelmi viszonyai 
jövendőben rendeztessenek és pedig történjék bár 
ez akár kereskedelmi szerződés alapján, akár pedig 
vámunió által. Mindkét részről fentartaíott a^jog 
ezek czélszerűségét tanulmányozni, a békeszerződés 
ratifikáczíója után négy hó alatt pedig tartoznak 
alkudozásokba bocsátkozni.

Különböző körülmények — melyek a szerb 
kormány előtt ismeretesek, — a vasúti egyezmény 
s a kereskedelmi kérdések fölötti alkudozások meg­
kezdését késleltették. Ily körülmények között az 
egyes elvi kérdések vitatása csupán írásbeli útra 
korláíoztatotí.

Kiválóképen a mi a kereskedelmi viszonyok 
szabályozását illeti, a fejedelmi kormány elnöké­
vel: Biszties úrral a múlt télen Becsben tartott 
értekezés alkalmával, valamint későbben jegy­
zékváltás által a szerb kormánynyal együtt teljesen 
egyetértőiig konstatáltatok, hogy az alkudozások 
késedelme az ni z-ói beriin: egyezményből mind­
két fél részére folyó jogoknak és kötelezettségek­
nek nem prejudikálhat.

A cs. és kir. kormány most már el érkeze it- 
n,-k tartja a pillanatot, hogy Szerbiával a vasúti 
kérdések tárgyalásába bocsátkozzék. A szert) kor­
mányhoz tehát azon meghívást intézi, hogy a vas­
úti egyezmény fölötti alkudozások felvételére kép­
viselőit Becsbe küldje.

Egyúttal kijelenti, miszerint a kölcsönös ke­
reskedelmi viszonyok szabályozása végett is hajlandó 
az alkudozásokat megkezdeni.

A cs. és kir. ~ kormány szem előtt tartva 
Szerbiának azon többször kifejezett óhajtását, hogy 
a kereskedelmi kérdések megoldása kereskedelmi 
egyezmény alapján történjék, ez óhajtás következ­
tében nem táplál aggodalmakat sz iránt, hogy az 
1878. évi július 8-iki berlini egyezményben emlí­
tett kereskedelmi szerződés megkötését fontolóra 
vegye. A cs. és kir. kormány e tekintetben már 
most közölheti Szerbiával, miszerint a szerb kor­
mány kívánalmaival megegyezek» e kérdésben 
azon álláspont elfoglalására határozta magát, hogy 
az egész jövendőbeli szerb vámtariffára kiterjedő 
kereskedelmi egyezményre nézve történjék egyez­
kedés.

Azonban mielőtt a es. és kir. kormány e ke­
reskedelmi szerződés részletes tárgyalásába bocsát­
kozhatnék, mindenekelőtt súlyt kell fektetnie arra, 
hoz az ' ezrn tekintetben kérdésbe jöhető 
szerb viszonyokról és az idevonatkozó szerb 
törvényhozásról magát tejes n informálja. Ez 
kiváltképen a szerb kormány által már kidol­
gozott vámtarifa javaslatra vonatkozik. Minthogy 
a cs. és kir. kormánynak ez idő szerint semmi 
támpontja sincs, hogy e tariffs fölött saját rendszere 
és vámtételei szerint véleményt alkothasson a mos­
tani stádiumban az egész tariffs — és így az egész 
kereskedelmi egyezmény fölötti részletes alkudo­
zást — melynek legfontosabb kiegészítő részét a 
tarifa egyezmények képezik, — mindaddig korai­
nak kei! tartania, mig előzetesen alkalma nem 
nyílik a szerb vámtarifa javaslatot vizsgálat alá 
venni és megállapítani azon pontokat, melyeknél 
akár a szövegre és az áruk osztályozására, akár 
pedig a vámtételekre nézve az alkudozások alkal­
mával módosításokat fvg keileni kívánnia.

Ezen okok miatt a-as. és k. kormány szükséges­
nek tartja felhívni a szerb kormányt, hogy a 
következő megjelölt segédeszközöket, — melyek­
nek ismerete a kereskedelmi egyezmény részletes 
tárgyalására való előkészületekhez szükséges, — 
rendelkezésére bocsássa:

1. A szerb kormány által — értesülés sze­
rint — már előkészített vámtariffa tervét;

2. részletes felvilágosításokat az octroy állásá­
ról Szerbiában, minő összegben és ki részére vé­
tetnek be ily octroy-dijak ;

3. részletes felvilágosításokat azon mellék­
díjakról, melyek a vámolás alkalmával a vám kiadá­
sokon kívül fizetendők ;

4. Azon feltételeket, melyek mellett az ide­
genek jogot nyernek Szerbiában kereskedelmet és 
ipart űzni.

Felhívom, (ezim) hogy e nyilatkozatokat a 
szerb kormánynyal haladéktalanul közölje, annak 
válaszát mielőbb jelentse és velem azt, hogy köz­
leményét a fejedelmi kormány miként fogadta, táv­
iratilag már előbb tudassa.

Fogadja, stb.
Biszties tir Herbert báróhoz Bélgrádban.

I Kivonat.) Belgrad, 1879. juntas 16,28.
Volt szerencsém a f. hó 21-diki jegyzéket 

megkapni, a melyben nekem a tiszteli követség 
tudiul adja a cs. és k. kormány abbeli készségét, 
hogy a fejedelmi kormánynyal a kereskedelmi szer­
ződés és a vasúti egyezmény megkötését illetőleg 
tárgyalásokba lépjen. A fejedelmi kormány a cs.

egyezség XXXVII-ik czikke úgymond cs,k annyit 
mond hogy a „condition aetueiles“ maradjanak a 
„status <[Uo“-ban, a mennyiben nj intézkedések 
nem történnének, de evvel korántsem m.t akarta 
az egyezség kimondani, hogy Ansztna-Magyaioi- 
szag árui a legtöbb kedvezményben reszesittesse- 
nek A párisi béke megadta Szerbiának a jogot, 
hogy kereskedelmi ügyeit önállóan intézhesse,, s az 
1862-ki szerződés, mint melynek stipulaczio egészen 
ellenkező bázison épültek, nem szolgaikat mapni ana, 
hogy e legtöbb kedvezmény jogá t A oszt na-Magjr.ror-
szág követelhesse. . . , . T„ .

1880. ju 1.19-én Biszties j el em u Her­
be r t n e k , hogy a kereskedelmi szerződés meg­
kötésére Jovanovits Panta, J ovanovi ts 
Koszta és Popovits István mint szerb 
fejedelmi biztosok Becsbe küldettek.

Báró Haymerle Fintér urnáit Bélgrádban,
Becs, 1880. jul. 30.

A szerb kormány 1880. február 17-én kelt 
jegyzékével szemben, mely szerint az osztrák-ma­
gyar monarchia kereskedői választhatnak a között, 
hogy áruik az egységes szerb vámtarifák alapjan 
adóztassanak meg, vagy az Angijával kötött ke­
reskedelmi szerződés alapján: 0 fmsege kór­

ós i. kormány ezen készségét megelégedéssel fo- 
o-adta: s a maga részéről kész ezen a két államra 
oly fontos kérdések szabályozásához hozzáfogni.

A cs. és k. kormány azon kívánságához ké­
pest mielőtt az uj szerb vámtariffa és mis törvény­
szerű határozatok, melyek a vám- és egyéb mel­
lék vámüzletekre vonatkoztak vele közöltessenek, 
lesz szerencsém a tisztelt követségnek válaszolni, 
mihelyt a pénzügyminiszter, a kihez én ez ügyben 
fordultam, erre vonatkozólag nyilatkozik.

1879. szeptember 27-én Biszties fel­
küldi Becsbe mindazon okiratokat, 
melyek a kereskedelmi tárgyalásoknál szükségesek. 
1880. junius 16- Báró Herbert Bi sztic set 
tudósítja, hogy miután a szerb kormány kö­
zölte a „Srbske Novir.e“ lapban az Anglia-Szerbia 
közötti kereskedelmi szerződési, az osztrák-magyar 
kormány tudomására hozta az érdekelt köröknek 
a jogokat, melyek számukra biztosítva vannak :

A magas portával 1862. május 
22-én kötött szerződésünk alapján áruink a 
legnagyobbkedvezmen yek ben r * s z e- 
sittetnek, a berlini egyezség XXX AII. czikke 
értelmében pedig a status quo fentartatik. Ennél- 
fogva a magyar osztrák alattvalóknak joguk van 
választani, hogy áruik az uj kedvezményes anglo- 
szerb szerződések értelmében vámoltassanak e 
meg, vagy az eddigi fennállott szabályok szerint 
Nehogy é kérdés félreértésekre adhasson alkalmat, 
ezt a fejedelmi szerb kormány tudomására 
az osztrák-magyar képviselő. ,

1880 julius 11- en Haymerle baro 
tudósítja Herbert bárót, hogy a Szerbiával 
kötendő kereskedelmi szerződés előmunkálatai be 
lóvén fejezve, a szerb delegátusok Bécsbe fe.jö-
helß8l880. julius 14-ikón Biszties válaszol 
báró Herbert junius 16-iki jegyzékére.

mánya kijelenti, bogy a meglevő nemzetközi 
szerződés iívnemü egyoldalú megváltoztatásába nem 
egyezhetik ’ bele. Ansztria-Magyarország kiviteli 
czikkei ugyanis, a fennálló egyezségek alapjau leg­
nagyobb kedvezményű tariffak szerint adóztatnak 
meg Midőn a szerb konnány a berlini egyezség 
XXXVII. czikkelyére támaszkodva, ezt megváltoztat­
hatni gondolja, feledi, hogy abban a cikkelyben a 
conditions aetueiles“ és nem a „re.aüons 

aetueiles“-ről vm szó. Azután a berlini egyézseg- 
ben nyíltan kimondatott, bogy az 1862-ki szerző­
dés stipuláeziói továbbra is íentartatnak.

Lehet, hogy a viszonyoknak szándékolt meg­
változtatása’sok esetben előnyére válnék kereske­
dőinknek, de ilynemű változtatásba, mely a sta­
tus quo megsértésével járna s a berlini egyez­
ték szelleme ellen való lenne, ő Ulsége kormánya 
nem egyezhetik. Ezen egyezség függeléke egész 
határozottan kimondja, hogy a legnagyobb ked­
vezmények a jövőben eiőállandó, s előre nem la­
toit esetekre is fentartatnak, a kedvezmények mi­
nimumában pedig minden lehető esetben részes! t- 
tetnek áruink, a minimum terén látnivalólag csak 
azon esetre jönne érvénybe, ha előjog u n k va­
lamely okon megvalósítható nem lenne.

Még akkor is, ha a Szerbia részéről kifejtett 
felfogás a berlini egyezség magyarázatára helyes 
lenne, s az 1862-iki szerződés alkalmazása Szer­
biára nem lenne megengedueíő, még akkor is jo­
gunk van ezen legnagyobb kedvezményesre a, pas- 
saroviczi béke alapján, mely azon időből szárma­
zik, midőn Szerbia még autonómiával nem birt.

a szerb kormány újólag tett ugyan kísérle­
teket, hogy magának a kereskedelmi szerződésekre 
nézve szabad rendelkezési jogot szerezzen, de tény 
hogy ez soha, a berlini kongresszus alkalmával 
sem jutott érvényre,

„Ha mindezek daczára Szerbia kormánya 
megmaradna az eddigi felfogás mellett, s tőlünk a 
legnagyobb kedvezmények jogát megvonhatni gon­
dolná, az ellen a cs. és k. kormány nem csak hogy 
ünnepélyes tiltakozását jelentené be, hanem fenn is 
tartaná magának a jogot mindazon rendszabá­
lyokhoz folyamodni, melyekhez neki a 
meglevő törvények jogot is adnak, és, melyek a 
monarchia érdekében okadatoltaknak látszanak.

Báró Haymerle Pintér urnái Bélgrádban.
Bées, 1880. aug. 23.

A szerb kormány küldöttei, kik a kötendő 
kereskedelmi szerződés "ügyében Béesben tárgyalá­
sokat folyatnak, megjelentek a küliigy minisztérium­
ban, s szóbelileg előadták, miszerint azon esetben 
ha Ansztria-Magyarország áruinak legnagyobb ked­
vezményekben való részesítésétől el nem áll, Bé­
cset oda hagyják, s a tárgyalásokat félbe szakítják. 
Néhány nappal később az egyik küldött Jovanovits 
Koszta ott újólag meg je'ént, s azon esetre ka Ausztria 
viasza tagadó lenne, egy provizórikus javasl tot ter­
jesztett elő. melynek értelmében Auszlria-Magyar- 
ország provizórikusán a legnagyobb engedmények­
ben részesittessék.

Azonban semmi körülmények között sem lé­
vén megengedhető, hogy szerződéseken alapuló 
jogaink provizórikus rendszabályokkal cseréltesse­
nek fel. melyek eme jogaink feladását involválnák, 
a szerb delegátusokkal következő értesítés kö- 
zöltetett :

..A cs. és kir. kormány komoly megfontolás 
alá vette a szerb kiküldött urak állal szóbelileg tett 
azon javaslatot, miszerint az Ansztria-Magyarország 
áital követeh legnagyobb kedvezményi jog kérdése 
a két kormány közvetlen megegyezése által oldas­
sák meg, azalatt azonban a kereskedelmi szerző­
dés feletti tárgyalások ezen jogkérdésre való te­
kintet nélkül tovább folytattassanak, illetőleg újra 

, megkezdettessenek.
I Mindaddig azonban, mig az osztrák-magyar 
I monarchia vámpolitikai viszonyának alapja Szerbia- I va! szemben kétségbe vonatik, a cs. és kir., kor­

mány nincs azon helyzetben, hogy feladhatná jogi 
álláspontját, melyet a monárehia belgrádi képvise­
lőiéhez ez év julius 30-iki sürgönyében kifejtett.

Ezen állásponton maradva, nem egyezhetik 
azon a szerb küldött urak által bizalmi tormában 
tett ajánlatba sem, hogy a tárgyalások befejezéséig 
provizórikusán legtöbb kedvezmények nyujtss- 
sanak.“

Ezen nyilatkozat következtében Panta és Jova- 
novics Koszta urak (aug. 25-én.) a külügyminisz­
tériumban megjelentek, s kijelentették, hogy a 
szerb küldöttek Belgrádba visszatérnek.

Erre következik azután ez ultimátum, mely 
az okiratok sorozatát befejezi:

Haymerle báró Herbert báróhoz Bélgrádban.
Becs, 1880. okt. 17.

A szerb kormány válasza julius 30-iki jegy­
zékünkre, melyet ön másolatban közölt Biszties úr­
ral, még nem érkezett hozzánk.

A szerb kormány, midőn jul. 2/14-ki jegy­
zéke által hivatalosan elvitatja nemzetbelieinktő! a 
legtöbb kedvezményben részesülő^ nemzet gyanánt 
v«l/. elbánás ioitát — melv iog ő

megváltoztassa azon Lüírlezeíísígeket, melyek a 
többi államokkal szemben lekötik.

Ezt az elméletet soha semmifele kormány 
nem hirdette s nem is fogadhatja el egy^sem.

Az 1862-iki szerződés csak megerősítette a 
régi tényállást az akkor tributaris államokra vo­
natkozólag. . , •

A berlini szerződés megkötésekor Ausz n - 
Magyarország birtokában volt a legtöbb kedvez­
ményben részesülő állammal való elbánás kétség le- 
vonhatatlan jogának. Ez a jog tehát beletartozi 
azon „jelenlegi állapotok“-ba, a melyeken oz ■ 
b iá b an uj egyezmények kötéséig semmi sem
változtatható meg. ,,

Ansztria-Magyarország és Szerbia közt azóta 
semmi njabb megegyezés nem jött közbe.

Az a tény, hogy Szerbia az utóbbi időben 
kereskedelmi szerződéseket kötött más aliamozkal, 
semmiben sem módosi hatja az osztrák-magyar 
alattvalók jogait, kiknek ennélfogva teljesen sza­
badságukban áll választani a szerb vianlari.a vagy 
az angol-szerb szerződés állal megállapított jogok 
és díjtételek közt, mihelyt az utóbbi érvényre emel­

A császári és királyi kormány a
Szerbiát terhelő kötelezettségek 
megszegésének tekintene minden 
olyan tényt, mely bármily irányban 13 ke- 
vésbbé kedvező elbánást foglalna magában Ausz- 
tria-Magyarországot illetőleg, mint a minőben más 
államok részesülnek. . .

Báró ur ki fogja jelenteni a szerb fejedelem 
5 fensége kormányának, hogy nem lehat szó 
a tárgyalások megújításáról akar egy 
kere-ked"e!mi szerződés, akár konzuli jogszo.gruU- 

zmény stb. megkötése végett mind- 
ke d e 1 m i viszonya­

inknak B"i sztics n r 1880. jul. 2 —14 iki 
jegyzéke által kétségbe vont ) J5 S *.° n* 
l o s a b b alapja vissza nem a 11111 a 11 a a 
szerb kormánynak egy föltótien (in­

dít i o n e 1 i e) nyilatkozata által, 
á b a foglalja azt a f o r m a i is 
elismerést, hogy a legtöbb 

in é n vb on részesülő nemzet

ly.-ket a kamaráknak jóvá kell hagymok. A nem­
zet súlyos kötelezettségeket vállalt, mert a hadsereg 
nem bocsáitatik el mielőtt czélunkat elöltük volna, 
tudniillik a Görögországnak Ítélt területen a dol­
gok uj rendjének helyreállítását. És en szilárdul 
el vagyok határozva mielőbb elérni a czélt, mérv re 
előkészültem s e feladatomban az önök: a nem­
zeti akarat hű képviselőinek teljes támogatásúra 
számítok. Isten megáldja az ilyen müvet.

A szerb minisztertanács, melyet 
főkép az okt. 17-iki erélyes osztrák-magyar jegy­
zéknek tulajdonítanak, még nincs megoldva. Mi­
lán fejedelem elfogadta Biszties lemondását s 
hazarendelte Mari no vies párisi követet, a szerb 
konzervatív párt vezérét, kit holnapra várnak Bel­
grádba. Mondják, hogy az esetre, h*. a kabinet 
alakítását átveszi, az ifjú konzervatív párttal fog 
koaliczióba lépni. Hozzáteszik egyébiránt, hogy 
Biszties leköszönése csak föltételes, száz csak 
arra az esetre szól, ha Marinovics vagy akárki 
hajlandó lesz kabinetet alkotni oly ezélból, hogy 
Ausztria-Magyarországnak a keresk. szerződésben 
több kedvezményt eszközöljön ki.

tás iránti egyes
addig, mig kereskedelmi

c o n cl 111 o u 
mely mag 
és világos 
k e d v e z

I h a 11 á s mindé n 
megilleti a mi

m e g- 
n e m-

! ó a 
1 k ii 
t.
legelső megcsorbítására 
ormány kénytelen lesz 

1878. junius 27.iki tör-

g y a ii á n t v a 
szorítás né 
z etbeliinke 

Ezen elv 
a cs. és kir. I 
végrehajtani az 
vény szabványait

* Fen tartja magának, hogy ba a kívánt nyilat­
kozatot rövid időn meg nem kapja, oly más rend­
szabályokat fog alkalmazni, melyeket érdekeinek 
hathatós megvédésére hasznosoknak tekintend.

Báró fői van hatalmazva * sürgönyt a mi­
niszterelnök és külügyminiszter előtt felolvasni s 
arról másolatot adni.

Fogadja stb.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 25.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
A Uelegácziók a királynál, irodalom. Tanugy. Ejtetek, 
társulatok. Színház, művészet. Fővárosi ügyek. 
széki csarnok. Közgazdaság. Tarcza : Godo.loi ke,>ek. A 
szépen mosolygó hölgy.

* í d 6 j á r á s. Európában: a nagy lég­
nyomás (769-76::) Bregenz, táján, a kis légnyomás pedig 
C759) Oroszország de nyngoti részében van. iobbnjire eszak- 
nvueoti szelek mellett Németországban hideg, Ausztriaran 
tavas i idő van. Hazánkban helyenkint esős, viharos, 
többnyire északi és nyugoti szelek mellett a hőmérséklet, te­
temesen alább, a lenyomás pedig feljebb szállott az idő 
általában ízen változó, nappal borús, ejjel derű.:, he .venkmt 
esős az északnyugati fél szeleken havas esfa voltak. A/, 
északi nagyobb félben, valamint nyugaton es kenden is ma 
reggel a hideg 1-8 foknyi volt. Kilátás a 1 o v o r e 
Hazánkban : Borús, napossal, derülttel va takozo idő mellett 
hűvös nappalok, hideg éjjelek várhatok Helyeatmn ho vagy 
eső. kisebb mennyiségben lehetnek. Budapesten ma .zele., 
hideg. Hőméi ő állása reggel 0 B°.

Személyi hirek. A király
csütörtökön

e! Sl­
ab r-

A berlini

való elbánás jogát - mely jog 6 császári és apos­
toli királyi felsége alattvalói számára azóta van meg­
szerezve, mióta Szerbia fennáll — semmi egyébre 
nem ezéioz, mint arra, hogy teljesen megváltoz- 
iassa Szerbiával való kereskedelmi viszonyaink alap­
ját és a berlini szerződés XXXVII. czikkének sti- 
pulaczióit.

Iiy helyzetet sohasem fogunk 
elfogadni.

a párisi szerződés 28-iki czikke ezt rendeli : 
„A szerb fejedelemség továbbra is a fényes 

portától fog függni, megfelelőleg a csiszár! hattok­
nak, melyek megállapítják és kijelölik jogait és 
kiváltságait, a melyek ezentúl a szerződő hatalmak 
együttes garaneziája alá helyeztetnek.

„Következéskép a nevezett fejedelemség meg 
fogja tartani független és nemzeti közigazgatását, 
valamint vallási, törvényhozási, kereskedelmi és 
hajózási teljes szabadságát“.

Senki sem fogja ebből azt következtethetni 
(s maga Szerbia sem kísértette ezt meg 1880. jul. 
14-ig) hogy az idézett czikk e fejedelemséget tol­
lú talmazza arra, hogy kénye szerint s a nélkül, 
hogy a jogbirtokosokkal eleve megegyezett volna,

Budapest, okt. 35.
Bízvást mellőzhettük tegnap és tegnapelőtt 

a vörös-könyv okmányainak közlése mellett azokat 
a folyvást változó ta-ka-barka híreket, melyek a 
törő k-m o n t en e gr ói alkudozásoknak 
hol meghiúsulásáról, hol örvendetes haladásáról 
fáradhatatlan egyhangúsággal szólották. Midőn ma 
ismét fölveszszük a fonalat, ismét alig jelenthetünk 
egyebet, mint ami eddig volt, hogy t. i. a pesszi- 
misztikus tudósítások túlzottak, az optimisztikusak 
pedig koraiak. A porta tudvalevőleg elejtette a 
Bnlczigno átadásához kötött föltételek közül azt, 
mely a Skutarittóél keletie a status quo fen.tartását 
s r, dnlczignoi kereskedelmi hajók részéről a török 
lobogó feUüzését követelte, s a további nehézsé­
gek, — úgy látszik — már csak a körül 
forognak, hogy a montenegroiak hány órával a tö­
rökök eltávozása után foglalhatják el az illető pozi 
cziókat. Hogy miben állanak a tárgyalások ma, azt 
nem tudhatjuk, egy hivatalos konstantinápolyi táv­
irat egész lakonikus rövidtséggel csupán annyit je­
lent ma. hogy „a porta formális utasítá­
sokat adott Biza pasának, melyek al­
kalmasak arra, hogy a Montenegró 
részéről az átadási konvenczió el­
len emelt nehézségeket elhárítsák.“
A porta köreiben e szerint bíznak abban, hogy a 
fenforgó nehézségek csakhamar meg lesznek oldva, 
s ugyanaz a felfogás uralkodik a hatalmak közt is, 
mit bizonyít a flotta hazahívása iránt Fran- 
cziaorszig részéről tett indítvány is. Azt azonban alig 
tartjuk valószínűnek, hogy Duleigno már e hó 
27-ikén fog átadatni Montenegrónak, a mint ezt 
egy tegnapi hir szerint a porta Biza pasának állí­
tólag meghagyta. Biza pasa egyébiránt kivihe­
tőnek nyilvánította az ünnepélyes átadást s csak 
azt kívánta, hogy a montenegróiak, midőn előre­
nyomulnak, kerüljék azt az antivari-dulcignói utat., 
mely az albánok által megerősített Mazura-hegyen 
vezet keresztül, hanem Nerkoviezon és Kabnán át 
vonuljanak Duleigno felé.

az uj görög kabinet, mint távira­
taink jelentik, megalakult. Az nj miniszterek kö­
zött a magok kimondhaiatlanságában jól ismert régi 
neveket találunk. Egyebet a jó urakról Komon- 
d u r o s z min. einökön és küiügyéren kívül, alig 
is tudhatni. Átvette pedig: a pénzügyminiszteri 
tárezát Szót ir opulo z a belügyi és ideiglene­
sen a közoktatásügyi tárezát Papamichalo- 
p a 1 o s z, a hadügyi tárezát Naltinosz és a 
tengerészetügyi tárezát B n b u 1 i s z. az igazság­
ügyi tárezát ideiglenesen Komondurosz ur fogja 
vezetni, ki elődjétől annyiban különbözik, hogy 
amannál harcziasabb, s nem csak engedni szándé­
kozik a hellen hősiség sürgetéseinek, hanem szí­
tani is fogja azt. Hogy hova jut az ily harczias 
politikával Görögország, akkor, midőn egész Euró­
pa — legutóbb Angliát nem véve ki — mérsék­
letre inti, azzal Kommondurnsz ur és társai nem 
számoltak eléggé.

a trónbeszéd, melylyel György király 
a görög törvényhozást megnyitotta, igy hangzik:

„Külföldről visszatérve, sietek a kamarákat 
üdvözölni és segélyüket kérni, hogy nemzeti köte­
lességeimet teljesíteni képes legyek. E kötelessé­
gek rendkívül komolyak, csakhogy a nemzet ér­
zelmei is megfelelőn emelkedtek. A nemzetnek 
képviselői által mondok köszönetét, visszatértem 
alkalmából örvendetesen tapasztalt érzelmeinek 
nyilvánításáért. — Görögországnak a ki!‘.hatalmak 
iránti viszonya barátságos természetű. Köszönete- 
met ki kell fejeznem azon országok iránt, melye­
ket meglátogattam és melyeknek határozata Görög­
országnak uj határt adott, azt megnagyitotta ós erőseb­
bé tette. A hatalmak elhatározásának foganatosítása 
minket oly eljárásra kötelez, melynek szabályozása 
első sorban lesz tárgya az Önök tanácskozásainak. 
A kormány már kiterjedt katonai és hajóhadi in­
tézkedéseket tett, ezekre kölcsönök köttetlek, me­

ri s t e Gödöllőre utazott s onnét 
vissza a fővárosba, mely napon, mint mar említet­
tük, általános kihallgatás lesz a budai varban. —
T a a ff e gróf osztrák miniszterelnök ós B í t t o 
István tegnap este Becsből Budapestre érkeztek. 
— J a c o b i n i pápai nunczius ma este Budapest­
ről elutazott.

— Wahrmann Mór és hi ts orsósai. 
A budapesti zsidó hitközség képviselői tegnap köz­
gyűlést voltak tartandók, a ezélból, hogy uj 
járóságot válaszszanak: az elnöíi liaztie \V 
maim Mór országgyűlési képviselő volt javasolva 
s megválasztatása biztosnak volt tekinthető. A 
választás azonban mindamellett is meghiúsult. 
Wahrmann ugyanis tegnap megjelenvén a közgyű­
lésen, mielőtt az megnyílott volna, fölkérte a ta­
gokat : ne hozzák őt abba a kinos helyzetbe, hogy 
a ráeső választást vissza kelljen utasítania. V\ ülir- 
mann e lépése roppaat feltűnést kelt az illető kö­
rökben, annyival inkább, mert a visszautasítás 
semmivel sem indokoltatott s W ahrmann e tényé 
ellentétben áll egy régebben tett nyilatkozatával, 
midőn a hozzá intézett felszólításra késznek nyilat­
kozott az elnöki tisztet elvállalni, ha a község bi­
zalma benne összpontosul. — Hiteire meitó for­
rásból arról értesülünk, hogy Wahrmann egy ba­
ráti körben, ho! ez uj tisztségé szeba jött, mar több 
héttel ezelőtt kijelenté, hogy a megválasztatást n ?m 
fogja elfogadni. A visszautasításnak indokát is 
megmondta itt. Erre vonatkozólag, ha jól vagyunk 
értesülve, a következőleg nyilatkozott: „ Azt ta­
pasztalja, hogy a megindult magyar osodási 
m o z g a 1 m at úgy a sajtóban, 
közéi 
sósai e

minta
e t b e n, az ő budapesti hitsor- 

] 1 e n z i k a leghevesebben.
Ő helytelennek s oktalanságnak tartja azt. hogy a 
budapesti zsidók németek legyenek; 
eddig azt hitte, hogy elmagyarosodásuk csak 
idő kérdése, az utóbbi napok azonban ar­
ról győzték meg, bogy a budapesti izraeliták 
végzetes szívóssággal ragaszkodnak a német 
nyelvhez, s a legkisebb remény sincs arra, 
hogy valaha teljesen megmagyarosodjanak. Meg 
van győződve róla, hogy ő mint elnök sem fogja 
őket kapaezitálni tudni, s azért hogy sem súrlódásokat 
és kellemetlenségeket idézzen elő, inkább vissz=uía- 
sitja a neki felajánlott elnöki tisztet.“ (Wahrmann 
e nyilatkozata ha alapos volna, szomorú világot 
vetne a budapesti izraelitákra; azt hisszük azon­
ban, hogy a Lipót-város t. képviselője kissé mégis 
sötéten látja a dolgokat. Budapesti [izr. pol­
gártársaink végre is fel fogják ismerni saját 
érdekeiket, — s nem hallgatnak azon egy
két tollragóra, kik lapjaikban a „németkérdóssel“ 
fenyegetőznek, ha nem hagyunk nekik- bekét. 
Valóban nem mindennapi látvány lenne a német 
kérdés ily „keleti“ kiadásban. A budapesti hitköz­
ség képviselői győzzék meg Wahrmann Mórt ag­
godalmainak alaptalanságáról, s meg lehetnek győ­
ződve, hogy készséggel elfogadja az elnökséget, 
mely tisztre társadalmi állása s kitűnő képességei 
egyiránt alkalmasa teszik.)

— A német színház ügye. Müller 
Búbért szinházügyében a VI—VII. kér. alkapi 
tányság által hozott Ítéletet a főkapitányság
I •» . f > c ni iéÁlflfnnrratalr

alaki
hiba miatt visszautasította s uj ítélethozatalra szó­
lította fel. Ezen újabban hozott Ítélet a következő:
A budapesti VI—VII. kér. alkapitányság f. hó 
22-én tartott nyilvános tárgyalás alkalmával enge­
délynélküli színi előadás tartása miatt megindí­
tott vizsgálati ügyben következőleg Gélt: Mül­
ler Bonért Morvaország olmiitzi születési IS éves 
rém. kath. nős, egy gyermek atyja, színigazgató az 
1879. L. trvez. 77. §. alapján vétkesnek kimonda- 
íik és az ítélet jogerejüvé válla napjától számítva 
100 frt, szóval egyszáz forint megfizetésére ítélte 
tik, mely nem fizetés esetére 10 napi elzárásra fog 
változtattatni. — Ellenben özv. Gnttmann Teréz 
budapesti születésű 67 éves izraelita háztnlaj- 
dunosnő , a színi előadásnak hatóság engedély 
nélküli megtartása által elkövetett kibágás vagy 
abbani részesség alól felmentetik. — Indokok: 
Müller Bobért saját beismerése folytán említett tár­
sulat igazgatója volt, a társulat az ő vezetése alatt 
állott s ennélfogva őt mint olyant ki hatósági en­
gedély nélkül előadást tartott megbüntetni kellett. 
Guttmann asszony határozottan tagadja, hogy a 
házában f. hó 9-én előadást tartó színtársulat 
az ő igazgatósága állati állott, mely előadása Mül­
ler B. beismerése által tefj -s bizonyítékra emeltetet ós 
még részessége iránti gyanú is teljesen megerőtie- 
nitve van. Vádlott Müller Bobért költségekben el 
nem maraszíaltatott azon oknál fogva, mert kije­
lenté, hogy azon esetre, ha fizetni képes nem lesz 
és elzáratni fog, magát sajátjából élelmezni fogja.

Mely Ítélet nyomban kilmdettetvén vádlott Müller 
Bobért az ellen fe.lebbezcsét szóval bejelentette. Gzv. 
Guttmann Teréz abban megnyugodott.

— Vrmónyi József elhunytéról a kö­
vetkező gyászjelentés adatott ki: „bimenyi Irmé- 
nyi Miksa országos képviselő saját és neje szül. 
tolnai gróf Festetics Borbála, valamint gyermekeik 
József és Ilma nevében; — továbbá iirményi L r- 
ményi Pál cs. k. kamarás saját és neje szül. be- 
regszói Vukovies Mária, valamint gyermekeik Ber- 
nát és Ferencz nevében, — tápió-györgyei és fü­
zes-megyeri Bencsik György saját ás gyermekei 
György, Sára, Mária, Ci&adia és Amália nevében,
— végre csetneki és tarkői gróf Dessewffy Egyed 
saját és leánya Mariska nevében — mélyen el­
szomorodott ‘ szívvel jelentik atyjuk, illetőleg ip- 
jnk és nagybátyjuknak m Mtóságos Urményi 
Örmény V József urnák cs. királyi kamarás 
ós udvari tanácsosnak, nemes Zalavármegye főis­
pánjának stb., stb., Zala-Eger-zegen 1880. évi okt. 
hó 20-án 73 éves korában s, imélhüdésben tör­
tént elhunytét. A boldogoknak holt tetemei 1880. 
okt. 22-án fognak Zala-Égerszögen a r. kath. hit­
vallás szertartásai szerint beszenteltetni, Vaálban a 
családi sírboltban örök nyugalomra letetetni, — 
az engesztelő szent mise-aldozstok pedig Zala- 
Egerszegen 1880. okt. 22-ón, és Vsálban 1880. 
október 23-án bemuiattatni. Leg en áldva em­
léke !

— A telki apátság. Heiferstoifer Oth- 
már apát s alsó-ausztriai tartomány főnök ma reg­
gel Becsben meghalt. Elhunyta annyiban bír ér­
dekkel ránk, mivel Helíerstorfer magyar iudigena 
is volt, s a bécsi schottenstiftbeli benezések apáti 
minőségében egyúttal telki apátur is 
volt. a vallás ás közölt, min., mint a B. C. Írja, 
azonnal lépéseket tett, hogy a telki apátság, — ép 
úgy mint annak idejében & szent gotthárdi és 
zala-apátii — az osztrák kegyuraság alól kivétessék 
s természetszerűleg a magyar vallás- és közokta­
tási minisztérium alá rendeltessék. A telki apátság 
Pestmegyében van az alsó-pilisi járásban. Az el­
hunyt Helíerstorfer Baden ben született Becs mel­
lett 1810-ben, hol apja szegény takács volt, elöha- 
ladását egyedül kitűnő tehetségeinek köszönhette. 
Már régóta betegeskedett, halála szívbaj miatt kö­
vetkezett be.

— Jac o b i n i pápai nunczius 
tiszteletére, mint említettük, Haynald bibéi­
nek-érsek tegnap ebédet adott. Jelen voltak az 
ebéden Schlauch szatmári püspök, M a j 1 á t h 
György országbíró, gróf Zichy Ferencz, volt 
konstantinápolyi nagykövet, Sz Iávy József, Tre­
tort és Orczy miniszterek, msgr. Magno 
üdítőre, ki a nunczius kíséretében először jött Bu­
dapestre, továbbá a budapesti klérusból Markus 
Gyula apátkanonok s közp. pipn, igazgató, P e 1- 
1 e t József t. kanonok s u. o. aligazgató stb. A 
diszebéd igen vidáman és kedélyesen folyt le. Ti­
sza Kálmán kormányelnök tegnap a diszebédeu 
részt venni hivatalos ügyek áltál gátolva lévén, 
utóbb látogatást tett. a nuneziusnál, hasonlóképen 
Szlávy éj más miniszterek és főrangú személyek.
A nunczius ma délmán volt kihallgatáson a király­
nál, s minthogy a bécsi udvartól megválik, végkóp 
búcsút vett attól.

— Házasságok. S t u c k e r József konvéd- 
örmester f. hó 24. váltott jegyet Steinhübel Anna kis; 
asszonynyal Budapesten. — Gr r u b e r Dávid tóvárosi 
kereskedő tegnap délután tartotta esküvőjét Seeligmanu 
Róza kisasszonynyal Budapesten. — I m r é d y Lajos 
herezeg Esterházy titkárja a múlt szombaton elje­
gyezte V a j k a y Károly a kir. Ítélőtábla érdemdús al­
elnökinek egyik leányát.

— A pápai váltóbamisitás. Kráusz 
pápai földbirtokos, kinek nagy váltóhamisításairól 
már nton-utféton beszélnek, a pápai takarékpénz­
tárnak, melynek igazgatója volt, 50,000 frtta1, a 
pápai régi takarékpénztárnak 4500 írttal, a győri 
hitelbanknak 35,000 írttal, a kis-czeíli takarék- 
pénztárnak 6200 írttal, a komáromi takarékpénz­
tárnak 4300 írttal, magánosoknak 20,000 írttal, 
más váltókért 15,000 írttal tartozik, s ezen vál­
téi, saját bevallása szerint igazak, s csak a többi 
hamisított. Vagyona mintegy 127,000 irtot ér, mit 
egy a hitelezőktől kiküldött bizottság már átvett 
úgy, hogy az egyes hitelezők vesztesége 20, leg- 
folebfo 40%-ra fog rúgni.

— a rákos-iijszászi vasútvonal 
közigazgatási bejárása f. é. november hó 4-án ve­
szi kezdetét. Mint értesülünk állomáshelyeket a 
következő községek kapnak: Maglód, Mende, 

y, Szeeső, Nagy-Kát», Tápió-Szele és Fjszász. 
E vonal mielőbbi megnyitása a megnevezett közsé­
geken kiéül: Eeser, Gyömrő, Úri, Sáp, Sag, Szt- 
Márion Kát», Bicske, Tápió-Szt-Márton és Farmos 
szomszédos községeket is közelről érdekli. A köz­
lekedési minisztérium részéről Szabó Jenő mi­
niszteri osztálytanácsos, Pestmegye részéről pedig 
F ö 1 d Váry alispán fogja a bejárást teljesíteni, 
mihez az alispán egyszersmind az összes érdekelt 
községeket és a nagybirtokosokat is meghívta.

— Egy helyett kettőt. Pazony köze­
lében történt a múlt héten a következő eset: az 
ottani kerülő két falubeli embert éjszaka kukoricza- 
lopáson ért, miért is megzálogolta* és megjegyezte, 
hogy majd feljelenti őket következő nap. A tol­
vajok ettől megijedve elhatározták a feljelentést 
megakadályozni az által, hegy a kerülőt megölik. 
A kerülő időközben őrháza felé távozván, a tolvajok 
utána indultak, az utón észrevesznek egy embert, 
kiben az egyik tolvaj a kerülőt véli a sötét éjsza­
kában felismerni, erre mindketten rárohantak s 
addig ütötték mig a lelkét ki nem adta. A meg­
gyilkoltnál aztán keresték az elvett zálogot 
de persze nem találták; az egyik tolvaj gyufát 
gyújt és akkor látják, hogy nem is a kerülőt ölték 
meg, hanem egy falubeli gazda embert. Az elve­
temedett tolvajok erre hamarjában elhatározták, 
hogy miután bajukon ez ember meggyilkolásával 
nem segítettek, a kerülőt fel kell keresniük s meg-
gyilkolmok. Az őrház felé menve, csakugyan ott 
találják a s<egény kerülőt, rátámadnak botjaik­
kal egy néhány jói mért csapás fejére s a 
szerencsétlen vérében fetrengve csakhamar meg­
hal. Mindjárt következő nap ^reggelén az eset fel­
jelentetvén — mint levelezőnk Írja — a ke mécséi 
uélyes csendbiztosnak sikerült mindíét vérengző 
vadállatot elfogni és a büntető igazságnak kiszol­
gáltatni.

— A jövő évi egyenes adó kivetése • 
tárgyában a pénzügyminiszter valamennyi törvóny- 
tiátósághoz, közigazgatási bizottsághoz, adófel- 
ü ye'őséghez ós adóhivatalhoz (a főváros kivé­
telével) körrendeletét intézett, felhirán azokat a 
kivetések alapjául szolgálandó előmunkálatok és tár­
gyalások folyamatba tételére.

— Szabók y-ü n n e p. Néh dr. Szatóky Ad .lf ki­
tünően elkerült arezképéhez (Sonnenschein rajztanár 
müve,) mely a fővárosi iparoskörben kedden október 
26-án este 8 órakor fog lelepleztetni, Tauszig J gyáros 
ezég kiváló mübeesesel is biió értékes kereretet készitstt min­
den dij nélkül. Az antik bronzöntvény utánzata kereveten a 
piarista-rend ezimere körül 24 több kézmüiparág jelvényei 
vannak csoportosítva. Az ünnepélyen több meghívott ven- 

„ éég közt báró Kemény Gábor iparügyi miniszter is 
I észt veend.
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— Földalatti gőzfűtés. Amerikai le- 
yelezőnk írja : Amerika oly tervet akar keresztül- 1 
vinni, mely eddig sehol sern foganatosíttatott na- « 
gyobb mértékben. íz a ióldalatti gőzfűtés terve.
A new-yorki városi tanács az u n. „ Pratt gőzfű­
tési társulatnak“ uj systemájuk behozatalára meg­
adta az engedélyt. A társaság azonnal hozzá is 
szándékozik fogni a munkához és a esövek elhe­
lyezésit a 14 és 34 ut közti térségen tehát a vá­
ros e»yik legnépesebb részén fogja megkezdeni, 
UZy hogy az első csőhálózat 1 négyszög mföidnyi 
térre fog kiterjedni. A társaság füti a házakat, 
szolgáltatja majd a gőzgépek mozgására szükséges 
gőzerőt, és ellátja New-Yorkot a mosás és főzésre 
szükséges forró vízzel. A főgőzesövek természete­
sen a kövezet alatt fognak elnyúlni, mig az ezek­
ből kinyúló kisebb csövek az egyes házat kai fogjak 
az összeköttetést létesíteni. A viz temperaíurája 
350—400 Fahrenheit közt fog ingadozni, és ön­
képen lesz szabályozva, hogy általa bármily mérvű 
»őzerő lesz előállítható, a víz folyton^ egyenlő 
hévfokban fog a csövekben a fűtő es gőzkészüle- 
kek felé futni es mindig oly melegség« lesz, mely 
a főzésre elegendő. Egy-egy négyszög mértföldre
egy gőikészitő van tervezve. A 
terv kivitelénél azon vélemény

társaságot ezen 
vezérli, hogy a 

gőzfűtés ily módon oicsóbb és" kényelmesebb _ ló- 
gz^n, mint a jelenlegi különben elég kényelmes 
és nem eppen drága góz és fütőkészüiekeí. Pár 
év óta szólóak, írnak és agitálnak már ezen terv 
keresztülvitele mellett — meglátjuk mit hoz a jö­
vendő !

_ A z á 11 a t k e r t b e n f bo 21-ea (vasárnap) tir­
tott otuléó sorsolás alSalmavh a k .vetke/6 szamok hozattak 
ki: Sorozat *!>. sr. 101 nyert égi dámszarvast Sorozat sz. 
11. s 48, sz. 881, s. 64, sz. 40), 3. 92, sz. 93, s. 47, sz.

S0, sz 351 egife^y 
200 egr-egy diszga-

,07 n,
31Z, s. 60, sz. 253, s 21, sz. o‘ 
diszpintvet S. 28, sz t>50, s. to, 
lamSot. 8 12. sz. 202, s. <5, sz. 3r>, s. 2. sz. 
sz 45 g «a fTl. 493 s. 82, sz. 305. s 98, sz. 344 egy-egv 
éneklőt.’ S 49, sz. 418, s. 72, sz. 76, s. 79 sz. 244, s. 8, 
sz. 4x9. 3. 96, sz. 552 eg? egy papagájt. 3. (>3, sz. ó, s. oi, 
~z 3 93, ?z. 416, s . 0, s>z -4. s. 64, tz, 277, s. 21, 
iz. 24. s. 9v, sz. 26 egy-egy kanárit Sorozat 76, sz. f>45, s.

gj 410 e°-y e-y franczia récéét. Sorozat 11, sz. 590. s. 
57 =7 456 tií sz. 30:) egy-egv pávát. S 2b ez. 571, s 
78. sz. £41 pgy-egy diszkakast. S 16, sz. 320 egy mókust. 
„ ód, sz. 410 egv msjmot. \ .'g f- soívzat 91, szim 315 nyert 
esy medvét. . , , _ , ,

— Szláv nemzeti ház Becsben. 
Egy Becsben cseh nyelven megjelenő heti lap 
(.'Videnszky Szlovén“) közli, hogy az osztrák bi­
rodalmi gyűlés cseh és morva tagjai nem rég el- 
hafá'ozték. hogy Becsben „szláv nemzeti házat" 
alapítanak, mely a szláv képviselőknek gyűlő hely ül 
*Z0!crái, s egvszersmind a bécsi szláv egyleteket 
masába fogadja. Mint az említett lap úja, a ház 
nsövs’é 'ü pitmény lesz, s a bécsi szlávoknak be­
csület ér? fo» szolgálni. Az építkezéshez szükséges 
tőkéi aláírások, gyűjtés, kölcsön, vagy la kell, 

ek kibocsátása által hozzák össze. 
Léghajó verseny, az ang »lég- 

párisi „Akademie daérosfr mn 
közt tervezett léghajó verseny e 

hó 20-án Tartatott meg a sydenhami kristály palota 
melléi. A franezía léggömbnek, mely az említett 
akadémiáé; megtöltésére 40,000 kobláó gáz szüksé­
ges- az angol léggömb, az „Eclipse“ sokkal kisebb 
s már 28,000 köbláb gázzal tele van. Az említett 
napon délután 3 óra körül szállt tel a két léggömb 
nagyszáma néző közönség jelenlétében, melyek

L i sí e vi cs lengyelül mondott gyönyörű felkö­
szöntőjében kimulatá, hogy agy a magyar, mint 
a lengyel nemzet egymásra van utalva és szabad­
ságukat, valamint a múltban, úgy a jövőben is csak 
válvetve lesznek képesek kivívni és megvédelmezni, 
miért is a két rokon nemzet örök egyetértésre s a 
szabadságra tirité poharát. Dózsa Barna az 
eperjesi jogakaderniai hallgatók nevében Len­
gyelország mielőbbi feltámadására űri ti poha­
rát. Wahlner a magyar lengyel lés török nem­
zetek testvéri szeretetének örökké valóságára és 
e ma elnyomott nemzetek miedenikónek fel- 
szabadulására tirité poharát. — Beszéltek még 
M e s k o, S tu 11 e r és többen is hasonló szellemben.

Zágráb, okt. 25. (Az .Egyetértés" 
tudósítójának távirata.) A tartománygyülés 
pénzügyi bizottsága az összes szavazatokkal 
egy szavazat ellen a költségvetés 3.117.000 
frtnyi összegű fedezeti tételét el vetette, 
Morvát-Szlavonország hányada a közös 
költségvetésben 3.430.000 forinttal szere­
pel. Bar ttol ovi c s, ki itt pénzügyi dol­
gokban tekintélynek van elismerve, hatá­
rozottan kijelentette, hogy Horvát-Szlavon- 
ország bevételeinek a jövő évben 400.000 
forinttal kell szaporodniok. A kormány el­
lenben azt kívánta, hogy a fedezet az elő- 
előiránvzathoz képest szavaztassák meg, 
minthogy a magy. p. ü. miniszter részéről 
határozott közlések tétettek,hogy ha a hányad 
többet tenne ki, mint amennyi a horvát 
költségvetésbe beállítva van, a felesleg az 
országos tartalékalapból kivett összegek 
fedezésére és beruházásokra fog fordittatni. 
A pénzügyi bizottság elhatározta üléseinek 
felfüggesztését mindaddig, mig a jelenleg 
Becsben időző bán visszatér, hogy ekkor 
a kormányt felhívja arra, miként a fede­
zeti tételt emelje fel oly magasra, aminőre 
a horvát hányad a magyar költségvetésbe 
beállítva van.

JLlCI
részvény

Zágráb 5. Az Agramer Zeilug jelen­
tése : A tartomány gyűlés görög nem egyesült tag­
jai tegnap tartotV értekezleten elhatározták, hogy 
a törvényhozói testület utján sürgetni fogják a 
szerb egyházi kongresszus össze­
hívását. — A költségvetési bizottság letárgyalta a

ték hogy emlékiratot nyújtson be az uralkodónak 
a nevezett tartományok közigazgatásáról. Ez em­
lékiratban egyúttal a szerb nemzetiség számára 
tierezegovinába autonómiát követelnek.

Lemberg, okt. 25. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A király sziléziai útjáról 
kiadott hivatalos sürgönyök el vannak torzítva. 
— A „Gwiazda Cieszynska“ jelenti, hogy 
Szilézia lengyel lakossága manifesztálta nem­
zetiségét s a királyi kegy ismételten is meg­
örvendeztette őket. a király kíséretében mindenütt 
ott voltak a lengyel bandériumok. A királyhoz 
Jablonkow községben a községi elöljáró, Sikorában 
Miehedeyda lelkész és Teschenben Branny 
polgármester lengyel nyelven tartottak üdvözlő 
beszédeket. A katholibus és evangélikus lelkészek­
hez a király azon kérdést intézte, hogy községeik­
ben minő nyelven beszél a nép, mire a kérdezet­
tek azt felelték, hogy lengyelül. Az iskolák­
ban a király a németen kívül a lengyel cseh nyel­
vekből isjdkérdeztelte a tanulókat. A nemetek 
agitáltak * ellene, hogy még lengyel éljenek se 
hangozzanak, de nem értek el eredményt, mint­
hogy a királyt látszólagosan örömmel töltötte el a 
lengyelek fogadtatási készülődései, a király és 
Albrecht' fóhtrezeg tetszéssel szemléitek a len­
gyel házakon látható transparenteket. — A 
„Gwiazda azzal végzi czikkát, hogy a királyi 
utazás nem annyira fényes volt, mint. kedvező be- 
nyomásn. A lengyelek előtt feledhetlen marad, hogy 
a király kérdezősködött a lengyelek sorsáról. — A 
„Dziennik Polski“ mai vezércikkében érdekes 
részleteket hoz a király utazásáról. Biaiában 
Seeliger polgármester, ki nagy ellensége a ‘len­
gyeleknek, mindent elkövetett, hogy a király ne 
vehesse észre a fényes fogadtatást, melyet a len­
gyelek neki rendeztek, s ez okból a királyt piszkos 
mellékntczákou vezette keresztül,elkerülve a lengyelek 
által fényesen feldíszített uíczákat,Seeliger a banketten 
is tapintatlanul viselte magát s Wodzi ez ki gróf 
tartományi főnökre és Lóbei udvari tanácsosra azon 
megjegyzésre emelt poharat, hogy ha a királyi 
utazás nem volna, Biala városa bizonyára soha nem 
látta volna ez urakat. W odzi czki tapintatos vá­
laszába visszautasította Seeliger gyanúsításait, ki­
emelve, hogy a tartományi főnöknek köteles­
sége meglátogatni minden helységei s an­
nál inkább Biaiát, hol sokat lehet tanulni. Ez 
utóbbi mondat ezólzás volt Seeliger szereplésére, 
kinek állása nagyon ingadozó leit. Á túlzó német 
Seeliger a lengyelek iránt viseltető gyűlölete miatt 
lehetetlenné tette magát.

Róma, okt. 25. A Diritto megcáfolja ama

költségvetést,

hajó-egylet és a 
méíéorologique“

közt ott 
franczia 
léghajó?.

volt a londoni 
vendégeivel,
— A franezía gömb egy perczczel 

előbb ment föl mint az angol; az előbbi­
nek háromszmü zászlókkal ékített csónakjában de 
Foinville az ismert franczia léghajós, Perron az 
akadémia elnöke és Cheyne angol ültek, az Eelip- 
seszel, melyen angol zászló lengett,^ \\ right a 
kristály-palota léghajósa, a „Central News“ egy 
tudósítója és egy fényképész szálltak fel. Az idő 
szép tiszta volt, de igen hideg. A két léggömb 
délnyugati irányban indult meg, a verseny össze­
sen 'mintegy 2 óra hosszáig tartott. A franczia 
gömb sokkal feljebb szállt mint wi angol, s kelle­
mes utazás után ti. n. y4fi órakor ért le a földre 
Bsdhamptonrnál Havant közelében, mintegy 3 
mérlföHnvivel innét azon helytől, hol az angol 
»ömb öt perczczel később leereszkedett. A verseny 
egyetlen föltétele az volt, hogy az lesz a nyertes, 
a ki napvilágnál messzebb el bír menni. E szerint 
a versenyt az angol gömb nyerte meg.

Rövid hírek. A bajai polgári ifjúság 
okt. 30-án tánezezal egybekötött műkedvelő elő­
adást rendez a bajai nemzeti szállodában. A jöve­
delem az ottani nőegyleteké lesz. Előadják a Piros 
bugyellárist. — Schmerling, ki mint az osztrák 
delegaezió tagja, most Budapesten van^ tegnap a 
Károiy-kaszárnyában meglátogatotta az ő nevét vi­
selő 67. ezredet. Schmerling táborszernagyi ruhá­
ban ment a kaszárnyába, hol. az ezred már díszbe 
öltözve s négyszögbe állva várta. Schmerling el­
lép tété maga ‘előtt az ezredet, megtekintő annak 
helyiségeit bsmutattatta magának a tiszteket, ma 
délutánra pedig ebédre tiivta meg magához az 
egész tisztikart. — Öngyilkos tolvaj. J akii 
Ferencz. többször büntetett egyén, kit a napokban 
ismét tetten kaptak és hűvösre tettek a pápai bí­
róság börtönében, a büntetéstől való félelmében 
fölakasztotta magát. Délelőtt 11 órakor még vizet 
kért és midőn 12~ óra felé bevitték neki az ebédet, 
már halva találták. — Beváüolt püspök A valen- 
ezei püspök, mint a National jelenti, a franczia 
kormány gyalázása miatt, mit egy a belügyminisz­
teri aláiiamtitkárhoz intézett levelében követett el, 
a fenyito rendőri törvényszék elé idéztetett. — 
Szigorú elzárkózás, az avignoni szerzetesek, kik 
azt hitték, hogy ki fognak ntasiltatni, klastromuk 
bejáratait befalazták, úgy hogy most a külvilággal 
semmiféle összeköttetésük nincs. Néhány legiti­
mista notabilitás, egy ügyvéd és egy ügyész szin­
tén bezárkóztak a klastromba. A barátok ellátták 
ugyan magokat élelmi szerekkel, de hogy sokáig nem 
fogják kiáíiani odabent, az több mint valószínű. — 
Uj magyar állampolgárok. Gróf Casteinau Alfréd 
és báró Fabnenberg Fülöp mind kettő bécsi ille­
tőségű lemondottak osztrák áliampo'gári jogukról, 
s a magyar állapolgárságot megszerezték.

londoni lordmavor is 
továbbá számos

belga es 
jónevü

A török kérdés
Czettinye, okt. (Az „Egyetér-

t é s‘- tudósítójának távirata.) A porta a 
Dnlcigno átadására vonatkozó s általa kö­
vetett külön konvenczió 7 pontját elejtette 
s csak azon pont mellett maradt meg, hogy 
a török csapatok kivonulása s a monte- 
negróiak bevonulása közt 3 órai időköz 
legyen. Montenegro azonban ebbe bele­
egyezni határozottan vonakodik s ezt a ha­
talmak is helyeselték.

Cattaro, okt. 2-5. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Monte­
negró itteni képviselője közli, hogy a 
fejedelem nem hajlandó Bedri bej-hez 
közbenjárókat küldeti i.

Konstantinápoly, okt. 25. (Polit. Goit.) 
Azon egyezség szerint, melyet a porta is 
hajlandó elfogadni, a montenegróiak bevo­
nulása Du lei g n ó b a egyidőben fog meg­
történni a török csapatok eltávozásával. A 
mohamedán lakósok közül azok, kik Dul- 
cignóban maradni nem akarnak, az ott 
horgonyzó török hajókon fognak el szállít­
tatni.

London, okt. 25. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Daily Telegraph“ jó 
forrásból értesül, hogy Dulcigno ki­
ürítése után azonnal vissza fognak hi­
vatni Németország, Ausztria s Franeziaor- 
szág hajói.

A „Daily News“ jelenti, hogy Bul­
gáriában s Kelet-Bu méliában 
nagy előkészületeket tesznek az unió r a, 
mely azonnal proklamáltatni fog, mihelyest 
Törökország Görögországgal háborúba bo­
nyolódik.

Páris, okt. 25. A „Havas“ ügynökség 
jelentése Baguzából: Törökország és 
Montenegró közti tárgyalások Dulcigno 
kiszolgáltatása ügyében, öt nap 
múlva ismét megkezdődnek.

TÁVIRATOK.
Kassa. okt. 25. (az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A lengyel ifjak ma délelőtt 
meglátogatták a múzeumot, gazdasági és gépé­
szeti iskolákat, délután a domot, melyet Mis- 
kovszky ismertetett. Este megjelentek a szín­
házban. s végig olt maradtak páholyaikban. 
Az előadás a lengyel hymnns előadásával vette kez­
detét, melyet a közönség állva hallgatóit végig. 
Ezt követte egy néma képlet, mely a piskii híd­
nál vívott dicső csatát ábrázoló. Bemet mint 
a csaták rettentő villámát karddal P e t ő- 
f i t mint a szabadság ékesszavu dalnokát 
zászlóval kezében ábrázold — Ezt követte 
„Csikós“ első és a „Böregor“ Operette második fel­
vonása. A szín ház tömve volt. Színház után disz 
vacsora következett, melyen mintegy 300—400-an 
vettek részt, az első felköszöntőt Madarász 
mondta a királyra ezután R ép á sz k y joghallgató 
a történelemből vett példákkal illusztrálva a ma­
gvar és lengyel nemzet közötti szeretet erede­
tét és az egyetértés örökké valóságát éltette

Páris, okt. 25. (Az „Egyetértés“ 
;udósitójának távirata.) Constans a teg­
napi minisztertanácsban hir szerint min­
dent elkövetett, hogy a Gisse y-ügyben 
összehívott meeting megtarthatását kiesz­
közölje, mit Ferry és Farre erélyesen 
elleneztek; Consta n s a gyűlést annak 
vége előtt elhagyta.

Ro bi ne t de Clery, Cissey ügy­
véde , Rochefort, (az „íntransi- 
g e a nt“ szerkesztője), Lai sant (a „Pe­
tit Párisién“ szerkesztője) ás egy n a n- 
tes-i lap a „Petit Phare“ ellen pert 
indít. A „Cirque Fernando“ előtt 
több száz ember gyűlt össze, a rendőrség 
engedte őket szabadon járkálni, csak egy 
egyént ki a tilalom ellen protestált, fogtak 
el. Este felé az a hir terjedt el, hogy 
Constans belügyminiszter beadta lemondá­
sát, mert a minisztertanács ellenkezése 
folytán a Cis s ey-ügyben tartandó meeting 
magatartására már megadott engedélyt 
vissza kellett vonnia. Félhivatalos körök­
ben különben tagadják, hogy az engedély 
megadatott volna.

London, okt. 25. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az összes lapok helyeslik azt, hogy az i r 
vezetők ellen a rendes bíróságok előtt vád 
emeltetik. Parnelle tegnap ismét heves beszé­
det tartott, különösen Forster ellen. Az agrár gyil­
kosságokat úgyszólván szükségesnek s üdvösnek 
mondotta.

Raguza, okt. 25. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Mint hírlik a herczegovinai községek 
Millich Tivadar mostari polgárt Pécsbe ktild-

hirt, hogy pénzügyi operáeziék vannak tervben, 
msljek a Kényszer árfolyam megszüntetésére fog­
nak szolgálni. — A minisztérium még nem nyi­
latkozott M a g 1 i a n i terve fölött és különben 
sem lehet addig semmiféle operácziónak helye, 
mig az a parliament által helybenhsgyatifc. C a i- 
r o 1 i és D e p r e t i s visszatérte után, a minisz­
tertanács behatóan fog ezzel a tárgygyal foglal­
kozni.

Róma okt. 25, Az „Ralis“ szerint Thurkan 
bey megy Muzurusz helyébe Londonba; konstan­
tinápolyi angol nagykövetté Göschen helyébe 
Francis bárót nevezték ki.

Lemberg, okt. 25. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) A Wo dziczky gróf tarto­
mányi főnök, Dziedusziczky ésPotoezki 
Arthur gróf, Grocholski, Gnoinski és 
Zyblikiewicz polgármesterekből és W o- 
Unski képviselőből álló bizottság, mely a trón­
örökös házassága alkalmából neki is Stefánia 
herczegnőnek átnyújtandó s a király gáes- 
orsiági utazásakor felmerült egyes jeleneteket 
visszatükröző emlékalbum ügyével foglakozik, fel­
hívást intézett Lemberg és Krakkó városok képvise­
letéhez valamint a kerületi képviseletek elnökeihez, 
hogy gyűjtéseket kezdjenek e czélra. — A vörheny- 
járvány folytán két elemi tanodát két hétre be­
zártak.

Páris, okt. 25." (az „Egyetértés“' táv­
irata.) B 1 a n q u i lapot alapit.

Bőlgrád, okt. 25. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Milán fejedelem a topolai eset miatt Po- 
sareváezban bebörtönzött T sn m i c s volt miniszter­
elnöknek megkegyelmezett.

A Risztics-kahinet elbocsátása nagy 
feltűnést kelt.

Páris, okt, 25. (Az „Egyetértő s“ táv­
irata.) Angersben tegnap leplezték le Dávid zene­
szerző emlékszobrát. Barthélemy Saint-Hilaire jelen 
volt az ünnepen ; beszédeket tartott a testületek­
hez, dicsérte a községi közigazgatást; a tanítóknak 
azt monda, hogy Franeziaország jövője azó kezekben 
fekszik, a kamrának áldozatot kell hozni a közoktatás 
előmozdítására. A leleplezésnél dicsérte Dávidnak 
szigorú republikánus jellegét. Dicsérte azon kísérle­
tet, lio»j a művészet elmozdiltassék az által, hogy 
érdemes férfiaknak szobrot emeljenek, s azon re­
ményét fejezte ki, hogy a jóllét növekvése követ­
keztében a művészet még magasabb fokra emelke­
dik, mint a monarchia alatt.

Athén, okt, 25. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) az Épirusba törő hadseregnek 8 o u t z o 
tábornok, a thesszaliainak Pel i m e z os tábornok 
lesz parancsnoka. Thesszaliába ment 4000 főnyi 
török csapatot fognak e napokban Szalonikiban 
partra tenni.

London, okt. 25. A tegnap Galvayban tartott 
meetingen, melyen közel 40,000 ember volt jelen, 
Parnell beszédet mondott s abban az angol felső- 
házat és Irhon államtitkárát, Forstert tette felelőssé 
az elkövetett agrárius gyilkosságokért, Parnell vé­
gül kijelentette, hogy a jelenlegi viszonyok csakis 
úgy orvosolhatók, ha Írországnak megad ják az autó 
nómiát.

Páris, ott. 25. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A nyugoti departementokból ér­
kező hirek szerint, ott a márcziusi dekrétumok ke­
resztülvitele komoly előrigyázatot parancsoló izga­
tottságot szül a lakosok közt, n kormány el van 
készülve arra, hogy ott a törvény végrehajtása 
nagyobb összekocczanások és véron­
tás nélkül alig fog eszközlésbe vétetni.

Athen, okt. 25. Mavromiehali alezredes ne 
veztet-tt ki hadügyminiszterré, Valtinos helyett.

Lemberg, okt. 25. Y örhenylá z-járvány 
következtében 14 napra bezárták a zolkiewi kül­
városban lévő néptanodát. A többi nóptanodákra 
nézve is hasonló rendszabályt indítványoz tat.

szemben a legnagyobb kíméletlen-5 
sóget helyezi kilátásba. A német követ is 
erélyesen támogatta e jegyzéket és ennek követ­
keztében tört ki a miniszterválság.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.)
R i s z 11 c s demissiója itteni kormánykörökben 
nem szült meglepetést, mivel természetes körül­
ménynek tartották azon politikának, melyet Risz- 
tics az o s z t r á k-m agyar szerb ke­
reskedelmi kérdésben követett. Min­
den uj kabinetet, itt csak ideiglenesnek tar­
tanak egy u j R i s z t i c s-kab i n e t i g. Va­
lószínű ugyan, hogy Szerbia a kereskedelmi 
kérdésben bizonyos előz éken y séget 
fog tanúsítani , de Ausztria - Magyarország 
összes követeléseinek teljesítését itt csak­
is kényszer utján várják és csakis 
akkor lehetséges, ha a bácsi kabinet nem törődik 
egy konflktns előidézésével, mely aztán Becs és 
Belgrádou túl is terjedne.

Belgrád, okt. 25. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Udvari körökben alaptalannak akarják 
nyilvánítani azon hirt, hogy a Riszticskabi- 
n e t Ausztria-Magyarorszsg határozott presszója 
folytán bukik.

Osztrák tartományi bank.
Lemberg, okt 25. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

W o d z i z k i gróf tartományi marséba!) Becsből tegrap ide 
vissza érkéz tt A vele és Trantmansdorff gróffal 
folytatott tárgyalások az osztrák tartományi bank kor­
mányzói állásának elfogadása iránt, e.sak áovember elején 
fognak befejeztetek

Becs, okt. 25. (Az .Egyetértés'1 távirata) A 
tartomány bank első fiókjai Lembergés Prá- 
g á ban fognak felállittatni. K városban az intézet, fői - g a 
jelzáloghitel üzletre fogja a fő súlyt, fektetni

Kvakó, okt. í 5. íAz „Egyetértés“ távirata.) Hir 
szerint, a tartománybank kormányzója S a p i * h a herezeg 
lesz, mivel W o d z laki gróf állítólag elutasította.

Krakó, okt. 2":. (Az „Egyetértés“ távirata. A 
gácso.szági tartományi bizottság a tartománybanknál 600,090 
frtnyi országos kölcsönt fog felvenni.

Lemberg, o'-t. 25. (Az ,,E gye térté a“ távirata) A 
1 e m b e r g i kereskedőim i k tyn r a 1881. január 
vígén választ 11 uj tagot. Az alkotmányt-árt már 
most tesz előkésről:teket, hogy biztosítsa a kamrában a 
többséget, melyet az utolsó választásoknál ön hibája 
miatt elvesztett.

Becs, akt. 25. (Az „Egyetértés“ távirata.T A 
Duna gizhajózési társulat hajózási társulat hajóival érkezeit:

I búza B os "e 11.579. Ksiser-Ebersdorfba 20:3, érkezett és 
j elszállittotoit 2623. rozs Pécsbe 133C, árpa Bécsié lg20. 
j érkezett és elszállUtatott 37:jl, zab Becsbe 11.876, liszt 
! Béssbe 850. Kaiser-Ebersdotfba 7C0, érkezeit és elszálíitta- 
i lőtt 1596, különféle Béesbe 25 kettős mázsa.
I Bécs, okt. 25. (Az .Egyetértés“ távirata.) A
I Moldva elUn alkalmazott határ* zár már érez‘éti kelle­

metlen következményeit sz itteni marhavásárra. E 
következményeket itt sajnálatosaknak tartják azárt. mivel a 
vásári látogatók állítása szeiin' a Moldvában az állategész­
ségügyi viszonyok kieiégitöieg (?) és az egész lialárzár csak 
bizonyos érdekekre való tekintetből folyt ki. Becs és kör­
nyéke ellehet készülve a húsárak legközelebbi jelentékeny 
emelkedésére A mai marhavásárra is csak 1883 drb haj­
tatott fel és az egész hétre a vesztegzári ökrökkel együtt, 
es ik 2.69 drb jelentetett be. E felhajtás azért sem eledendö, 
mivel a mészárosoknak két ünnepre kell készletet szerezni 
Ily körülmények közt természetes, hogy az tizUt nagyon 
élénk és gyors és vevőt a követelt árakat szívesen 
és mieden ellenzés nélkül fizették. — A legközelebbi 
vasár hétfőre eső ünnep miatt csak tor. 
2-án, kedden fog megtartatni.

t i v b e n alig valami és figyelemre méltó kötés 
nem jött léire. Határidőre volt forgalom, de 
igen lanyha irányzat mellett.

Búza őszre névleg 11.80 fit, tavaszra már 
egészen 12.30 írton, kináltatott 12.35 frt után és 
maradt 14.30 frt pénz. Zab őszre 6.75 pénz, ta­
vaszra névleg 6,80 áru. Tengeri máj.—júniusra 
6. , folyton kináltatott.

Jegyeztetett: Búza őszre 11.80—11.85, ta­
vaszra 12.30—12.35, tengeri máj.—junra 6.70
— 6.75, zab őszre 6.70 — 6.75, tavaszra 6.70— 
6.75, rozs magyar 10.40—11.20, kereske­
delmi zab 6.30—6.50, kész tengeri 8.40
- 8.60.

Szesz. Kész gabnaárnban ma nem volt üz­
let. az ár változatlanul 35 frt.

Délután a Budapestről és külfő'di piaezokról, 
nevezetesen Berlinből érkezett lanyhább árfolya­
mok is bágyadt irányzat miatt az árak méglejebb 
mentek. Azt hiszik, hogy az áresés bizonyos ha­
tárig most folytonos lesz, bár az árak jelentékeny 
hanyatlását itt nem remé'ik.

Az árak délután következők: Búza őszre 
1175—11.80, tavaszra 12.20—12 25, tengeri 
máj—június 6.70—6.75, zab őszre 6.70—6.75, 
tavaszra 6.65-6.70, rozs magyar 10.30—11.10, 
Kész tengeri 8.40—8.65.

ládlfőldi értßlctäses-ül^fc.
Berlin, okt 25. Bányarészvéay árfolyamainak hanyat­

lása befolyásolta a játékértékeket. Bankok, vasutak, küliöili ér­
tekek F7,i'íúdik.

(Zárlati árfolyam) Papír járadék 61 75 magyar aravií- 
járauék 92 99, 10 milliós kölcsön 69 59. hitelrészvények 
481.--._lcmb.ard 143 —, kssga-óderbetgi 54 50 oroszpapírpéEz 
S04—erüstjáradék —, m. ktoest uialv. —» v«». 
slsőt-bs kőtv. 81.—, illáié-visut 477.—, galicídai 117 39, 
vált- románM 53 50 8éear< 171.80. Csendes.

frankftirí, oki 27 (Zari.tt.) Papírját 61 68. osztr. 
arany;ár. <5 31, osztr. Li 
288 25, lombard 7 .25. bi$__
folyam Becsre 172 70, ezüst járadék 6293. magy aranyjár. 
83 - csatr, baukréfisvésj 704 50 galiesiai 235 7:7, Erzsébet 
syügiui vasat 162.25. tisEAÍ ?ae. uhóbíis. — .—.magy kincE- 
tiri ttis.lv 73 —. Szilárd.

Frankfurt, okt. 93. (Esti tőzsde) Pspirjáiadek 
61.82, osztr. aranyiáradék —, osztrák hitel 239.25, osz­
trák államvasat 237 25, lomberdők 70.V,. ezüst járadék Cl 75, 
magy. ar-nyjáradek 92.4/». gaüeziai 23J.7á Elgjtugült.

Paris, okt 25 (Zárlat} 3®/,-»a évjár. ti6.12,törl<M$t#4t 
évjáradék 67.95, lombard 18s —, magy. araayiaraáék 93.93. 
M/t-os évjiradék 120.85 osztr. államvavat 597.—. tötök 
Wf-iígy —-, földhitel 765, csrtr. srsayiar. 74 75 Szilárd.

Kíilfelíli pbisat»>isdék.
Pária, okt. 95. Búza folyó hóra 28.V« frank (—13 

frt 20 kr), novemberre 8< - frank" (== 13 frt 08 kr), uo- 
vembertől 4 hónapra 27.8.1 frank (—18 fit 99 kr), az első 
négy hónapra 27.40 frank (= 12 frt 80 kr). Liszt folyó 
hóra v9.3/, frank (== 97 frt 91 kr), novemberre 58.*, 4 frank 
(= 27 frt 44 kr), novemberiöl 4 hónapra 68 - frank^ (— 27 
frt 13 kr). az első négy hóhanra. 57.1 , frank (== 26 fit 85 
kr). Olaj folyó bál* 73.- frank '(= 34 frt Ki kr), no­
vemberre 3 J; frank (•— t:4 fi t 45 kr). novembeilcl négy 
hónapra 74.1 _ frank (= 34 fit 68 kr), az első négy hó­
napra 76 — trank (= Só frt 50 kr). Szesz folyó hóra

" te ß UaUl 1 1 Jwl V * «W. •
hitelrészvény 240.62. osztr. állaiuvasut 
magy. palieziad vas. 119.62, váltóár-

63.*/4 frank (= 29 frt 78 kr), novemberre 62.— frank (=28 
irt 96 kr), deezemberre 60.* 4 frank (= 98 frí 81 krj. at 
első négy hónap -a 61 .*/t frank (— 23 frí 11 kr ).

Üzlet csendes. Időjárás hideg.
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 70 kr. 
Szállítási díj Budapest-Paris 8.24 frank =- 3.38 frt 

Bées-Fáris 7.07 frank = 3.33 frt.

Közgazdasági táviratok.
A szerb minisztereálság és a kereskedelmi szer­

ződés.
Belgrád, okt. 25. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata). Herbert báró osztrák- 
magyar követ í. hó 22-én egy jegyzéket nyúj­
tott át Milán fejedelemnek. E 
jegyzék sürgősen követeli a kereskedelmi 
szerződés megkötését, ellenkező esetben Ausz- 
tria-Magyarország a kereskedelmi kérdésekben és 
különösen a határkérdést illetőleg Szerbiával

B<é«*sl éríéfetíázsde.
Bécs, okt 25. (jiz „Egyetértés“ tudásitójának 

távirata) Kedvező politikai hi:e‘k és a külföldi tőzsdék szi­
lárdabb irányzata következtében a mai előtőz sdén ked­
vező irányban indult meg az irány. Az üzlet folyamán azon­
ban gyengült a vételkedv és a realizálások folytán az irány 
is gyengült, úgy hogy e.-ak egyes esetekben 'ártották magu­
kat a magasabb árfolyamok, A eoulissapapirok mellett vas­
úti részvényekben is :gea élénk volt sz üzlet, ellenben bá­
nyaértékek elhanyagoltak.

Valuták valamivel szilárdabbak.
Jég yezteiik: Hitel részvény 279.75, angol bank 

117.—, unióbank 109.10, bankegyesület 133 75, magyar 
hitelbank 247.—. lombard 82.—, ál lam vasút 276.40, kassa- 
oderbergi vasút 127. - alföldi vasat 153—, tramway 206. —. 
papirjáradák 71.85—, magyar aranyjáradék 107.60 - , inner 
bergi —.—, 20 frankos arany 9.33—, bírod, márka 57.85 — 
Tiszai sorsjegyek —.—,

11 órákor jegyeztetik: fiití-lrészvény 280.10, 
angol bank 114.75, unió bank —.—. bankegyesület 134 —, 
magyar hitelbank 246.75, iombsrdok 82. - , inner bergi —.—, 
papirjáradék 7100—, m. aranyjáradék 107 85 SO fran­
kes arany 9.32'/,

A déli tőzsde várakozó á liáspon'ot foglalt el
Jegyeztetik: Hitelrészvény 2sö.lt), angol bank 

114 50, unió bank 159.25, bauk-sgyesüleí 184—, magyar 
hitelbank 247.—, állsmvasut —, Károly-Lajos vasút 

, járadék 71.87'/,, innerbergi —, magy. aiasyreníe 
107.7 7V« 20 frankos ar. 9.33—, tiszai sorsjegyek —.—.

Az üzlet további folyamán arbitrage-eladások folytán 
mérsékelt reakezió állott be.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 279.70, angol bank 
114.75, unió bank 109.20, magyar hitelbank —. —, bank 
egyesület 18375, Káraly-Lajos vasút 272.75, g&th. rész?

•, kassa-oderbergi 127.—, papirjáradék 71 82'/, bire 
dalmi márka 57.85 magy. arany rente 107.72‘/ä 20 franko! 
arany 9 34'/,. London 117.20, tiszai sorsjegyek íU7 80

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrés* 
vény 279 80, angol bank 115.50, uuió-fcank 109 25, magyar 
hitelbank 247 75, baakegyesiilet 133 75, áüamvasut 275.75, 
Károly-Lajos vasút 272.—, gőzhajó rész?. 534.—, tiszai vasút 
—, tramway 209.10, lombard 8210, papirjáradék 71.82—, 
ni. aranyjáradék 107 8')—, 1864-ki sorsjegy 172 50, községi 
sorsjegy 116 - , innerbergi 91.—, 20 frankos arany 9 35—, 
birodalmi márka 57.85—, tiszai eőrjegyek —.

Bécs, okt. 25. (Az „Egyetértés“ tudóiitójának 
távirata). Déli zárlat: usztrák oitel 279.&1, pspirjáradék 
71.85, magyar aranyjáradék 107.80.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek :
BéCfl »kt. 25. Hitslrészvéay 279.83, lombard 82 ■- 

arany jár. 86,60—, tmndoc 117.20, galieziai 272.—, $964«
172.50, " i860-,as 129 25, Frankfurt 57.20, nemzeti bank 815.— 
angol-ósztrák 115.70, allamvasút 276 Napoleond'or 9.35 - 
rente 71.82— hitele rsjegy 1)7.75 porosz péazutal? 57 85, 
Arany 5.61 —, török sorsjegy 15 —, esüst járadék 72 80 
Csendes.

JBéeei« okt. 25 M. föidteheraa. kötv. 95.55 erdélyi 
föld. kötv. 93 25, nagy. záloglevél 101 —, erdélyi vasat
137.50, magy. Kel. vasút 81.50, Magy. sorsjegy 109. -. szó- 
lődézsma 93 60, arssy járadék 107 80, magy. vas. i ölesön 
122 50, magy. hitel 247.76, alföld 163 25. magy. éjs-ak-kel. 
vas. 144 25, kel. vasúti elsőbbe. 8040, tiszai vasét 248 50, 
kasea-oderbergi vasút 127 —, magy. leszámítoló bank — 
tiszavölgyi sorsjegyek. 107.75.

Bécs, okt. 25. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata). (Esti tőzsde.) Küilöldi kedvezőtlenebb tudósi ások 
következíébtn az á folyamok jelentékenyen visszamentek.

Fél hat órai árfolyam: Osztrák hitel 278 70, 
pirjáradék 71 77, magyar arany-járadék 107.50.

Az esti magánforgalomban az irány igen 
lanyha volt és az árak ismét redukáltak. K i le ne z órai 
zá'rlat: Osztrák hitei 218 60, papirjáradék 71.22. magyar 
aranyjáradek 107.40.

3éei, október 25 (Esti forgalom.) Hitelrés*? 
27890, magy kitel 247 lombard 81 75, magy. aranyja 
107.55, járadék 71.8U, angol-osztrák 114 75, áll amisen t 27,-50 
KapolMii’der 935—, galieziai 271.50 osztr. svaayr 8675 
Csendes.

Bécsi gabiiaíözselc.
BéCS, okt. 25. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Az e hó végével lejáró őszi határidők 
felmondási határideje a mai nappal lefolyt is 
ugylátszik; hogy a múlt heti kevés zabfelmon- 
da sok által a véglebonyoiitás be van fejezve. 
Végleges elszállításra a forgalomba jött kötések 
csak egy kis százaléka kerüli és a nagyobb 
rész eonpensatió utján lett kiegyenlítve. Habár az 
őszi Campagne a határidő üzletben kis mérvű volt, 
mégis a szoliditás örvendetes jeleiül tekinthetni, 
hogy az ériéknek több mint 25 százaléknyi válto­
zása mellett a lebonyolításban a legkisebb zavar 
vagy halasztás sem fordult elő-

Ma a forgalom nagyon szűk korlátok közt 
mozgott és nagyon lanyha hangulat kért utat ma­
gának, mivel Budapestről is feltűnően lanyha tudósítá­
sok érkeztek. Azon hír, hogy Budapesten középminő- 
ségü búza erősen kináltatik éa a malmok a rósz 
lisztfogyasztás következtében nagyon tartózkodók, 
itt teljes tartózkodásra bírta az üzéreket. Effek-

Különbözet + —

Búza f. hóra....... 13.25 : 13.20 j
„ novemberre .... 1311 I ío.08 j
„ novtöl 4 bóra 13.02 i 12.99
„ első 4 hóra .... 12.92 12.80

Liszt f. hóra....... i 28.10 j 57.91 j
„ novemberre .... 1 2<.63 27.44

novtől 4 bóra i 27.16 1 2718 j
első 4 hóra .... ! 27.04 26.86

Olaj f. hóra ....... I 34.19 34.10 :
„ novemberre — 84 54 i 34 45 :
„ novtól 4 hóra —.— 3468 ;
„ első 4 hóra .... —■ 35.50

Szesz í. hóra ...... 29.97 29.(8
„ novemberre ... 29.27 23>6
„ deezemberre.... 29.15 23.84
„ első 4 hóra .... 28.57 23. 4 j

Berlin, október 25. Búza Októberre 
(= 11 frt 91 kr). április-májusra 211. .
63 kr). Rozs loco 216 mrb. (= 12 frt 49 kr), ok'cber- 
novemberre 216 — mrk. (= 12 frt 49 ki), november-deezem- 
terre 211.— mrk. (=12 fii 20 kr), április—n.ájus 198 - 
mrk. (= U frt 45 !:r\ Zab ckL-re 1 LO.V* »tk. (=8 fit 
70 ki), április -májusra 149.75 mrk. (= 8 frt 66 kr). 
Olaj loco 53.70 márka (= 31 fit 04 kr). okt.—novemberra 
53 50 márka. (=80 frt 93 kr), ápril—májusra 5i 43 
mrk. (= 33 frt 18 kr). Szesz októberre 58. - márka 
f— g3 frt 53 kr), október -novemberre 57.50 mrk. (== 33 
frt 54 kr), uovemter—deezemberre 57 20 máska (— S3 frt 
07 kr), április—májusra 58,10 mrk.' (= 33 fit 59 kr.)

Átszámítási árfolyam : 10' márka = 67 frt 80 kr. 
Szállítási díj Badapest-Beriiu 3.93 márka 

Bées-Berlin 3.24 márka = 1.88 frt.

25 kr.
03 kr.
03 kr 
12 kr.
19 ki 
19 kr.
02 kr.
18 kr.

- ( 9 kr.
- Cd kr.
- - kr.
- — kr.
- £9 kr.
- 31 kr.
- 31 kr.
- 43 kr. 
206.V« márka

márka (= 12 frt

2 28 frt

Áru Oki. 23. Okt. 25. Különbözet +
I

IB u z a f. hóra ! 11.93 1191
ápr.-májra j 12 25 12 63

Rozs lcao . .. .. . 12.45 12.49
okt.—nov.-re j 12.37 12.49
UoV.—deez-re 12.13 t'?20
apr.—maj.-ra I 11.42 ; 1145

Zab októberre. 8.09 j 8.70
ápr.—máj.-ra 8 66 8.66

Olaj loco .......... 31.15 3101
okt. - nov. re 31.0! 30.93
ápr.—máj,-ia ! 33.18 33.:8

Szesz októberre. 33.76 13.53
okt.—nov.-re 33.64 ; 33.24
nov.—deez.-re 33 30 i 38 07
ápr.—máj -í v 33.81 j 33.59
Stettin, okt. 25. Búza októbeire 205'/:

-F 01 ki 
4- 88 kr 
-j- 04 kr 
4- 08 kr 
■j- 07 kr 
F Oo kr 
-f- 01 kr 
------ kr
— 11 kr
— 11 kr
— — kr
— 26 kr 
~ 49 kr
— 23 kr
— 22 kr

frt 88 kr), április májusra SOS.1', márka
márka(=U 

(—12 fit. 06 kr)
Ro z 8 októberre 208 -'márka (=12 frt 03 kr), nov.-deez.- 
berre 195'/. márka (=11 frt 30 kr), 0 1 a j^októberre 5d — 
márka (=3J frt 64 kr), ápr.—májasra 5G - mrka (=32 fit 
27 kr). Szesz októberre 57,€0 márka (—Bő frt 29 kr), 
okt • novemberre 57.50 márka (=33 fit 23 kr), novernb. 
deezemberre 56.50 márka (= 32 írt 66 kr), ápril. májusra 
57.20 márka (= 33 frt 08 kr). R e p e z e okt. 240.— amika 
(= 13 frt 88 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 80 kr. 
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4.31 márka (— 2 írt 

51 kr.), Bécs-Stettín 3.62 márka (= 2.10 frt )

Áru Okt. 23. Okt 25. Különbözet +

Búza októberre... 12.' 5 11.68 — 17 kr
n apr.-máj ia 12.25 12.00 — 19 kr

Rozs októberre.... 12.1) 1203 — 07 kr
„ nov.-deez.-re 11.41 1130 — 11 kr

Olaj októberre .... 30.98 8".6t — ,v4 kr
„ apr.-máj.-ra 32.42 32 87 — 05 kr

Szesz obtóberre 33.5) 33.29 — 21 kr
„ okt —nov.-re 3.3.47 33 23 — 24 kr
„ nov.-de.ez.-na 33.- 32.66 — 34 kr
„ 1 pr —máj-rá 33.35 ; 93.06 — 29 kr

Rep eze októberre 13.85 j 13.88 — 01 kr
Kain, okt. 25. Búza októberre 21.49 márka (—12 

fi t 37 kr), máreziusra 22.— mái ka (= 12 forint 72 ur.) 
Rozs októberre. £0.85 m (= 12 irt ( 6 kr), marezrosra 
20 30 márka (=11 frt 71 kr.) Olaj októberre 29 lO^márka 
(— 16 frt 82 kr), apr,—májusra 29.— márka (= lu fi t < i kr ) 

Áfszámítási árfolyam : 1 0 márka = 57 frt 8.: u. 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt

46 krajezár.

Búza októberre 
i „ ínáreziu.-ra
R oz s októberre .

„ máreciusra
:0 1 aj októberre ...
I „ apr.—máj-raj

! Különbözet —

12.33
12.65
12.01

16.79 
16 68

12.37 
12.72 
12.06 
1174 
16.82 
16 77

+ 04 kr 
-}- 07 kr 
4- 05 kr
-------kr
4- 03 kr 
+ 09 kr

Amsterdam , október £5. Búza novemberre 
283 hollandi frt, (= 11 frt 64 kr), máreziusra 295 h. frt 
(= 11 frt 92 kr)N.R öze októberre 244 h. írt (= 9 frt 
86 kr) máreziusra £33 b. frt (— 9 fit 54 kr.l

Átszámítási árfolyam 100 h. frt = 96 ín &j í*
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Präuscher-fele muzeum
megnyitása. A suk újabb és más intézetekben nem 
létező praparatumak közül felemlítjük a

A bolygó letemet
a pestis és diphteritis áldozatainak gyűjteménye. 
Naponta reggel 9 órától este 9 óráig fel­
nőtt urak és hölgyek számára nyitva. Pén­
teken délután 1 ó ától kizárólagosan hölgyeknek 

,jáll nyitva. — Beléptidij 20 kr. Katalógus rnsgyar, 
német, es-h és olasz nyelven 20 kr. fc71

dl
Elegáns

Őszi öltözet teljes ......................f't 18
vezi felöltő....................................f't l(l
Őszi gyászt öltözet ...................frt 30
Őszi gyászi felöltő ...................frt 25
Őszi vadász kabátok....................frt ?
. szí papi felöltő .......................frt 25
Téli papi kabát............................ frt 35

Őszi nadrág .............................. frt 6
Háló köntös ...............................frt 15
Eső köpeny vízmentes................ frt 24J._
Téli kabát .................................. frt 20 ~
Utazó köceny angol faeon........ frt 35 ®
Havelok (double kelme) ...........frt 30
Menesikoff.................................... frt 2 w
Utazó bunda (Erdély barán) ....frt 3»
Utazó bunda (mosó medve)........ frt 75
Városi bundák ...........................frt 35
Ujjas mellények .......................frt 9
Csizma nadrág............................ frt 9
Libériák........................................frt 25
(jyerrn. öltözékek és felöltök . ..frt V>
Gyermek téli kabát ................... frt 15

Mindez a legújabb faeon szerint 
tiszta gyapjú kelméből, kitűnő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabolt árakon (a 
kö;ü!ményeket figyelembe véve) kapható 
egyedül

MB1E JAKAB.
esász és kir. udvari szállítónál

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Krlsióf-Sér 2. s*. L smelt;* 

H „Nagy KrUíáP5»b«z,

Az ár minden darabon ki léve van.

Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek. 17

számú raktárak közt.

ás aranyozott áruk gyáriraktára
Bulla pest, furdő-uteza 10. Mocsonyi-ház
ajánlja, kitűnő gyártmányait mint tükrök, állótük- 
iö'k is minden e szakmában vágó czikkeket, lám­
pák, csillárok dús raktárát nagy választékban igen 
mérsékelt árakoi- 849

PBággggp

Porosz Louisensílitcki szalouszén ónjegyzet zsákokban á 95 krl 50 kilgonként 
elsőrendű oraviczi szalonszéu ónjegyzett zsákokban á 95 krj a pinczébe elhe-

Egész szállítmányok 90 krj lyezve.

Diószén töltökályháknak.
Coaks eredeti árakon a budapesti légszesz-gyarbol

ajánl 851

Guttmann testvérek-fée kőszénbányák árusítási ügynökségé
gay- V. inérleg-uteza 30. *^|

Tüdő- és gyomorbaj
meggyógyítva

a cs. kir. udvari szállító Hoff János-féíe 
valódi malátakészitmények használata ál­
tal, Bécsben, Gyárhelyiség: Grabenhof 2. 
Gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8.

55. ízben legmagasabb helyen 
kitüntetve.

Küfferle
csőkul dé

á 90 kr (egy csésze kerül 
tehát 5'/, krba) tiszta ea- 
eaoból és finomitott ezukor- 
ból vanilliával (nem más 
Itiszer) az 1 frt 40 kros jó 
külföldihez teljesen hasonló.

Váczi-utcza !3. 
Hatvani-utcza 15.

Takács Lajosnál magyar- 
és hatvani-uteza sarkán. — 
Steden Józsefnél Buda, Ví­
ziváros, főutSO. sz. TeaAo 
reskedés a Japániné“-hoz 
Dorottya-uteza 14. Freund 
H. és lii ezuSrászda ki­

rály-iveza.

2 frt 50 kr a legjobb minőségű ing 2 frt 50 kr.

KARIKÁS LAJOS
Fehérnemű és férfi divat áru 

különlegességre 3s:
BAKTÁRA.

BUDAPESTEN, V. Do 
rottya-utcza 3. sz. y
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Ajánlja a 
nagyérdemű kö­

zönség becses figyel 
mébe gazdag választékban, 

sz ősvi és téliidénjre áruit, u.
Felér és fzircs inget, nyak 

kendőket, vászon, iranczia batist és 
selyem zsebkendőket. Selyem [(Caehenes) 

kendőket. Téli alsóingek, nadrágok és haris­
nyákat. Mindenféle angol esernyőt, utazó piáidét, 

takarót, esőköpenyt, illatszereket és e szakba utó czikkeket

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

Maláta-csokoládé és maláta-czu- 
korkák.

v Q-V 'é -5P.7 SVi.VMfí**7 "gr l„N SV IS

(Kot&ó 3á t,
eBnSapest,

-ütíci-iit 18. wám 
ajánlja :

g-cÄiuc&gon tj ait,

ma Cmofiat, uctogépéit, 
arató ej epeit, 

j á r g á n tj coé p főit, 
trieurö-fret, zootáfrat, 

•fiátma» ifiéit )tG. .534

Fontos, távol-, rövid- és gyengelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám.

Legnagyobb választéka a pariéi vil gkiállitáson 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngueker-
feldperspestiv.)

gSF" Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
ül pontosa: eszközöltetnek.

PRIMA porosz
szalon szén

nagyban és kicsinyben ajánl

á. Mittler és társa
széiiiigynöksége.

Iroda Wurm-iitfza 15. szám
(a Dorottya-uteza sarkán.)

Bakhely osztrák államvasut 7. és %'

Fiókja:

Budapest, zsibárus-uteza 7.
Raktárak:

Török József, király-uteza. és We- 
ninger M. Buda, főuteza 146. sz.

Köszönet-nyilvánítás.
Van szerencsém önnel ezúttal tudatni miszerint az ön lloff- 
féle malátakivonat söre a gyomor és mellhurutnál felülmúlha­
tatlan. A Holt-féle esokolád és mellczukorka már évek óta nem 
fogy ki házamnál, nem tudunk háziorvosunknak eléggé ha­
lát adni, hogy nekünk ily házi szert, mint az ön malátake- 
szitményei javasolt. , .

Az isten áldása van az ön gyógytipszerem. — Habar 
Hoff urnák elég elismerései vannak is császárok és királyok­
tól, mindamellett kötelességemnek tartom, saját véleménye­
met is a rendkívüli gyógyíréról a szenvedők érdekeben köz­
zétenni s kérem annak nyilvánosság elé hozatalát. A mellé­
kelt összegért kérek 25 paLezk malátakivonat egészségi-sört, 
10 zacskó ezukorkát s gyermokmaláta-táplieztet küldeni. — 
Ezen készítmények is igen jó szolgálatot tesznek egy roko­
nom házánál s az a valódi malátakészitményeket minden más 
malátakészitmények elé helyezi. Pozsony

Lange 'fodor mspektor.

792

Bútor végeladás.
sugárul 1. ez. a Táczi-körut sarkán Stein-féle 
sázban I. emelet ajtó 8. még 5 szoba e’egáns bútor, mely 
u-y teljes háló, ebédloszoba berendezésből, selyem és más uio- 
uinitura sok más bútordarabból áll, melyek kiházasitási kQí&i- 
yéknek alkalmasak, s igen árértéküek eladók. 616

Losonci r. t város községe tulajdonát képező királyt kisebb 
haszonvételek, úgymint a vásári helypénzszedési jog, a fennálló 
fogadók, korcsmák és italmérési jogok, a városi fürdő, egy szesz es 
pálinka kimérni jog — is a városháza alatti boltok és pincze 
1881. évi április hó 24-től számítandó 3 iVetve 6 évre részletesc- 
fognak haszonbérle adatni s ezen czélból a nyilvános szóleli ár­
verés folyó 1880. évi november hó 30 ik nap: 
ján reggeli 9 órakor fog a város közházán megtartatni 
az árverés megkezdésiig mindenik bérletre kellő bélyeggel ellá­
tott zárt ajánlatok is elfogadtatnak, de itt a haszonbérbe venni kí­
vánt jogot határozottan megnevezni, az Ígért évi haszonbéri össze- 
gpt tzámmal és betűvel kiírni és az esedékes bánatpénzt hozzá- 
tenni kell, az árverés eredménye felett a váróéi képviseli testület 
határoz, a többi feltételek a jegyzői irodában naponként megte­
kinthetők. ...

Kelt Loionezon, 1860. okt. 22-en.
JPokorny Sáutlor,

polgármester.

Friss magyar strachiüó
valódi liptói őszi sajt

enyhe és zsíros
saját készítmény, 39 évi gyakorlati tapasztalat nyomán és 
nagybátyám Galbawy M. ur felügyelete alatt készítve.; to­
vább finom friss vaj mindennemű sajtok, nyári liptai túró 
kereskedőnek nagybani elárusitásnál klgja 52 krjával ajánl

WITHALM Z. ezelőtt GALBAWY M.
sajt üzlet eskütér, kegyesrendiek épülete Budapest.

Szétküldés pontosan utánvét mellett. 827

FínjereiÉj 240,000 Mr. marta aranylan
Húzása már október 30-án van

a Braiinschweigi sorsjegyeknek
évcnh’nt fi húzással, kaphatok 15 havi 5 forintos 

rísslctfisetésre

Szászaiéiningeni sorsjegyek
évenként 6 búzással. Főnyeremény 12,000 frt, kap­

hatók 10 havi 2 frios részletfizetésre,
A vevő mindjárt az első részletfizetés után 

játszik már a legközelebbi házasnál minden nyere­
ményre egyedül.

Ígérvények
tiszavölgyi sorsjegyekre.

Húzás már november 15-én! Csak I frt 50 kr 
és bélyeg.

ÁLLAHSORSIÁTÉK SORSJEGYEI.
Húzás november I l-én ! csaK 2 frt.

LÖRY J.
882 bank- és váltóüzlete

Budapest, liatvani-utcza 7. sz.

El ő cs. kir. sz. dunagőzliajózási-társaság.

Birtok eladás
Aló'irotlnak Puszia Poén 

388 holdból álló birtoka 
minden órában bérbe adó. 
Értekezhetni lehet bővebben
Özv. Bátky Józsefnével

Mfskolczuu,
urak-uteza 777. szám.

Arion-czJtern*
Ezen általam legújab­

ban ú Indáit és szabadal­
mazott b ingszer az eddigi 
sze kezetii czi lerakat szép, 
kfHeines és erős hangjá­
val teteme-en felülmúlja. 
a játszás módja, hurozal 
és griff ugyanolyan miut 
az eddigi cziteráknál. — 
Árjegyzék kívánatra bé1- 
mentesen küldetik. 84ti

Schunda V. T.
és kir. udv. hangszer-gyáros Bud.vpast, IV. magyar-uteza 26.

Für Sinner
eden Alters sehr väehtige Eriin- 
dmng. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros- 
peet versendet franco versehlosEen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Sm- 
fmtU B. in S-’&rtt&irg. 22

Őszi- és téli idényre
ajánlom férfi-, női-, és gyermek

ezigio és (opánkák
dui raktáromat.

Buchwald BIek ezelőtt Perotti
Budape t, koronaherczeg-íuri) uteza 8.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. 853

a következő leszállított árakon árusítjuk :
Futó-szőnyeg 25, 28, 33, 37, 45, 55, 60 kr méterje.
Finomabbak széllel 60, 70, 80, 90 kr méterje.
Hollandi 80, 90 kr, 1 frt, 1 frt 10 kr méterje
Ugyanaz 5A széles 1 frt, 1 frt 15 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt 30 ki méterje. 
Angol (tapestry) 1 frt 50 kr, 1 frt 70 kr, 1 frt 90 kr méterje.
Brüsszeli 3 frt 35 kr, 3 frt 40 kr, 2 frt 70 kr, 3 frt, 8 frt So kr meterje.

Mindeníéle buter- és függöiyszővetek.

Weiss és Rosenfeld,
szöveg- és bútorszövet raktár Erzsébettér 16. 883

Van szerencsénk ezennel közhírré tenni, hogy f.
évi november 1-től kezdve további intézkedésig a VII. 
sz. kivételes árszabásnak gabona-küldeményekre vonat, 
kozó díjtételei a következőleg fognak alkalmaztatni

A Dunának valamennyi Budapesten alul és Báziá- 
gon felül fekvő állomásairól, továbbá a Szávának. Tiszá­
nak, Körösnek, Drávának, valamint a Béga- és Ferencz- 
vsatorának állomásai.ól Sziszekre, Budapestre, Győrbe, 
Pozsonyba és Bécsbe leendő szállításoknál:

a) teljes vontarakományoknál t. i. (legalább is 
2500 métermázsa rakománynyal) az árszabási díjtéte­
lek, egészen (minden rabatt nélkül);

b) 2500 métermázsánál kevesebbel megrakott von­
taknál és részküldeményeknél, az árszabási díjtételek 
10%-nyi pótlékkal.

Budapestről vagy Budapesten felni fekvő állomá­
sokról szállítandó gabona küldeményeknél (akár teljes 
vontarakományoknál, akár pedig részküldeményeknél) az 
árszabás szerinti dijiétek — mint eddig — rabatt nél­
kül fognak számi'tűni.

Budapesten, 1 80. október 21-én.
A forgalmi igazgatóság.

SCHMID H.
gépgyáros

Marshall Sons & Co. Lmtd
vezérügynöke, Budapest, váczi-ut 72. szám,

ajánlja
II

fogaskerék- és szijhaj- 
tásra minden tetszés 

szerinti nagyságban;
\K

trieurjeit,
eredeti hármas

ekéit.
Árjegyzék kívánatra 

ingyen és bérmentve. 
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalsa árjsgyzetei (azonos a P. Lioyiéval) október 25.
Ár

1 0 kilogramm.Ár
100 kilogramm

írttól fittig

Búza
ílssavldékl . . oj Tanjha 12 4* 

12 7S 
12 95

12 3o 
12 66 
11 99

5 üazarídéki

.•*3 »Vidéki 12 3012 20
11 49
11.65

1110 
12 36 
12 60

gyestridéki

1215 
12 A 0 
12 60

fafa 6rm egyel 12 45 
12 75 
12 96 
1165 
1195 
12 26

11.75 1185
12 — 12.06 
12 3d 1140

is éjeszakk.

Utolsó

t é kp a p I
i 120 frt 5®ie 122 56

113 50

108.50168.—
107 66167.—
10760167.25

107.80167 65
95.75

14 69

Termény Irányzat
Minőség

hektolíterenk.

Rozs uj szilárd 70—72
Árpa » „ takarmány 60—62

n 1 égetni való 62 64
sörfőzdéi 64-66

Zab 87-40
Tengeri • szilárd bánsági 8

másnemű
Köles
Repcze

UJÍ
uj| ;; káposzta

bánsági
nélkül

••

Ár
100 kilogrammként

,1879-re j
Értékpapíréit

16.10
6.20
7.30
6.30 
615 
7.95 
7 90 
6.—

11 v,

10 35
6 40 
8.10 
9 33
640 

S -
7 95
6 25

11 Ni

búza lanvha tavaszra

tengeri sziTúrd

őszre
ektóber

1881 május—jun.
zab tavaszra
” . repcze k. 

rep. bánsági
aug.—szeptemb, 
julius—auguszt.

12 32*/, 
11 65

6 26
6.56 
6 45

*
a s

13 3í»j, 
11 7U

6 30 
6*5 
6 50

Államadósság.
igyar vssBti kőIcsSn........................................ -
n „ „ 120 frt egyes darabokban

jinSri Allaavssuti zálcglev................................................... •
yrar ksleti vasat ili.-kötv. (elsőbbe.) adóm. lS69-roi .

„ „ » «. V. ezb. tv , n 1873-ról .
” ” „ államkőtr. ar. 1876.r6l
H nysremény-kvlcsön 100 frt ... •
” ' w „ 50 frt.........................................

aial is szegedi sorsjegy-kő lesön . . .
11-ild magyar államk.-kölcsön ▼. strl. f. ez. 5°/e . .
ls.iki „ » ,» v strL f- “• 5n/® • •
iCTsr aranyjiradék 8® 0 adómentes • • • * *
” ***** 1867. „irldikk.j

temesi .

Szilva lanyha bosn. hord. p.19 75 A 20 — zsák p,17 75 i,
Szesz szilárd p 34.------- .— áru 36
Szesz szilárd élesztő p. I5.6q á^SCjO_________________

Értékp apirok
dsgyar fcidv.hermenteeitéel kötvények 1867. záradékkal 

„ ,s „ horvátországi
ív „ „ erdélyi . .

Síagyar orez. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 59/, .
dzőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) . . •
Magyar kir. pénztárjegyek 6 hóra (100 frt) . •
Osztrák államadósság papírban 5°j,, . . . e

ii „ ezüst kamat jan.—jul. 6•/, •
«1 it it ii apr.—okt. 6°,0 .

Osztrák arany járadék 4 kamat.........................................
Osztrák államidósság kisorsolással 1860-ból á 600 frl

„ v 1860-ból á 100 frl
„ „ „ 1864-ből á 100 frt
„ 1f „ 1864-ből á 60 frl

PtH város kölcsöne 1876-ből 6% ....
„ .. „ l»7l-ből 6»/a

17 8i xorb.h. 16.50 á. 17 —

Utolsó Afloat 

! póitf I
. »/e

6°/s

S3 —

93.-
96 —
93 76

7189
72 86
72 86
86 76 

19616 
139 — 
17160 
171 - 
102 69 
102 60

94.-

94 — 
91 — 
94 —

71,96
7966 
7196 
87 — 

186- 
18166 
11166 
179 — 
168 — 
103-

4.—

2 — 

15 —

17 —
18 —

42 —
7.—

7 —

200.—

áo'T

80.-
40.-
76.-
60-
SO.-

S:

Bankok.
Áh m. manfcíp. kltelb. . befiz. 290 frl
Angol-uaztr. bank ... „ 1^0 *
Franfco-m. b. lesz. a. . . * 200 *
Uorvát leszámitoló-bank . * 200 ,
Iparbank, budapesti . . * 1°0 »
Kisbirt. foldh.-intézete . , 60 n
Közp. ipartárs. hitelint. . , 100 w
Lipotv. bank r.-társ. . . e 140 „ 
Magy. ált. főldh. r.-társ. . , 100 *
Megy. ált. hitelb. ... e 200 ,
Magy. jelzálog hitelb. . . e 100 n 
üáagy. lesz. és pénzváltók. 9 100 e
Osztrák hitelintézet ... * 106 e
Osztr.-magyar bank ... , 300 „
L magyar iparbank ... „ ISO e
I. magy. iparb. II. kib. . e 150 w 
Pesti keresked. bank . . e 500 „ 
Pcat-badal kézm. bank . e 100 , 
•Izíszckl hitelbank ... * 100 a
eUnio* bank........................* 100 „

Biztosító társulatok.
Slső magy. biztos, társ. . beiiz. 1090 Sri 
Magy.-francz. bizt. társ. . , 50 „
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 n
Pesti bizt. intézet ... * 100 „
Unió visxbizt. társ. ... * 300 „

Gőzmalmok.
Concordia malem.... beás. 500 frf
Első budapesti..............................  660 ,
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. s 200 n
Erzsébet malom II. kib. . s 70 *
Hengermalom..............................  600 „
Lujza szelv. nélk. . • • , 100 „
Molnárok és sütők ... » 800 e
Pannónia szelv. nélk. . • » 1000 e
▼ikteria..........................................  800 e

Közlekedési vállalatok.
Alfőld-flpmvl ...... * s
Báttaszek-dombevárl ... * *°® e
Déli vasút ...#••• s *®® s 
Északkeleti vasul .... * 900 ,
Erdélyi vasút............................. « s
Qyőr-sopron-ebonfurt hi vas. e 900 s 
Kassa-oderbérgi vasul • • • » 800 »
Osztrák államvasut . • • • » 800 ,
Póes-barcsi vasút . • • 200 ,
Ilsaavidéki - 266 •

Utels árkolei 

^ 115

Értékpapírok i Ar^elat
pénz áru

r. ók papírok Utolsó árkel

pénz 1 ár

615 —

109 -

so-

ue 50
71 —! 

119 601
180.— 
813. - 
166.—

480.— 
1876 —
ne­
ue­
ste—
116.—

162.6«

11676
177 —

141.-

163.-

244-

Osztr. dunagozhajózási társ. „ 
Budai hegypálya ..... „
Pesti közúti vaspálya ... v

I . » n <lT. j«n- n
Takarékpénztárak.
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Az „Egyetértés” melléklete.
-- 297-ik ^nmához. —

A delegácziók a királynál.
ö felsége ma délben fogadta a két delegá­

ció tagjait a budai királyi váriakban.
Midőn a delegácziók Budapesten üléseznek 

mindenben az osztrákoké az elsőség s igy a felség 
által is először az osztrák delegáczió fogadtatott.

Pontban 12 órakor hagyta el a király termeit 
s megjelent a trónteremben a már összegyűlt, s 
félkörben íelállolt osztrák delegátusok között. Meg­
jelenésekor a delegátusok „Hoch“ kiáltásokat han­
goztatlak.

A trón balján a közös miniszterek s la ifié 
osztrák miniszterelnök álltak. -Jobbról pedig a. iő- 
kamarás, főhadsegéd, a testőrcégek kapitánya J áll­
tak, szokásos helyeiken. 0 felsége a tronsze * lép­
csőzetés állott.

Coroniní Ferenc gróf, az osztrák de iegaezió 
elcóke kilépve a delegátusok által képese' ,t félkör­
ből következő beszédet intézte ő felségek ez.

Felséges ur! ,
A birodalmi gyűlés küldöttségé ne m volna hű 

tolmácsa az általa képviselt népnek, mely minde­
nütt a hol felséged, kívánaténak amtelt; es szük­
ségeinek megvizsgálása végett körében megjelenik, 
felségedet örömmel üdvözli, ha arüköuvjse kezde­
tén nem lépne lelséged trónja elé, uogy a régi 
osztrák tisztelet, hűség es hódolat évseiméit ki­
fejezze. ..... , ....... ,

Az ügyeket, mélyekéi, ielse.geti közös kormá­
nya eleje terjeszt, lelkiismereteseii meg fogja vizs­
gáim s azok feletti határozatait wn, kötelességére 
való tekintettel épen úgy log ja vezetni a mo­
narchiának nagysága és halaim i állása felett való 
eher őrködés, az oly jelentékeny jnstitueziók, mint 
a hadsereg és tengerészet iránt meleg érdeklő­
dés, mint az államháztartás óh íjtott rendezésé­
nek s az adózók lizetési képességének tekintetbe
vétele. , ,

Kísérje felséged szokott ke; gyes jóakaratával 
tárgvalásainkat s fogadja melegei i érzett üdvkivá- 
natunkat: Isten tartsa meg, isten áldja meg fel­
ségedet !

Ö felsége erre következőleg válaszolt:
iiu ragaszkodásuk imént kifejezett biztosítását 

őszinte megelégedéssel vettem. Fogadják azért kö­
szönetéin es királyi kegyelmem nyilvánítását.

Mióta önöket legutóbb előttem összegyüle­
kezve láttam, a berlini szerződés némely pontjának 
végrehajtása iienezsegekbe ütközött, melyek az 
európai hatalmak komoly ügyeimét veszik igénybe-

Kormányom egyesité törekvéseit a többi 
hatalmakéival, hogy ezen nehézségeket elhá­
ríthassa.

A monarchiának Európa összes hatalmaival 
íknnáüó barátságos viszonyai és külpolitikai össze­
köttetéseinknek szakadatlan szorgos ápolása lehe­
tő ré teszik, hogy U .-ztrák-Magyarország a hely-e t 
pillanatnyi bonyodalmai daezára is, befolyását a 
közvetítés és megnyugtatás szellemében érvé­
nyesítse.

Kormányom, miként a múltban, úgy jövőre 
is, komoly kötelességének tartamija, hogy a mo­
narchia minden tényadatomtól lehetőleg ruegóvas- 
;-ék : legbuzgóbb fáradozásait a béke és' a szerző­
dési jog lentartasara ingja irányozni, de minden 
körülmények között az osztrák-magyar monarchia 
érdekeinek megvédését legfőbb feladatául tekin- 
tendi.

Az önökkel közlőit előterjesztések a hadügyi 
kormányzat némely agazataiban magasabb követel­
ményeket tüntetnek elő.

Midőn kormányom felelőssége érzetében ezen 
követelményekkel hazafias áldozatkészségükhöz for­
dul, a monarchia pénzügyi helyzetét, valamint a 
szigorú takarékosság igényeit is lelkiismeretesen 
tartotta szem előtt.

Megbírálván ezen előterjesztések indokait ko­
moly gondoskodásuk tárgyává teendik Önök a 
monarchia biztonságának és védképességének, va­
lamint a hadsereg jólétének elutasilhatatlan szük­
ségleteit,

Boszniában es Herczegovinában a politikai 
viszonyok fejlődése kielégítő. Ennek folytán az ott 
elhelyezett csapatok létszámának ujabbi leszállítása 
és ezáltal a költségek csökkentése vált lehetővé.

Pénzügyi tekintetben azonban természetsze­

rűleg még az előbbi állapotok, valamint az 1879-ik 
övi rossz termés utóhatásai érezhetők, de mind a 
mellett az említett országok közigazgatása ez ér­
ben sem igényelt pótlékot a közös államháztartás
terhére.

Bízom benne, hogy feladatuk teljesítése ta­
pasztalt buzgóságukról és a monarchia érdekeinek 
áldozatkész méltánylásáról fog tanúskodni, s szi­
vemből üdvözlöm önöket.

E beszéd után ö felsége lelépett a trónról s 
Taaffe miniszterelnök által bemutattatla magá­
nak az általa még nem ismert delegátusokat s úgy 
ezekkel, valamint a többiekkel is pár szót váltott. 

*
A magyar delegáczió tagjai fél .13 érakor a 

nemzeti múzeumban a főrendek helyiségében 
gyülekeztek össze s onnan, miután Tisza Lajos 
elnök ő felségéhez intézendő beszédét bemutatta, 
a királyi váriakba hajtattak. A delegátus főpapok 
papi ornatusban P u 1 s z ky Ágost bouvédfóhad- 
nagyi egyenruhájában s a többi delegátusok disz- 
magyarban jelentek meg.

A magyar delegátusok ő felsége által az elő­
irt s lapunkban már közölt szertartás szerint d, u. 
1 órakor fogadtattak. Nevökben Tisza Lajos, a 
magyar delegáczió elnöke ő felségéhez a következő 
beszédet intézte ;

Császári és apostoli királyi felséged !
Legkegyeimesebb urunk !

A felséged hü Magyarországának országgyű­
lésik" egy begy ült lőrendei és képviselői által az 
1867. évi XII. törvényezikk értelmében, a közös 
ügyek tárgyalására kiküldött s felséged legmaga­
sabb rendeletével folyó évi október 19-ére egybe­
hívott országos bizottság ezennel mely hódolatát 
jött bemutatni.

E bizottságnak, mely ama törvény szentesí­
tése óta már a tizennegyedik, — a monarchia 
fontos érdekei felett folytatandó tanácskozásai köz­
ben, csak az eddigi országos bizottság nyomdo­
kain keilend haladnia; a írón iráni tanúsított 
hűség, a hazaliság és a monarchia, valamint a 
monarchia két fele érdekeinek figyelembe vétele, 
az ügyek gondos és alapos lárgyalása és elbírá­
lása terén.

Hogy e tekintetben nem fog az őt megelő­
zőitek mögött maradni, ez iránt kezességet nyújt 
felségednek, úgy a bizottság egyes tagjainak mint 
küldőinknek loyalitása és hazalisága.

Felséges ur! Legkegyelmesebb urunk ! fel­
séged külügyi kormányának sikerült eddig felséged 
hü népei azon meleg óhajtásának megfelelni, hogy 
a béke ten tartassak és ennek áldásai alatt a mo­
narchia állami belfejlodésüknek szentelhessék ide­
jük és munkásságuk legnagyobb részét,

Szabad legyen itt a trón zaámolyánál azon 
óhajunkat és reményünket kifejezni, hogy ez azon 
garanciák után, melyeket erre nézve a berlini 
szerződés megkötése alkalmával nyertünk — azok 
felhasználásával, felséged kormányának továbbra is 
tikerülni fog.

Mindazáltal legyen felséged meggyőződve, 
hogy ha a monarchiát bárhonnan veszély fenye­
getné, felségednek fejedelmi szava hü népeinek 
kebelében mindig vi-szhsngra fogna találni, vala­
hányszor az a monarchia védelmére szükségessé 
válnék.

Midőn azonban nincs kétségem a íölölt, 
hogy ezt-n országos bizo.tság a helyzet komolysá­
gát átértve, készséggel fog segédkezet nyújtani 
arra, hogy a monarchia nagyhatalmi állása — 
melynek megóvására ma talán több szükség van 
mint vala — csorbát ne szenvedjen: meggyőződé­
sem, hogy e bizoitság felséged atyai intenciói­
nak épen akkor fog leginkább megfelelni, ha — 
komoly és beható bírálat alá vevén minden előter­
jesztést — oda fog- hatni, hogy — tekintettel a 
jelen mostoha anyagi helyzetre — a kiadások csak 
a múlhatatlanul szükségesekre szorítkozzanak s 
felséged hü alattvalóinak áldozatkészsége túl ne 
lerheltessék.

Felséges ur! Többször volt rá eset, mióta 
ezen országos bizottságokat a törvény életbe lép­
tette, nehézségekkel és bonyodalmakkal állottunk 
szemben, csak legközelebb is a török-orosz háború 
és Bosznia s Herezegoma megszállása alkalmából.

Da mind e nehézségek szerencsésen elhárit- 
tattak, mert felséged atyai szive, országlási bölcs 
belátása, mindig megtalálta az utat, hü alattvalói 
fiúi hajlamához.

L tekintetben csak egy hang rezgi át felsé­
ged hü Magyarországát, mely a hála érzetével ál­
dást kér felségedr*az egek urától, fohászt intéz­
vén hozzá, hogy tartsa meg felségednek népei 
boldogitásara irányzott becses életét és egészségét 
az emberi kor legvégső határáig.

Ö felsége erre ugyanazon választ adá, me­
lyet az osztrák delegáczió tagjaihoz intézett.

A beszéd után a király, ki huszártábornoki 
egyenruhában volt, a delegátusok körébe lépett s 
először is Tisza Kálmán miniszterelnököt szólitá 
meg, azután Tisza Lajoshoz, a delegáczió elnö­
kéhez közeledett, vele hosszabb ideig beszélgetett, 
utanna nyomban gróf Andrássy Gyulához, a 
volt külügyminiszterhez fordult, kinek kezét élén­
ken megszoritá. Andrássyt a király több perczig 
tartó beszélgetéssel tisztelte meg. A király ezután 
majdnem az összes delegátusokat megszólitá s 
Láng Lajost, Szlávy Ohvert s Kazy Jánost, 
kik ez idén először tagjai a delegácziónak, a mi­
niszterelnök által hemutattatta magának. A fél 
óráig tartó cercle alatt a király a delegátusokkal a 
közös kormány előterjesztéseiről, a delegáczió albi­
zottságainak működéséről, beszélgetett, kérdezte 
egyiktől-másiktól, mely válaszló kerület küldte lel 
az országgyűlésre, hányadizben delegátus, a dele­
gáczió melyik bizottságába van beosztva stb. ,

Andrássy Gyulával folytatott beszélgetés után 
a H ay n a 1 d bibornok érsekhez, A ng y e 1 i c s 
Germán szerb patriarchalusi adminisztrátorhoz, 
majd Zichy Ferenez grófhoz, a volt konstanti­
nápolyi nagykövethez fordult. F a 1 k Miksától a 
delegáczió külügyi albizottságának előadójától, e 
bizottság működéséről, Baross Gábortól s K á d ay 
Gedeon gróftól a hadügyi bizottság működése felől kér­
dezősködött. Wahrmann Mórtól a képviselőház 
pénzügyi bizottságának tárgyalásai iránt tudakozó­
dott s megelégedéssel vette tudomásul, hogy a 
költségvetés részletes tárgyalását a pénzügyi bizott­
ság már befejezte s egyszersmind reményét fejezte 
ki, hogy igy az idén a költségvetés kellő időben szen- 
besithető lesz. J ó k a i M.-tól egészsége s irói munkás­
sága felől kéidezősködött, Ivánka Imrével, a vasut- 
igazgatóval Szilézia felé vezető útjáról beszélt, s 
dicsérte az utazása alatt látott szép vidéket. Báró 
In key horvát delegátus előtt hangsúlyozta, hogy 
a horvátországi politikai állapotok javultak. — 
Prileszky Tádéval a zárszámadások felől 
beszélgetett, kérdezve tőle, hogy mint vannak 
megelégedve a delegátusok a zárszámadások ered­
ményével. — Hegedűs Sándor elölt meg­
jegyzi, hogy a gelegaeziók ez idén gyorsan 
dolgoznak. — Andrássy Mihályiéi a po- 
zsonymegyei állapotok felül kérdezősködött.

Bausner Guidótól kérdé, hogy hol volt e 
nyáron. Porr Antallal, Vizsolyi Gyulával s a 
többivel a delegáczió működéséről beszélgetett.

A király legutóbbi sziléziai útja alatt kissé 
meghűlt s ez észrevehető volt hangján, kinézésén.

Irodalom.
— „a törvénykezés reformja3, a 

szóbeliség, közvetlenség és nyilvánosság alapján, 
javaslat gyanánt a polgári perrendtartáshoz, irta 
Ökr ö s s Bálint budapesti kir. közjegyző. Megje­
lent Aigner bizományában. A 405 topra terjedő 
nagy könyv ára 3'frt. E mü Horváth Boldizsár volt 
igazságügyminiszter megbízásából készült, de Hor­
váth visszalépésével a szóbeliség ügye is elmaradt. 
Okröss a viszonyok változtával a munkát újra dol­
gozta, s az általános indokokból és a részletekből 
oly rendszerét szerkesztette az alapelvieknek, mely 
a javaslat s általában a szóbeliség megértésére 
elegendő. Közli azon müvek czimeil is, melyekre 
a kidolgozásnál tekintettel volt, és idézi azon tör­
vényhelyeket, melyekkel az illető szakasz egyezik. 
Most, midőn az igazságügyminiszler a szóbeliség 
behozatalára reményt nyújtott, e mü alkalomszerű 
s az eszmecserét elősegítheti. Mint anyag, min­
denesetre figyelemreméltó.

— „Literarische Berichte aus 
U ii g a r n.“ Hunfalvy Pál nemet folyóiratának most 
megjelent kötete következőkről szól : tir. Abel Je­
nőnek a dunai magyar tudóstársasági ól szóló érte­
kezéseiről, főkép Geltes Conrádtól. Ismerteti a ma­
gyar koronát, Bártfa középkori műemlékeit, mind 
a czikkben rajtokat is ád ; Pulszky emlékiratait: 
ezeken kívül könyvismertetéseket közöl s a ma­
gyar tudományos társulatok üléseiről is ád közle­
ményt a külföld számára.

— Tissot Viktornak hazánkról 
irt könyve, — mint nekünk írják — nemsokára 
meg fog jelenni angol fordításban is „Unknown 
Hungary“ (Ismeretlen Magyarország) czim alatt. 
A fordítást Mrs. Brodie eszközli s a kiadást Eich. 
Bentley & Comp jól ismert londoni kiadók vállal­
ták el.

~ Beák Ferenez éleiéről még ez 
év elején egy emlékirat jelent meg angolul Lon­
donban ismeretlen szerzőtől, Grant Duff parlia­
ment! tag előszavával. A közönség és a kritika 
oly kedvezően fogadlak e könyvet, hogy az —

mint nekünk Londonból Írják — most már máso­
dik kiadásban jelent meg. A jelen kiadás czim- 
lapja szerzőül egy írónő, Miss Florence Arnold 
Forster nevét viseli.

— A naptárok már elhagyták a sajtói és 
szerte vannak küldve, könyvárusokhoz, kolporieu- 
rökhöz, a ponyvára és mindenfelé. Alig van város, 
melynek meg ne volna a maga specziális naptára, 
mert hisz irodalmunkban a kalendáriumok teszik 
ez egyedül kelendő könyveket. Egész halom fekszik 
előttünk, különböző műveltségű osztályok számára, 
felekezet szerint, vagy felekezet nélkül, képekkel 
és képek nélkül. A legtöbb meglehetősen nagyjá­
ból van szerkesztve, lapokban megjelent ezik kék­
ből és képekből összeállítva. Valami magvasabb tar­
talmú, diszesb almanach nem akad köztük egy se. 
Alkalmasint az a publikum, melyre egy ilyennel 
kellene számítani, ugyanaz, mely legkevésbbé sem 
szokott könyvet vásárolni.

Az „Athenaeum nagy képes uap- 
t á í a“ a legterjedelmesebb most is és tiszti 
ezimtára is a legteljesebb. Tartalma farka, képe 
sok vau. Szerkesztette Concha Károly. Gziuiképe a 
Széchenytoszobor. Szépirodalmi részében Lávay 
József, Ábrányi Emil. gr. Zichy Géza, Jakab 
Ödön, Bulla János, Könyves Tóth Kálmán, M»j- 
thényi Flóra, stb neveivel találkozunk. Téglás Gá­
tőr az ismeretterjesztő részben a rovarok és nö­
vények kölcsönös életbáfásáról ir. Számos arcképe 
és életrajza közelebbi idők szereplőit mutatja be ; 
a képek nagy része is a legújabb idők eseményeire j 
vonatkozik. E naptár most huszonkettedik évfolya­
mába lép; ára 1 írt.

A „Magyar polgár nagy naptára“ 
Kolozsvárit jelent meg, s a hasonló czimü napilap 
szerkesztősége állította össze. Képek nincsenek 
benne, de olvasni valót eleget ád, és tiszti czim- 
tára főképen az erdélyi részekre vau tekintet tel. A 
vidéken megjelelt naptárak közt a legtartalmasabb. 
Ára 1 írt.

— A Frankit n-tár s u 1 a t kiadásában 
egész csomó naptár jelent meg. Mindenikben csi­
nos metszvények vannak. Legvaskosabb köztük a 
„Nemzeti nagy képes naptár“, melyet 
Áldor Imre közérdekű közleményekből állított ösz- 
sze, tekintettel az év nevezetesb eseményeire. Szép- 
irodalmi része is változatos. Gzimképekül adja 
„Milton tollba mondja az „Elvesztett paradicsom“-ot 
leányainak“, (Munkácsy M. festménye után) és 
„XVI. Lajos és családja a Vercaillesi vár megro- 
hanásakor“ (Benczúr Gyula festménye után). Ezen­
kívül számos a szöveg közé nyomott kisebb kép 
van benne. A magyar birodalom kormányzati, köz­
igazgatási, törvénykezési s tiszti czimtárál is közli 
a legújabb hivatalos adatok nyomán. Ára fűzve 1 
frt. A „Franklin“ többi naptárai ezek:

István bácsi naptára vagyis családos házi­
gazdáknak és gazda asszonyoknak, népnevelőknek, helység! 
elöljáróknak, iparosoknak és földmitelökiiek való képes ka­
lendárium 1881. évre. Alapitá Májer István, szerkeszti Kőhalmi 
Klimstein József. Közleményekkel Ilollaky Jenő, Horváth 
Béla, Számord Ignáez, Po'áesek Ernő, Njulassy Antal s töb­
bektől. XXVI. évfolyam. Ara fűzve 50 kr.

Protestáns u j képes naptár 1881. évre. 
Könyves Tóth Kálmán, Kóródy Sándor, dr. Csiky Kálmán, 
Faluhely! Fábor, Somogyi Rudolf, Borzol! Gábor közreműkö­
désével szerkesztette Dúzs Sándor tanár. XXVII. évfolyam. 
Több srezképpel s a protestáns egy .ház tiszti névtárával. Ara 
fűzve 50 kr.

Falusi gazda naptára 1681. évre. A magyar 
gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók számára szerkeszti 
Sporzon Pál. Közleményekkel Orosz! Miklós, Erdélyi Károly, 
Ebner Sándor, lby Ferenez, Blaskovics Ödön, Nagy József, 
Czanyuga Ages*, Gyapay Kornél, it), Tiriuger Marton, Dó­
rii ölőr Lászlóné s többektől. XVII. évfolyam. Számos ábrái-1. 
Ara fűzve 80 kr.

Borászati naptár 1851. évre. Több szakember 
közreműködésével szerkesztette dr. Nyári Ferenez tanár. Vili. 
évfolyam. Számos ábrával. Ara fűzve 80 kr.

Eötvös-naptár 1881. évre. Tanféríiak és ían- 
ügybarálok szárnál a, kiadja az „Bűtvös-alap“ javára a köz­
ponti gyűjtő bizottság. Szerkesztik György Aladár és Lutteu- 
berger Ágost Közleményekkel Szöllcsi Károly, ti eltéri Mór, 
Györy Vilmos, Arany János, Péterfy Sándor, Szász Károly, 
Márki József s löblektől. Több arezkép és ábrával. IV. év­
folyam Ara liiive 60 kr.

A magyar nők házi naptára 1881. évre. 
Szerkeszti Beuiezky Irma XII. évfolyam. Sok képpel s naplói 
jegyzetekkel ellátva. Á a fűzve CO kr.

Honvéd-naptár az 1881. évre (Egyúttal kato­
nai naptár) A magyar nép számára szerkeszti Áldor Imié. 
XIV. évfolyam „Szent István keresztelése ‘ (Benczúr Gyula 
festménye után) iagy czir- és a szövegbe nyomott kisebb 
képp 1. Ára fűzve 60 kr.

Lidércz-naptár 1881. évre. XX. évfolyam. 
Tartalmaz bűnesetek-, csodalatos tünemények-, tiindérre- 
gcket, vadász- és ulikalandukat stb. számos képpel. Ára 
fűzve 60 kr.

A „N é p z á $ z 1 ó j a" n a p t á r a 1881. A magyar 
nép számára szerkeszti Áldor Imre XIII. érfolyam. „Petőt! 
Sándor“ nagy czimképpel s lob kisebb képpel Ára fűzve 
40 krajezár.

Kossuth naptár 1881 évié. Szerkeszti Honfi 
Tihamér. XI. évfolyam. „Kos-uth családja“ czimképpel s 
több kisebb képpel. Ára fűzve -10 kr Lehelne benne a éjim­
nek jobban megfelelő sok minden

ü magyar nép naptára 1881. évre Képes 
kalendárium sokféle hasznos és mulattató elvasmáuynj at el­
látva. Szerkeszti ifj. Talár Péter XXVI. évfolyam. Sok képpel. 
Ára fűzve 30 kr.

Nevessünk! mulattató naptár a gyö­
nyörűséges 1881. esztendőre, megcsinálta vala egy Asztro- 
móktis. Számos illusztráeziőval. Ara fűzve -10 kr.

Uj fali naptár 1881. évre. Egy egész iv ára 
20 krajezár

— Zenemű. Táborszkv és Parseh kiadásá­
ban megjelentek Almád Tihamér „Bernné Mar­

csija“ czimü népszínművének összes dalai, tizen­
három darab. Ének hangra zongora kísérettel szer­
zek : Hubay Jenő és Aggházy Károly. Ára 2 frt,

Tanügy.
— Pályázati hirdetmény, a „Zala- 

mrgyei általános tanító testület“ a következő két 
kérdésre hirdet pályázatot. I. „Miíele eszközökkel 
rendelkezik az elemi-, különösen a falusi tanító, 
hogy a tanulókat az állatok kímélésére buzdítsa.“ 
2. „Soroltassanak el mindazon irtószerek, s ezek­
kel való bánás! módok, a melyek a gyümölcsfa 
csemetéken előjönni szokott,f úgynevezett „penész­
rovarok“ kiirtására legalkalmasabbnak bizonyultak ?“ 
Elsőre csakis zalamegyei tanító, utóbbira minden 
szakférfiú pályázhat.

— A paedagogiai társaság tegnap 
délután dr. Karmán Mór elnöklete alatt ülést tar­
tott. Pénztárnok rövid jelentése után, melyből ki­
tűnik, hogy a társaságnak -128 frt 21 kr. pénzkészlete 
van, György Aladár értekezett a tanfelügyelői in­
tézményről. Ismertette ez intézmény hazai történetét s 
azon számos panaszt, mik a tanielügyelök készült­
sége és képessége ellen emeltetett és emelhető is. 
Elkerülhetetlen szükség tehát az ország szellemi 
érdeke tekintetében az intézményt kellőleg szer­
vezni s e részben figyelemmel kell lenni arra, hogy a 
tanítók nélkülözik most a hivatalban való emelkedést, 
már pedig nagyon szükséges volna a tanítók szá­
mára egy előléptetési fokozatot a tanfelügyelői in­
tézményben megállapítsuk Nézete szerint kimon­
dandó volna, hogy a tanfelügyelő tudományos ké­
szültséggel és szakszerű képzettséggel bírjon ; 2. 
készültsége a szorosabb paedsgogia és a közigaz­
gatási ágban legyen meg. Hosszabb eszmecsere 
fejlődött ki e kérdésben s abban Lederer Abr. 
Both, dr. K i s Áron és Kármán Mór vettek 
részt ti valamennyien hangsúlyozták az laníelügye- 
lők quaüfifcácziójának sürgős szükségét. Valameny- 
nyien osztoznak György nézeteiben, de Lederer 
mégis szükségesnek tartaná ez ügyben terjedelmesebb 
javaslatot készíteni s e czélból egy bizottság kiküldését 
javasolja. A társaság azonban bizottság küldésének 
szükségét nem látván, miután a részletek megália- 
piíása nem ezéioztatik s az szorosan nem is tar­
tozik a paedagogiai társaság körébe, hanem elfo­
gadta előadó György Aladár javaslatát és ezzel 
befejezte ülését.

— Az állami közép- ipar tanoda 
igen értékes ajándékot kapott. A1 b re h t íőher- 
czeg ez intézetnek ajándékozta az összes rés és 
aczelgyaraiban gyártott alakodnak, aszótok és önt­
vények keresztmetszeteinek azt a szép gyűjtemé­
nyét, a mely közelebb a bécsi tparkiállitásou volt 
kiállítva.

Egyletek, társulatok.
— A fővárosi egylet folyó hó 26-án 

kedden d. u. 5 órakor a régi városház tanáester- 
mében értekezletet tart.

— A pesti izr. nőegylet legutolsó vá­
lasztmányi ülésében jelentés tétetett a letoljt év­
negyed! működésről; segélyezések lejében követ­
kező összegek osztattak ki : 254 személynek alkalmi 
segélyek fejeben 777 forint, 298 szem. havi ösz­
töndíj gyanánt 1005 írt, 92 szem. házbér segély 
fejében 667 lit, 39 künnlevő árvák ápolási költ­
sége 256 írt 59 kr, 4 gyermekígyasnak 19 frt, 
összesen kiosztatott k'73i frt 50 kr. A leány- 
á rvaházba n pedig 40 növendék tartózkodik, 
fentaríási költségük 1515 forint 22 krajezár, 
ugyanazon egylet ár vámén helyében 
14 árva neveltetik, ezekre a kiadás 569 ló­
ri öt 28 kit telit; az összes igazgatási ágak ki­
adásai tehát ezen idő alatt 4809 frtra rúgtak, a 
szegények táp intézetében étkezett e há­
rom nőnap alatt (július, augusztus és szeptember) 
összesen 10 982 szem. és rzek közt 741 személy 
egészen ingyen. Az árvaház felépítésére befolyt 
adományok következők : N. N. Bischitz Dávidné 
által 100 írt, Fisebi GutUnanué 100 frt, Laczko 
Armin 5 fit, Landauer Ignáez 18 frt, Herezi D. 
Antainé 50 írt. Bischitz Dávid 50 frt, Rust Ilona 
23 frt, Schweiger Márton 25 fit, Dezső Henriette 
10 frt.N.N. Bischitz Dávidné által 100 fi t szólődézsm. 
vállsági kötv.-bsn.Krausz Anna Veszprémből l frt.özv. 
Voltéi a Salamonná Kaposvárról 6 Irt, Stein Henrik 
50 frt és Weisz Ábrahám 25 lorínt. Az egylet el­
határozta’ az eddigi szokásos álarczosbál rendezé­
sétől a folyó évaoban elállni, továbbá a trónörökös 
esküvője napján, ezen egylet árvaházában két ala­
pítványi helyet és pedig : Rudolf főherczegés Stefá­
nia he rezegné nevére létesíteni.

— Az irói és művészi körben ma 
délután a fővárosi muzeum alapítása tárgyában tar­
tatott értekezlet. Előadó Porzsolt Kálmán volt, 
ki azon nézet által vezéreltetve, hogy a nemzeti 
muzeum gyűjteményei nem eléggé hozzáférhető a 
nagy közönségnek s ezenfelül a főváros területén 
található természetrajzi s más helyi tárgyak, to­
vábbá a főváros területén talált régészeti leletek a 
főváros történelmére vonatkozó más adalékok nem 
lévén külön összegyűjtve, egy fővárosi muzeum ala-

Gödöllöi képek.
Es a Valéria?

A szadinak nagyra vannak vele, hogy a ki- 
rálykisasszonyt az ő földijük Légé ndi Lidi 
szoptatta. Nem is utolsó dolog, ha valaki királyi 
gyermeket táplál, a szerencse-bőség szaruja félház- 
heiy földet juttat számára s egész életén keresztül, 
ha asszony is, olyan becsület kiséri, mintha leg­
alább is biróviselt embert lett volna. Egy szadai 
asszony, ki szintén büszke volt földije becsületére, 
napokban Gödöllőn járt s meglátta a királykisasz- 
szony szereesenét.

— Ez hát a Valéria? kérdé egy gödöllői 
asszonytól.

— Igen, felelt az, örülve azon, hogy a sza­
ditok büszkeségén csorbát ejthet.

— No bizony ennél szebbre is szoptathatta 
volna a Lidi . . . fejezte be a szadai asszony.

Ez az elnézés rajta fog maradni a sza- 
daiakon.

As isassegJii csata.
Az ilyent félve irja le az ember, mert köny- 

nyen megcáfolják, de hát a mi király asszonyunk 
ötül rajta, ha a nemzetnek tetszést tesz.

A faika Isaszegh felé hajtott s egy meredek 
domboldalra terelte áldozatát. A királyné nyomában 
volt mindenütt, de itt a domboldalnál megállt 
s bevárta a hajtás eredményét.

Egy paraszt fö vegét leemelve bátorkodott 
megjegyezni, hogy biz itta huszárok is 
leszáltak áléról.

— Miféle huszárok ? kórdó a királyné.
— Hát a mi huszárjaink 48-ban.
A királyasszony mosolygott s elbeszéltette 

magának az isaszeghi csatát.
A sonka.

Évekkel ezelőtt történt. Ö felsége a király va­
dászaton volt, még pedig hosszabb ideig, úgy any- 
nyira, hogy a villás reggelit egy pagonyban kellett 
feltálalni. Ott volt a kedvenez ételek hosszú sora, 
csak a sonka hiányzott. Egy jelen volt erdész segí­
tett a szakács zavarán.

— Soha nem ettem ennél jobb sonkát,

! monda a király s azóta mindig magyar sonka van 
! a királyi asztalon . . .

Könnyű a királynak.
Udvari vadászatokhoz, ha sok vendég van, 

mindég rendelnek ki paraszt fuvarosokat is. Egy­
szer Nánássi uramat, egy bőbeszédű okoskodó 
atyafit is kirendelt a vadászatrendező. Az ő kocsi­
jára valamelyik udvari titkár jutott, a ki magyar 
ember.

— Sokat költhet ez a mi királyunk tekinte­
tes uram.

— Kell neki.
— Azt hiszem, elkölt naponként vagy har- 

miacz forintot.
— Ezer a föle annak atyafi.
— Könnyű a királynak, maga csináltatja a 

bankót.
Erről a intermezzórói, nem tudjuk, referált-e 

a királynak a titkár ur.

á szépen mosolygó hölgy.
BOUYIER ELEK REGÉNYE. 19

ELSŐ RÉSZ.
Píris éjjel.

X.
MZ elhagyatott.

(Folytatás.)
Valahányszor egy férfi elhalad mellette, sze­

mét reá függeszti és tekintete villogva rajta tapad; 
ha a térfi elhaladt, a tekintet ismét bágyadt lesz.

Már említettük, hogy azon este, midőn a 
művész a vasúti kocsin Spaba ment, a nő egy 
asztalnál ült a kávéházban. Egy férfi mellette he­
lyet foglalt; a nő kezdetben hátrált.

A férfi vállat vont, és igy szólt:
— Én szólani kívánok önnel; ne tartson 

semmitől.,
— Én semmitől sem tartok. Mit akar ön ?
— Tud ön valamit férjéről ?
— Hollandról! veté oda a nő remegve. Hála 

Istennek nem.
— Sohasem találkozik vele ? veté oda a férfi, 

merően reá tekintve.

— Oh ! most már három ér óta nem lát­
tam. De miért kérdi ezt?

— Minden igaz ok nélkül.
— De csak volt valami oka, hogy ez órá­

ban ide jött és, hogy szóba állott velem ?
— De hogy volt.
—-. Uh ! ez alatt valami lappang, mit nem 

akar elmondani. Én ismerem önt; ha ön valaki­
vel törődik, ez nem azért van, hogy jót te­
gyen vele.

— E szerint ön még mindig jót akar lenni 
Hollanddal.

— Oh! nem, vétó oda a nő.
— És nem lehetne segélyemre, hogy fel­

találjuk ?
Egy férfi ment arra, ki szóba állott a nővel, 

és ez utóbbi sietve, halkan igy szólt:
— Nevezzen engem Lujzának, ne szóljon 

Hollandról.
A férfi elhallgatott; a nő, kiről most már 

tudjuk, hogy Holland asszony volt, néhány pilla­
natig társalgóit vele, ezután a férfi elhagyta a 
kávéházat, a nő lelkeit, hogy elfogadja karját. Az 
kivel legelőször szólott, igy szólt:

— Nekünk okvetlenül szóllanunk kell.
—- Jöjjön hozzám holnap, viszonzá a nő té­

lig halkan.
A nő eltávozott és ámbár a férfinak más­

nap légyottja volt vele, mégis követte, kétség­
kívül nem ment haza; mert midőn a férfivel, ki 
kíséretében volt, bement egy házba, felirta az ut- 
cza nevét és a ház számát.

Az egyéniség jegyző könyvét zsebébe tette, 
végig ment a városnegyeden, áthaladt a boule- 
vardon, és a Marais városnegyedbe ért. Ott meg­
tekintő jegyzőkönyvét, bement a házba és a ka­
pushoz fordulva Holland ur után tudakozódott.

— Igen is itt lakik uram.
— Melyik órában lehet őt hon találni.
— Oh! uram, ha Párisban van, csak este 

jön haza.
— Hogyan, ha Párisban van ? hát, e pilla­

natban nincs itt?
— Nincs, uram.
— Mikor utazott el?
- Ma.

— Ah! veié oda a férfi sajátságos arczki- 
fejezéssel.

A kapus azonnal igy folytató :
— De ha levelezni akar vele esetleg Ír­

hatna neki.
— Tehát ön tudja, hogy hol van?
— Nem. 0 néhány hónapra szerződíelre vau 

úgy hiszem egy vándor társulatnál mely kör­
utat tesz; de ő azt monda, hogy azon esetre ha 
levelek érkeznének, majd időnként értesíteni fog 
hogy, hová küldjem.

— Ez minden?
— Igen.
— Nem tudja ön as igazgató nevét ?
—- Holland ur nem közli velem ügyeit; én 

elmondani önnek mit ő nekem mondottt; egyelőm 
nem tudok többet.

— És ön azt mondja, hogy ma reggel uta­
zott el ?

— Igen, uram.
— Jól van. A viszontlátásig, holnap majd 

újabb felvilágosítást kérek.
Az egyéniség eltávozott, és a kapui csodál­

kozva tekintett utána.
Midőn kiment ismét megtekínté jegyzéseit kö­

rül nézett és a piacz felé irányzó lépteit. Midőn a 
Saint-Denis utezába ért, azon hely felé, melyet 
már ismerünk, miután a táblán már olvastuk: • A 
szép ledér kávéháza, bement egy asztalhoz ült és 
étkeket hozatott magának.

A szolgálótól kérdé :
— Nemde, e helyet nevezik a szép ledér 

kávéházának ?
— Igen, uram.
Ezután nyájas arczezal hozzá teve :
— Ön miatt nevezik igy, szép gyermekem ?
— Öh! nem, uram, a tulajdonosnőt hív­

ják igy.
— yol van ő ?
— Ő kiment. Férje halála óta Cordier asszony 

ritkán van hon.
- Ah !
— Hajdan itt mulatságos volt, de most na­

gyon szomorú; a ház egy kissé el van hanya­
golva; különben úrnőm elakarja adni.

— Ah! el akarja adni. Es van e már vevő ?
— Mondják, hogy van.

— Es akkor nem sokára elhagyná ?
— Oh! én azt hiszem, hogy igen.
-— Köszönöm.
Az egyéniség egy kis apró pénzt adott a 

szolgálónak és megkérte, hogy adjon tintát. Ek­
kor zsebéből kivette jegyzőkönyvét, tollat vett, 
és Írni kezdett.

Miután számos iratot megtekintett, melyet a 
jegyzőkönyv rétegeiből kivett, a következőket irá:

„Holland nőül vett, egy Emma nevű leányt. 
Ezen Emma elfogatott , és azzal vádolta (ott, hogy 
megmérgezte gyermekét; miután a bizonyítékok 
nem voltak elégségesek, szabadén hocsájtatolt. 
Úgy látszik, hogy Holland nem hitt neje ártatlan­
ságában, mert azon nap óta elhagyta. Az elválás 
ki lett mondva. Azóta Holland neje elhagyatva, 
minden segélyforrás nélkül maradi, és bejegyez­
tetett.

„Azon tudósítások szerint, melyeket a teg­
napi nap folyamában gyűjtöttem, soha sem talál­
kozott többé férjével,

„0 férje iránt a legmélyebb megvetést érzi és 
fél tőle..,

„0 anyja neve után Dupin Luiza nevet visel. 
Néhány ember, ki ismeri, azt áilitja, hogy ő min­
den szerencsétlenségéért férjét okozza, u azt is 
monda, hogy a bűntényt, melylyel őt vádolták, 
térje követte el, ki aljas színjátékot játszott felje­
lentésével, hogy megszabaduljon tőle. Holnap ta­
lálkozom vele és úgy hiszem, hogy férjére vonat­
kozólag tüzetes felníágositást nyerhetek. Holland 
ma reggel elutazott Párisból, azt monda, hogy egy 
vándor énekes társulatnál van szerződtetve, mely a 
déli városokban hangversenyeket rendez.

„Az említett időpont óta Holland nagyon 
ritkán van otthon. Nem lehet tudni, hogy mit csi­
nál. Már késő volt midőn lakására mehettem, így 
csak bizonytalan felvilágosítást nyerhettem, én 
feltettem magamban, hogy holnap a biztos levelé­
vel eljövök és ezáltal lehetségessé lesz, hogy a ka­
pust hosszasabban kihallgassam.

„ Ekkor a kijelölt kávéházba mentem. Özvegy 
Cordier Johanna nem volt hon. Férje halála óta a 
kávéház, elhanyagoltnak látszik.

„Ő eladási alkudozásban van. Mondják, hogy 
ezen eladás nem sokára megtőrténék.

„Ezen felvilágosításokat nyerhettem a mai



pitiéit indokoltnak és szükségesnek tartja e ez 
irinjban működni óhajtandónak véleményezi. T h ál­
ló c z y Lajos egy külön fővárosi múzeum alapí­
tását feleslegesnek tartja. Ha a nemzeti múzeum­
nál vannak hiányok, ez még nem indokolja azt, 
hogy külön intézet alakittassók, hanem igenis okul 
szolgálhat, hogy a hiányok orvoslását eszközöl­
tessük. De eltekintve ettől, a fővárosi muzeum 
alapítása elé pénzügyi akadályok is gördülnek, a 
főváros nincs azon helyzetben, hogy a megkíván­
taié áldozatokat meghozhassa. Mayer Miksa az 
előadó nézetéhez járul s a Thallóezy által hangsú­
lyozott pénzügyi nehézséggel szemben arra hivat­
kozott, hogy hiszen a fővárosnak van elég pénze, 
mit elhelyezni sem tud. — Persze ez az indo­
kolás onnan ered, hogy a felszólaló elfeledte 
figyelembe venni, hogy a pénz, melynek gyümöl­
csözővé tétele gondot ad a fővárosnak, csak keze­
lésére bízott, (árvák pénze stb.), de nem tulajdo­
nát képező vagyon. P u 1 s z k y Károly csatlakozik 
Thallóezy felszólalásához s a fővárosi muzeum ala­
pítását szintén szükségtelennek tartja. Azon fel­
hozott évvel szemben, hogy a nemzeti mú­
zeum gyűjteményei nem eléggé hozzáférhe­
tők, hangsúlyozza eunek ellenkezőjét, miről 
módjában áll mindenkinek meggyőződést szerezni. 
Ha van valami hiány a múzeumnál, az a kathalo- 
gusok hiánya és ezen segíteni valóban szükséges^ 
Id. Szinnyei József az előadónak a létező 
nyilvános könyvtárak ellen felhozott állításait czá- 
fólja. Az előadó ugyanis megkoczkáztatta azon ál­
lítási, hogy a létező könyvtárak nem mindig áll­
nak rendelkezásre, mi tudvalevőleg téves. Szin- 
nyei különben utalt arra, hogy a fővárosnak 
módjában áll minden pénz áldozat nélkül könyv­
tárt létesíteni , ha kívánja. E czélból csak
a kir. ügyészséghez kell fordulni, melyhez minden 
nyomtatvány kötelességszerüleg beterjesztendő. Az 
ügyészség e nyomtatványokat az áttekintés után a 
megalapítható fővárosi nyilvános könyvtárnak en­
gedhetné át s tekintve az évenként ily módon 
összegyűjthető müvek nagy számát, egy gazdag 
tóvárosi könyvtár felállithatása mi nehézséget sem 
okoz. György A. általános és mindent magába felölelő 
fővárosi múzeumot nem tart szükségesnek. Egy 
szemléleti muzeum felállítását azonban ezól- 
szerünek vélné, mert a nemzeti muzeum mellett, 
mely tudományos rendszer alapján van rendezve, 
a szemléleti muzeum már azért is indokolt, mert a 
nagy közönségnek ez utón lehet leginkább hozzá­
férhet övé tenni a szükséges tudni valók megszer­
zését. Csontossy az előadó, Thallóezy s 
T e 1 e p y Károly felszólalása után az értekez­
let megállapodásként a következőket mondja ki: 
Az értekezlet óhaj tandónak tartja egy szemlé­
leti muzeum felállítását; a mi pedig azt illeti, 
hogy a főváros területén talált tárgyak a főváros 
történelmére vonatkozó adatok stb. indokolják-e egy 
külön muzeum felállítását, mely csak ezen tárgyakra 
terjedne ki, a kérdést tanulmányozni és a mutat­
kozó szükséges javaslatokat annak idején megtenni 
bizottság küldetett ki, melynek tagjai: Tlialioezy 
Lajos, Szinnyey József, Pulszky Károly, György 
Aladár és Porzsolt Kálmán.

— A tudomány-és műegyetemi olvasó­
körben az ehó 27-re hirdetett tudományos vitatkozás 
szombatra e hó 30-ra halasztatott.

— Az országos nőképzó egylet 
zöldia-utezai telkén, (hol azelőtt a Vitkovics-báz 
állóit) csinos palotát építtet, melyen a f&lavatás 
ünnepét tegnapelőtt szombaton tartották meg. Ez 
alkalommal a lalak és állványok szokott módon 
feldíszítettek ; a transparenseken V ö r ö s Pálné 
elnök, Kolbenhayer Ferencz építész és Fe­
kete Elek építőmester nevei voltak olvashatók. 
A munkások ez alkalommal megjutalmaztattak. — 
Az egylet igen sikerült pénzügyi műveletet hajt 
végre e ház építésével; az építkezés ugyanis köl­
csön pénzen történik, az évi részlettörlesztés azon­
ban épen annyi, a menuyi házbért az egylet ed­
dig fizetett; így a kölcsön lefizetése után az újon­
nan épített szép paiota ingyen jut az egylet tu­
lajdonába. Megemlítjük itt, hogy a ház építtetése 
körül főérdeme van G ö n c z y Pál miniszteri ta- 
náesosnak.

— A „T e r é z v ár o s“ VI. kér. klub“ a 
téli idényt kedden, okt. hó 26-án esteli 7 óra­
kor népzene mellett tartandó társas estélyijei és 
közös vacsorával nyitja meg s ettől lógva — mi­
ként az előbbi években — minden .kedden 
este társas vacsorát rendez tagjai részére, amelyek­
ben tagok által bevezetett vendégek is részt ve­
hetnek.

— A tudomány- és műegyetemi 
olvasókörben a II-ik államtudományi szak­
osztály által október hó 27-én d. u. 6 órakor, e 
kérdésben „Mi a takarékpénztárak tulsjdonképi fel­
adata s mennyiben felelnek meg a hazai takarék­
pénztárak e feladatnak.“ tud. vitatkozás tartatik. 
Meghívott szaktanár: Kerkapoly Károly. Szakosz­
tályi elnök: Neuschloss László j. h. Előadó: Orsó 
Mátyás IV. ó. joghallgató.

— A magyar földrajzi társaság 
okt. 2S-áu és november 11-én, mindkét alkalommal a 
főposta- s táviió-palota tanácstermében esti 5 (A, 
órakor ielolvasó ülést tait. az ülések tárgya :

okt. 28-án: Lóezy Lajos r. tag előadása Kuku- 
Norról. b) november 11-én: szintén Lóczy előadá­
sa Keleti Tibetről. Mindkét alkalommal számos 
ethnographm tárgyat és térképet log az előadó 
bemutatni.

A magyar tudományos akadémia.
— okt. 25.

A m. tud. akadémia un délután 5 órakor 
összes ülést tartott L ó n y a y Menyhért gr. elnök­
lete alatt, az akadémikusok szép számmal voltak 
jelen, közönség azonban teljesen hiányzott. Elnök 
megnyitván az ülést, Lenhossek József r. tag 
bejelenti B r o c c a Pál párisi egyetemi tanár, a 
párisi anthropologiaí társulat igazgatója, s a m. 
tud. akadémia kültagjának f. évi augusztus hó 
12 én történt elhunytét. A m. tud. akadémia jegy­
zőkönyvileg kifejezést ni a vesztesség felett érzett 

odaírnának s egyúttal felhívja az akadémia 3-dik 
osztályát, hogy az emlókbeszódről gondoskodjék.

Ezután következett a beterjesztések tárgya­
lása. F r a k n ó i Vilmos lőtitkár felolvassa aPé- 
c z e 1 y József által tett hagyatéki ügyben kelt 
előterjesztést. Péczely József ugyanis 5000 forintot 
hagyományozott az akadémiának azon kikötéssel, 
hogy az összeg tőkésittessék mindaddig, mig a 
kamatok 100 aranyra rúgnak. Ennek bekövetkez­
tével évenként pályadijak volnának kitüzendők fel­
váltva történelmi kérdésekre és történeti drámára. 
Az akadémia eleget tevén a hagyományozó akara­
tának, a hagyatéki összeget tőkésítette s most már 
a kamatok évenkint 1000 arany forintra rúgnak, 
szükséges volna tehát intézkedéseket tenni a pá- 
lyadijak kilüzésa tárgyában. Az előterjesztés a szük­
séges intézkedések megtétele végett kiadatik az 
akadémia 1-ső és 2 ik osztályainak.

A főtitkár jelenti, hogy 1860-ban egy névte­
len levél érkezett az akadémiához, melyhez 50 
íoriut volt mellékelve s melyben a névtelen be­
küldő részéről azon ajánlat is foglaltatott, 
hogy 10 éven át évenként 50 forintot bocsát 
az akadémia rendelkezésére, hogy annak idején a 
más részről is bizonyára érkező adományokkal fel- 
szaporodottt összeg kamatai pályadijul tűzessék ki 
mérnöki munkára. Ez alap jelenleg 700 forintra 
rag. Az e tárgyban tett előterjesztés kiadatik a 
3-ik osztálynak véleményezés végett, hogy a pálya 
dij kitüzendő-e már, vagy az összeg továbbra is 
tőkésittessék.

Az első magyar általános biztosító társulat 
a részéről évi részletekben befizetni kötelezett 
10.000 forintot tevő alapítványt teljesen befizetvén 
ez összeg kamatai nemzetgazdasági és mérnöki 
munkákra fognak kitüzetni.

A magyar szent korona megvizsgálására kikül­
dött bizottság jelentése a teendők meghatározása 
végett annak idején kiadatván egy bizottságnak, 
melynek tagjai Ipolyi Arnold, Henszlmann Imre, 
Pulszky Károly, Fraknói Vilmos és Szilágyi Sán­
dor, e bizottság beterjeszti jelentését. A bizottság 
javasolja, hogy a szent korona leírására Ipolyi Ar­
nold kéressék fel. A koronán szemlélhető zománcz- 
képek és átalában & korona alkatrészei a megíran­
dó műhöz csatolandók a szükséges szinlenyoma- 
tokban. a méltó kiállításban kiadandó inti nyom­
tatására és a rajzokra 4000 forintot irányoz elő á 
bizottság. Pulszky Ferencz indítványára a bizottság 
jelentése tárgyalás végett a 2-ik osztályhoz téte­
tik át.

A belügyminiszter P a n e s o v a városáltal ter­
vezett ezimer rajzát, minthogy a város ilyennel még 
nem bír, átteszi az akadémiához azon kérelemmel, 
hogy azt czimertani szempontból biráltassa meg. 
Áttétetik az archeológiái bizottsághoz.

A vallás és közoktatási miniszter a P o k o r ny 
Jenő által szerkesztett franczia-magyar szótári 
megbirálás végett áttette az akadémiához, mely 
Ballagi Mórnak adta ki e munkát megbirá­
lás czéljából. Balkgi jelentésével elkészült s azt 
benyújtja. Kiadatik az első osztálynak.

Párkányi Béla apái kanonok köszönetét 
mond tiszteleti taggá történt megválasztatásáért s 
hálájának kifejezést adandó 100 aranyat küld be 
az akadémiához. Dante „Divina comedia“-jának ki­
adási költségeire, továbbá 200 forintot a nyelvtu­
dományi osztály rendelkezésére bocsát felhasználás 
végett. Az akadémia jegyzőkönyvileg köszönetét 
mond ez adományokért.

A 2-ik osztály jelenti, hogy az 1881. év 
szeptember i-én Velenczóben tartandó geographiai 
kongresszusra az osztály részéről H u n fa 1 v y Já­
nos küldetett ki. Ha az akadémia tagjai közül 
esetleg mások is részt akarnának venni a kongresz- 
szuson, e szándékukat az elnökségnél kell beje­
lenteniük.

A tartandó emlékbeszódek bejelentettek. E 
szerint Klein Gyula kültag felett Heinrich 
Gusztáv, Haberern Jonathán felett Hunfalvy Pál 
és Zlinsky Imre felett T ó t h Lőrincz lógnak em­
lékbeszédet mondani.

Az akadémia könyvkiadó bizottsága több tan­
intézet részére javasolja a kért akadémiai könyv 
kiadványok megküldését. Elfogadtatott.

A Kisíaludy-társaság meghívja az 
akadémiát Toldy Ferencz síremlékének f. hó 31-én
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d. e. 11 órakor tartandó leleplezési ünnepélyére. 
Az akadémiát az ünnepélyen L ó n y a y Menyhért 
gróf elnök és Fraknói Vilmos főtitkár; az I-ső 
osztályt Pulszky Ferencz és G y u 1 a y Pál 
fogják képviselni.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére T r e- 
f o r t Ágoston és Lenhossek Józset tagokat 
kérvén fel, az ülés véget ért.

SssinháFr, művészet.
— Zichy Mihály tanítványával miss 

Mary-val, mint egy magánlevélből értésünkre esett, 
a napokban hagyják el Zalát és Budapestre jő, hol 
több napig időz. Innen Becsbe megy, s onnan 
Berlinen át Szentpétervárra utazik, hol a Kauká­
zusba tervezett kirándulása után egész tavaszig 
marad. A mester már elküldte Bácsbe a „Kísérte­
tek órájáM, azonkívül a „Leányvári boszorkány­
hoz (gróf Zichy Géza költői beszélyéhez) készített 
tizenhárom tollrajzát is magával viszi, melyeket 
valószínűleg szintén kiállít a Kunstvereinban.

— A népszínház igazgatósága : 
következő darabokat nem, lvgadta el előadásra 
„Betyárok az erdőben“, „Árva Laczi“, Az idegen 
mint rokon“, „Ozigány lakodalom“, „Az apa szó- 
tartása“, „Czií'ra Sáia“, „A képmutató paraszt“, 
„Az cdaliszk“, „A beszállásolás“, „A leány bo­
lond“, „A biró leánya“, „A falu fia“. A kéziratok 
visszavehetek a titkári irodában.

Magyar zeneestóly. A magyar 
gazdasszonyok egylete által okt. 31-én a vigadó­
ban rendezendő zeneest nagyérdekünek Ígérkezik. 
120 czigány zenész, a fővárosi zenekarok vala­
mennyi tagja fog működni az estélyen,^ melynek 
műsora a következő lesz: 1. Eákóczy-in- 
duló ; előadja az összes zenekar. 2. Stela- 
nia-csárdás ; előadja Báez Pál. 3. Violette- 
keringő; vezeti Balázs Kálmán. 4. Teli Vilmos 
vezeti Báez Pál. — Szünet. — 5. Magyar ábránd 
induló; vezeti ifj. R!cz, Pál. — 5. Semira-
mis; vezeti Balázs Kálmán. — 7. Solo, Bu- 
dolf-csárdás; előadja Baez Pál. — 8. Boccaccio-

nap folytán, holnap majd többet tudok Holland­
ról, mi különös én reim bizatott, ezen felvilágosí­
tásokat nejétől és azon ház kapusától várom a hol 
lakik.“

Az egyéniség jelentését egy karczolással végzó, 
mely teljesen olvashatatlan volt, és mely aláírását 
képviselte, a levelet borítékba csusztatá, reá irta a 
czimet, megfizette számláját, eltávozott és levelét a 
postára adta.

Midőn Gordier asszony haza jött, és a szol­
gálótól hallá, hogy egy ur volt itt, ki tudakozódott 
titánná, tudakozódott teendői után, ezután egy 
negyed óráig irt, a szép ledér elsápadt és 
kérdő:

— És nem monda ezen ember, hogy vissza 
íog jönni ?

— Nem, asszonyom. De két órával előbb 
egy más személy is volt itt, ki szintén ön után 
tudakozódott és azt monda, hogy holnap reggel 
muihatlanul szólania keil önnel. Úgy látszik ezen 
ur mondandója nagyon komoly s nagyon fontos 
lehet.

Johanna félt és hangja remegett midőn 
kórdé :

— Azon urak egyike volt-e, kik a múltkor 
itt voltak?

— Nem asszonyom. Ezen ur előkelőnek lát­
szik. Hona alatt egy nagy tárcza volt, nagyon ille­
delmes és udvarias volt.

A szép ledér nem felelt, nagyon szenvedett 
es sietett eltitkolni felindulását, mert meg volt 
győződve, hogy azon két férfi közül kik itt 
voltak, az egyik hivatalnok, és a másik ügy­
nök volt. .

Most borzasztó életet kellett elme, szüntele­
nül gyötrelem, félelem, fenyegetés környező, ez a 
bünhődés kezdete volt.

A félelemtől izzadva felment, úgy szólván 
lerántotta ruháját, és egészen felöltözve ágyára 
feküdt.

Midőn a korcsma bezáratott, és a házban 
minden csendes volt, minden robajra, minden 
neszre, minden kiáltásra az utczán azt hitte, hogy 
már érette jöttek.

Hollandot már két nap óta nem látta volt; 
talán már elfogatott, és talán fel is jelentette ? 
Találtak e bizonyítványt ellene? Ez borzasztó éj

keringő; elősa dia összes zenekar. — Szünet.

volt és a nap kelte még ébren találta, párnájára 
könyökölve kimeredt szemekkel, és könnyben lá­
badt arezczal.

Még mindig ezen izgatott állapotban volt, 
midőn megjelent az első személyiség, ki előtte 
való nap reggel is kereste; a nő alázatosan, mo­
solyra kényszerítve ajkait, udvariasan fogadta és 
kórdé, hogy mivel szolgálhat. Már bizonynyal elta­
láltuk, hogy ezen személyiség nem, volt más, mint 
azon ügyvéd, kit de la Saussaye Ágoston küldött, 
hogy Gordier asszonytól megkérje leánya kezét.

A nő kezdetben az első szavakra elcsodálko­
zott, de midőn megérté egyszerre megváltozott, 
hevesen felpattant, és a szegény emberrel éreztette, 
hogy mily rossz éje volt. O halározoltan megta­
gadta és kijelenté, hogy ő úgy tekinti magát, 
mintha nem is lenne leánya, hogy soha sem fogja 
megegyezését adni, hogy nem akarja viszont látni; 
hogy leánya bizton folytathatja az életet, melyet 
eddig élt és hogy felesleges lenne, ha ő megye- 
zését adná azon szövetséghez, melyet Adel szive 
választottjával már úgy is megkötött.

Ugyanazon órában, midőn de la Saussaye 
Ágoston ügyvédje oly durván visszautasittatett, a 
szép ledértől azon ember, kinek nyomozásait mi 
előtte való napon este figyelemmel kisértük, meg­
jelent Bolland nejénél.

• A szerencsétlen már várt reá, bevezette es 
félénk tekintetével azon férfi arezvonásait fürkészte 
ki felkereste volt.

A férfi, mondjuk ki a szót, a kém vagyis 
ügynök, könnyedén igy szólt hozzá:

— Én nem ön miatt jöttem leányom ; önnek 
nincs mitől tartani, ha őszintén felel mindarra, 
mit kérdezni fogok.

A szegény leány remegve igy szólt:
— Mit akar ön? szóljon.
— Nem találkozott e napokban Bolanddal?

, — Oh! hisz már tegnap mondám, hogy nem.
Én esküszöm önnek, hogy azon három év óta, 
midőn a nyomorult eltaszitott magától, a hány­
szor találkoztam vele, mindig megfutamodtam.

— Lássuk csak, szerette ön Rollandot, mi­
dőn egybekeltek?

— Igen, oh igen, — erősité a fiatal asz- 
szony.

(Folytatása következik.)

9. Soío „Cserebogár“, előadja Báez Pál. 10. „Csak 
egy kis lány vau a világon“, előadja Báez Pál. 11. 
„Traviata“, előadja az összes zenekar. 12. „Boc- 
eaccio“ előadja az összes zenekar, az estély dél­
után fél öt óraker kezdődik.

A Theatre F r a n q a i s jttbilaeuma 
alkalmából a budapesti ne űzeti színház igazgató­
sága koszorút küldött Midiére szobrára. A koszorú 
ma délután küldetett el; nemzetiszin szalagján e 
felirat olvasható: „Moliére dicsősége Francziaor- 
zágó. Müveinek áldása az egész világé. A magyar 

nemzeti színház. Bud&p st, itiSO. okt. 24 én.“ A 
Theatre Frangais után a magyar nemzeti színház 
az, mely Moliere darabjait legjobban kultiválja.

Művészeti fairek. Vastagh 
György a többi közt gróf Gyürky Ábrahám egész 
alakú diszmagyar öltözetii képmását festi Nógrád- 
megye megrendeléséből a megyeház nagy terme 
számára.— Spányi Béla műtermében egy rend­
kívül terjedelmes „Erdei tájkép“ látható, mely az 
ilju művész legkiválóbb festvénye, de azért vevő 
nem találkozik rá; és művészeti viszonyainkra mi 
sem jellemzőbb, mint hogy a festő e rendkívüli 
gondba került képet négy részre kényte­
len darabolni, hogy minden egyes töredéket 
aztán kiégés Misen s egyenkint adja el az ekkép 
nyert kisebb és olcsóbb feslvéiiyeket.

kifejezést, hogy ezt a rendeletet, mely különben 
sem vezet czélra, legközelebb saját inieriativájából 
vissza fogja vonni. Törvénynyel ellenkező tanácsi 
rendeletnek különben nincsen joghatálya.

— A magánépitési bizottság ma 
javasolta az engedély kiadását Krembser Ágoston­
nak a Hunyadi téren miilovarda fölállítására, Osihár 
Józsefnek a zugliget közelében a Ferenez-halmon 
nyárilak építésére és Német Istvánnak sip-uteza 
16. sz. egy emelet ráépítésére.

— A pénzügyi és gazdasági bi- 
z o 11 s á g ma délelőtt 10 órakor K a d a Mihály 
alpolgármester elnöklete alatt tartott ülésében leg­
először a fővárosnak 44/64 részben tulajdonát ké­
pező s a soroksári-uleza sarkán levő „két orosz­
lánhoz“ czimzett vendéglő, illetve há-nak a meg­
hívott tulajdonos társsal egyetemlegesen leendő 
árverés utjáni bérbeadása iránt intézkedett. Az 
árverésre két árverező jelentkezett és ppdig 
Iíinger Jakab a „két kecske“ vendéglő bér­
lője , és Iíinger József az épület jelenlegi bér­
lője, s miután utóbbi előbbinél többet — 8200 
forint évi bért ajánlott, az árverés befejeztetett, 
de a bizottság tekintettel, hogy előbbi erekben 
9000, sőt 11,000 forint bér fizettetett, sz árverés 
eredményét kielégítőnek nem találta, azt a tanácsnak 
javasolni el nem fogadta, s árverezők bánatpénzeit 
visszaszolgáltatta azzal, hogy kedvezőbb eredmény 
reményében uj árverést fog kitűzni. Végre a bizott­
ság tekintettel, hogy ne feltétlenül köttessék a ber- 
szerződés hat évre, s hogy ha időközben a bérlőnek 
felmondanának ez ne karosittassék, mert beállhat 
a hat év lefolyása alatt azon körülmény, hogy a 
város kénytelen lenne a bérleményt felmondani 
elhatároztatott, hogy ha a bérlemény első három 
évében mondatnék fel, a bérösszeg tele, ha a ne­
gyedik év V5e, és ha az 5 ik évben mondatnék 
fel, a bérösszeg Vsának elengedésével kárpólolta- 
tik bérlő. Miután a Víziváros b.-kapu utczai ház 
bérbevevóséhez nem jelentkezett senki, az iratok 
sd aela tétetnek. Felolvastatik a k. bizottság vé­
leménye az árvasz. pénzek kamatlábainak leszállí­
tása tárgyában kiadott árvasz. jelentésre adott vá­
lasz iránt. A kisbizottság a kamatleszállítást nem 
javasolja, mert ha 1 százalék leszállítás engedtet­
nék, a kamatra kiadott 4 millió után évenkint 
40.000 irtot veszítene az arvaszék, holott most kész­
letben alig van 200.000 Irt és ezen összeg ked­
véért a másik összeg kárát idéznék elő. Az iiiés a 
kisbizottság jelentését pártolólag tudomásul veszi = 
az 12 órakor feloszlott.

Törvényszéki csarnok.
i al ó vidéken, 
jgei közöl 

emlékeztető azon

Fővárosi ügyek.
— A tanács üléseknyilván osság a. 

A tanácsnak az 1848: XX11I, t. ez. 26. § ával el­
lentétben álló, s ekkép törvénytelen körrendeleté, 
melyről minap említést tettünk , következőleg 
hangzik :

„38604 sz. Tárgy: A tanácsülések lolya 
mának a nyilvánosság 1. 880. elé hozatalát eltiltó 
körrendelet. Körrendelet. TapasztaUatott, hogy 
a tanácsülési tárgyalásoknak nemcsak eredménye, 
hanem folyama, sőt a tanács egyes tagjai szavaza­
tainak minősége is nyilvánosság elé lioza- 
tik. Ámbár kétséget nem szenved, hogy a köz- 
adminisztráczió és közvagyon kezelésének leghatha- 
tósabb ellenőrzője a nyilvánosság és e tekintetben 
a fővárosi tanács a nyilvánosság jogos követelmé­
nyeivel szemben soha tartózkodó állást nem foglalt 
el, mégis lehetetlen megengednie azt, hogy a nyil­
vánosság elébe hozassanak oly körülmények vagy 
bizalmas tárgyalások is, melyek tisztán valamely ügy 
előkészítésére szolgálnak s a melyeknek idő­
előtti közzététele nemcsak téves felfogásokra és hely­
telen magyarázatokra adhat alkalmat^ de eset­
leg káros következményeket is idézhet elő. A 
törvény és főv. szabályzat nem rendeli 
azt, hogy atanácsülósek i s _ ny i I vá u o- 
s a k, sőt azon közigazgatási és birósági fórumokra 
nézve is, melyek üléseiket kötelesek nyilvánosan 
tartani, ki van mondva, hogy a határozat meg­
állapítására szolgáló tanácskozás és a határo­
zathozatal a nyilvánosság mellőzésével történ­
jék ; — magától értetik tehát , hogy még 
kevésbbé hozható nyilvánosságra tanácskozása 
és szavazata oly fórumnak, melynek ülései 
egyáltalán nem nyilvánosak. Szükséges­
nek látja ezek folytán a tanács kijelenteni, hogy 
habár ezután sem kívánja ellenezni azt, hogy meg­
hozott határozatok nyilvánosságra is hozathassanak, 
azt azonban, hogy akár valamely előleges érte­
kezlet, akár a tanácskozás folyama, vagy a szava­
zatok minősége nyilvános közlemények tárgyát 
képezze, megengedhetőnek nem tartja és ennek 
folytán mindazokat, a kik akár hivatalos állásuk­
nál fogva, akár elnöki intézkedés folytán a tánács- 
ülésekben részt venni és illetve azokban megjelenni 
jogositvák, ezennel figyelmezteti, hogy az itt elő­
adottakhoz szigorúan alkalmazkodni szíveskedjenek 
megjegyeztetvón, hogy a tanácsnak ezen határo­
zata, illetve rendelete oly hivatalos utasítás jellegé­
vel bir, melynek megszegés a főv. szervezési sza­
bályrendelet V. K. 14. §-ában foglalt rendelkezés 
alá esik.“ (1880. szept. 9-iki ülés.)

így szól a körrendelet, mely hivatalától fel­
függesztés terhe alatt megtiltja a tanácsban részt­
vevő tisztviselőknek a határozatokon kívül egyéb­
nek közlését. Megtiltja az a tanács, mely a tör­
vénykezés nyilvánosságának elvénél fogva 
nyilvános, mert pl. iparügyekben második birói 
forum; megtiltja az a tanács, melynek az 1848. 
trvez. 26. §-a époly nyilvános tanácsko­
zást szab elébe, mint a közgyűlésnek. — 
Meg vagyunk győződve , hogy ezen pirító 
intézkedésben nem vezette a tanácsot a magyar 
sajtó elleni ellenszenv, s azon törekvés, hogy bi­
zonyos javaslatok határozattá vállát [a sajtó ideje 
korán meg ne akadályozhassa, vezette csupán a 
csöndes tudatlanság, véletlen elnézése egy positiv 
törvénynek. Ép ezért azon reményünknek adunk

— Nőrablás. Nálunk a 
legkivátt az oláhság szegényebb réti 
elterjedt a hajdani rómaiakra 
szokás, hogy a legény szerelme tárgyát, a leányt 
az esküvő körüli tetemes költségek kikerülése vé­
gett, vele történt előleges megállapodás után 
mindazonáltal a leány részéről látszólagos ellensze­
gülés között — megszökteti, elragadja, 
s azzal kót-három heti együttélés után csende­
sen mege.sk úszik. A hatóságok bármennyire igyek­
szenek ez erkölcstelen, szokást megszüntetni, 
egészen még sem irtható ki és számos család van, hol az 
ma s ennek példája folytán a fia s leányok egyiránt 
e szokásnak hódoltak. Hasonló eset felett volt ma 
kónvtelen Ítélni a magyar királyi kúria, 
mint legfőbb Ítélő széknek csakhogy es 
egyszer a legény miut a nőrabló, a leány beleegye­
zését nem bírta, minélfogva cselekmény a nőrablás 
bűntényének jellegét magára öltvén, az ügy a ma­
gyar büntető törvénykönyvek 321 szakaszában lóg­
lak intézkedései nyomán idéztetett el. Az 
következő : B u g í Elütnie 25 éves oláh paraszt- 
legény őszéül-annai lakos halálosan beleszeretett 
16 éves és szép Martin Zsófiába, kit minden áron 
bírni óhajtott,ki azonban a hevesvérű szeladont viszont 
szerelmével meg nem ajándékozó, bár a deli !e- 

my udvarlása s mezes szavai előtte egészen ku 
zömbősek nem valának, sőt a legény láiliíásai sze­
rint őt viszont szerette s folytonosan hitegette. 
Minthogy azonban a leány árva volt s bátyja mint 
gyámja bele. nem egyezett volna abba, hogy a kü­
lönben szegény Eftimie a gazdag Zsófiát 
nőül vegye, az szerelme mámorában elhatározta 
magát arra, hogy Zsófiáját a falubeli szokás szerint 
elrabolja. Ennek végbevitele érdekében összebeszélt

K r i c s a ntehát két meghitt pajtásával, a 23 eves 
Györgye és a 18 éves Katona Pávellel, 
belevonván a titokba húgát, a 17 éves B u g i F lc- 
riczái is, a ki hivatva volt a merényletről mit 
sem sejtő Zsófiát a házhoz csalni s igy bátyjá­
nak alkalmat szolgáltatni arra, hogy a megszekte- 
tést végbe vihesse. Úgy is történi. Martin Zsó­
fia szokás szerint vágyásért, mivel Eftimiet még­
is szerette, azon utczán haladt a piaczra, melynek 
egyik házában Eftimie lakott s melynek kapuja előtt 
Eftimie hugaFioricza s ez idő szerint már bátyja stra­
tégiai adlaiusa, épen mosással volt elfoglalva. Ez az 
előtte elhaladó Zsófiát megállítja s vele hosszasan s éde­
sen beszélgetni kezdet. Hallva ezt a házban tartóz­
kodó három összeesküvő, közülök Eftimie lassan 
Zsófia háta mögé termett, ezt átkarolja s drága 
terhét, ijedt sikoltozása daczára is a szobába viszi. Ott 
a leány folytatja sikoltozásait, sir, kér — bocsássák 
szabadon -- azonban a lármára odaescdült leányok 
és asszonyok mindnyája c tettben, mind pedig az 
áldozat sírásában nem látnak egyebet, mint a 
falubeli szép szokás ismétlését — s Zsófiát 
kiszabadítani nem kisérii meg senki. Krizsán 
Györgye, ki már kocsiját készen tartotta, előhozva 
azt, Eftimie pajtásai segélyével a folyton kiabáló 
Zsófiát erőszakkal a kocsira teszik s a falun vé­
gig egy közel eső pusziára vágtatnak. Ott le­
teszik a még folyvást síró hajadont, a kocsi a két 
pajtással visszafordul a faluba s Eftimie megkísérel 
mindent, hogy drága Zmiiáját vigasztalja, de az 
hajthatatlan marad, s a szerelmi ömlengéseket 
undorral utasítja vissza. Eftimie a leány állhatatos­
sága fc|jtán elfárad, inolvg is volt, s szomjúságát 
csillapítandó, kimegy a 1. úthoz vizet iuni. Ezen 
őrizetlen pillanatot felhasználja Zsófia s rablója elől 
a közel levő kukoriezásba menekült. Eftimie hiába 
üldözte itt a földeken keresztül, a leány minden 
erejét összeszedve a faluba visszafutott , és 
még útban bátyjával találkozott , ki lóhalá­
lában a rabló üldözésére indult. Vádlott úgy 
pajtásai elfogatván, az aradi kir. törvény­
szék őket és pedig Bugi Eftimiét mint közvet­
len tettest, Krizsán Györgye és Katona Pávelt mint 
bűnrészeseket a nőrablás bűntényében mondotta 
ki bűnösöknek, s I. r. vádlottra 6 havi, II. és III. 
rendű vádlottakra pedig két-két havi börtönbün­
tetést szabott ki. A királyi ítélőtábla ezen 
ítéletet helybenhagyta, ellenben a m. királyi 
Curia mint legfőbb itólőszék az első 
és másodbiróság Ítéleteit, azon változtatással, hogy 
vádlottak cselekménye a magyar büntető törv.-könyv 
321. § -ának súlya alá esvén, azok az ezen törvény által 
jelzett nőrablás bűntettében mondatnak ki bűnösök­
nek, s tekintve, hogy tettök panaszosnő Martin Zsifiára 
testi vagy anyagi sérelmet nem eredményezett a 
büntető törvénykönyvek 2. §-ának alkalmazásával 
vádlottak a királyi ügyész indítványa folytán és 
pedig Bugi Eftimie e g y évi Krizsán Györ­
gye és Katona Pável egyenkint hat-hat 
havi börtönre Ítéltettek — egyebekben hely­
benhagyta.

KÖZGAZDASÁG.
Az örvény legszélén.

Deficzit! ennek a végzetes szónak nem lenne 
szabad rendezett állam háztartásában csak kivételesen 
előfordulnia. Csak kivételes események, midőn az 
állam nagy összegeknek felhasználásával akar el­
érni valamely határozott czélt, melyre életexizten- 
cziájánál fogva utalva van, vagy midőn nem várt 
csapások látogatják meg az országot, vagy a jövő­
ben gyümölcsöző befektetésekről van szó ; csak ily 
kivételes esetek alkalmával szabad megtörténni, 
hogy az állam háztartásában hiány mutatkozzék.
Mi immár állandó deficzittel dolgozunk. S ámbár 
midőn egyes emberekről van szó, a józanság be- 

velünk, miszerint azoknak tönkre kell 
menniök előbb vagy utóbb, de mindenesetre bizo­
nyosan, a mint évi kiadásuk évről évre megha­
ladja bevételüket, mégis elhagy bennünket ez a 
józanság azonnal, mihelyt az á lamról van szó, s 
úgy hiszszük, hogy az állandó deficzit mellett is 
lézenghet tovább, a nélkül, hogy a katasztrófának 
ép oly biztosan bekeiiene következnie.

Hallom, hogy a jövőre utalnak s védekeznek 
egyszersmind a beruházásokkal is, amelyek történ­
tek. De bizony gyönge védekezés. Hiszen meny­
nyire megy ez az egész beruházás ? Az állam sa­
ját becslése szerint összes ingatlan vagyonban birt 
(az utolsó kimutatás szerinti 448 millió vagyonnal, 

ha ebből nem veszünk is ki mást, mint az al- 
lamjószágokat, államérdekét és bányákat, melyeket 
bizony nem azokból a kölcsönökből szereztek, me­
lyeknek kamatait ma oly nehezen viseljük, s me­
lyeknek becsért.eke 283 milliót tesz ki, marad 
mindössze 165 millió. Vegyük ehhez meg az ak­
kor fölvett termeszlmények. szerek és eszközök 
felbecsült értékét 79 milliót, kapunk 244 milliót 
mint az állam összes vagyonát, melyet ma meg- 

adósságaink rovására szerzett. Másrészt azon­
ban adósságaink ufán mint láttuk, csak kamat 
alakjában 103 milliót fizetünk, az ennek megfeleld 
tőke tehát, az állam rendes perczentje a 8®/„ mel­
lett, nem kevesebb mint 1287 millió írt.

Ha felteszszük is tehát, hogy az állam minden 
néven nevezendő beruházását, és ingatlan vagyo­
nát — az államjószágok, erdők és bányák kivéte­
lével azon összegből szereztük be, melyre az adós­
ságokat csináltuk, még akkor is 1287 millió árán 
vásárolniuk 244 millióra menő vagyont! Ezek te­
hát azok a nagyszerű befektetések, melyeket anj- 
nyiszor szeretnek emlegetni.

Nem akarom kétségbe vonni, hogy e befek­
tetések részben elkerüíhetlen szükség által voltak 
parancsolva, részben pedig oly természetitek, hogy 
a jövendőben jövedelmezőkké válhatnak, de kétség­
be vonhataíUn tény marad másrészt az is, hogy e 
beszerzések hallatlan összegeket emésztettek tel, s 
azoknak megfelelő kamatokat behozni nem fognak 
soha.

Fel keli tehát hagyni azokkal a minduntalan 
való hivatkozásokkal a beruházásokra. Azok bizony­
nyal nem egyedüli és nem főokai annak a roppant 
költekezésnek a mi végbe ment. És nem is fogják 
beszüntetni a deficzitet soha.

Nos hát azok közül az esetek közül, midőn 
egy államnak deficzittel bírni szabad, reánk nézve 
egyik sem áll fent, a mi állapotunk egészen rend­
ellenes.

A kérdés hsak az, hogy ez az állandó defi­
czit megmarad-e és megmaradhat-e ilyen állan­
dóan soká, s ha már a jobbulás minden reményé­
ről egyszersmindenkorra le kell mondanunk, meg­
maradhatunk-«» legalább a jelen állásponton, s nem 
lesz-e időről időre, napról napra egyre rosszabb. 
A bevételeink és kiadásaink vonala egymással 
párhuzamosan halad-e, nem érintve egymást se­
hol, vagy pedig irányuk szétágazó, s a jövőben 
nem csak hogy egy pontban összejönni nem fog­
nak, hanem egyre széjjelebb válnak egymástól?

A kérdésre megtalálhatjuk a feleletet. Két 
vonalra megállapíthatjuk a szét vagy összehajlást, 
ha megmérjük egymástól való távolukat két he­
lyen : tegyük azt itt is. Mérjük meg itt is, hogy 
a kiadás mily messze wlt, a bevétel fölött 1873- 
fcan, s mérjük meg mily messze van ma, azonnal 
meglesz a közeledésre vagy távolodásra a mér­
tekünk.

Bevételszaporodásaink, miül már kimutattuk, 
csak három tételben jelentkeztek, még pedig a 
közlőitek alapján 1873-tól 1881-ig, nyolez év
alatt a

iöldadó szaporodott 5.682,000 Írttal
a házadó 1.050,000 írttal
a dohányjövedók 4.652,000 Írttal

összesen 
Éhez járullak még az

11.384,000 írttal 
uj í dónemek, melye

két már szintén kimmattuak, mint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adója, lökekamst 
és járulékadó, halaién lességi adó, általános jöve­
delmi pótadó, melyeknek összege 20.672,000 írtra 
rug. E két összeg együtt kerek 32 millió forint. 
Ennyivel nővén bevételeink a legutóbbi 8 év alatt 
(körülbelül ennyiről szólt expozéjában a pénzügy- 
iiíiufozter is), esik egy-egy évre 4 millió.

Nem kétlem, hogy vannak sokan, a kik azt 
hiszik, hogy ilyen módon a bevételeket többé sza- 
poritaoi nem lehet, s hogy uj és nagyobb adókat 
kivetni immár képtelenség. És igaz, hogy ez a 
nézet nagyon is jogosult, hanem az intéző körök 
által egyáltalában nem respektáltatik. A mint a 
jövő esztendőre már is 5 millió uj adó van beje­
lentve. úgy nagyon lehetséges, hogy ilyeneknek a 
jövőbben is nézhetünk eléje, s a megkisórtetés 
mostanig meg véget nem ért. Vegyük tehát, hogy 
képesek lesznek ezután is l'entartani ez eddigi 
arányt, s a jövedelmek évente 4 millióval fognak 
emelkedni, tehát 10 év alatt 40 millióval.

Ha evvel szemben kiadásainkban is csak a 
folyton változó s folyton nagyobbodó tételt, az ál-, 
lamadósságok léteiét veszszük tekintetbe, ebbel 
kiadásunk tett

1873-ban 56 299.000 forintot,
1878 ban 82,841.000 „
1881-ben 103,907.000 „

az előbbi 5 ér alatt nőtt tehát évente 5 milliót, 
utóbb évente 7 milliót. Az adósságok, midőn á 
kamatok is megint csak adósságból fedeztetnek, a 
dolog természeténél fogva rohamos arányokban 
növekednek. Az idén már a tavalyi kamatokra 
felvett összeg után is kell kamatot fizetni, jövőre 
ezenfelül még az idei kamatok illető jutalékát is. 
És az arány mind hirtelenebbül emelkedő. De ve­
gyük csak a lehető legkisebb számítást, vegyük, 
hogy a növés csak úgy fog tartani tovább, akkor 
1881—84 között 9 millió lesz az évi növekvés, 
1884—87 között 11 millió, 1887—1890 között pe­
dig 13 millió.

Ezen arány szerint tehát a legközelebbi 10 
év alatt az adósságaink kamatainak törlesztésére 
szánt összeg 99 millióval fogna megszaporodni 
Bevételeink azonban ugyanekkor legföljebb 40 
millió jobbulást érhetnek el, úgyhogy akkor 
legalább 60 millióval fog rosszabbul 
kiütni az évi budget, mint jelenleg.

És most már meg van mérve az a két tá­
volság, mely megmutatja, hogy a bevétel és x ki­
adás vonala egymástól mennyivel távolodik. Rövid 
tiz év alatt 60 millió kiadási többlettel.

Ha most egyensúlyban lenne is épen a ren­
des bevétel a rendes kiadással, 10 cv múlva a le­
hető legjobb esetben 60 millió deficzittel fog kelleni 

I lezárni az évi számadást. Aztán jönnek még azok
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az összegek, melyeket az addig beálíandó defiezi- 
tek fedezésére felveszünk.

Folytassuk talán tovább, az azután jövendő 
tiz esztendőre ? Ugy hiszszük elég lesz. A szaka­
dékból csak a homály int felénk, annál sötétebb, 
mentői mélyebben tekintünk belé.

Igaz, hogy a pénzügyminiszter egy hon­
mentő ideával vélt előállani, midőn javaslatba 
hozta, hogy az állandó detiezit ezentúl ne pusztán 
kölcsönvett pénzből, hanem részben az államjó­
szágok értékesítéséből ledeztessék, de vájjon hasz­
nál-e ez csak valamint is ? az államjószágok ösz- 
szcsen 47 millióra vannak felbecsülve, összes érté­
kükből tehát egyetlen esztendő valódi deficzitjét 
sem lehetne fedezni. S mit ér az, hogy egy 
esztendővel tovább tudjuk is működésben tartani 
az állam rozzant gépezetét, midőn tudjuk, hogy 
esztendőre okvetlenül megáll, s az alatt, a más­
ként talán még megmenthelendett utolsó fillérünk 
is reá ment?

Mert hogy ez a rozzant gépezet meg fog 
áilsni, az immár a legközelebbi jövő kérdése, oly 
rövid .időé, mely az állam életében majdnem ész­
revétlenül folyik le. Benne vagyunk az örvényben, 
mely ellenállhatlanul ragad, sőt eljutottunk ennek
az örvénynek a legszélére.

H o i t s y Pál.

Vegyes közlemények.
t Vámhivatal a budapesti főpostaUivatalnál. 

A budapesti fópostahivaíal málha további tó osz­
tályába a tovább küldendő vámköteles küldemé­
nyek forgalma olyan szép lendületet vett, hogy 
azok száma 1.20—150 db között váltakozik. Ezek 
továbbításában nagy késedelmet okozott az eddig 
dívott eljárás, mely szerint a vámköteles tárgyak a 
fővámhivatalhoz küldettek szabályszerű elvámolás 
czéljából, ugy hogy inig az ilynemű küldemé­
nyek továbbítás végett a postahivatalhoz 
visszaérkeztek 3—4 nap is eltellett. A forgalom 
érdeke ez időveszteséggel nem keveset szenvedett, 
miért is a mint értesülünk, a l'őpostahivatal málha­
kiadási osztályában a pénzügyminiszter egy vám- 
kirendeltség felállítását engedélyezte, mely kizáró­
lag a postán beérkező és innen továbbítandó vám­
köteles küldemények vámkezelésével fog foglalkozni. 
Ha ez intézkedés valóban életbe lép, hihetőleg 
megszűnik a vámköteles küldemények késedelmes 
kézbesítése m'att hangoztatott számtalan panasz.

I A németországi gabnaüzletröl következő 
tájékoztat sorokat közölhetjük: A terménypiaczon 
az utóbbi napokban az üzlet jelentékenyen csök­
kent, oly tény, melyet a túlságosan magasra haj­
tott rozsáraknak tulajdonítanak. Nagyon természe­
tesnek keil találnunk, hogy az összes spekuláczió 
az árak jelenlegi állásánál tartózkodik nagyobb en- 
gagementőktől és csak a föltétlenül szükséges vásár- 
la-ra szorítkozik, mivel a további hatisset nem 
lehet kilátásba venni, de másrészről tény az is, 
hogy az egész gabnaüzlet viszonyai jelenleg oly 
sajátságosak, hogy az árak nagyobb visszaesését 
sem lehet ?, legközelebbi időre kilátásba venni. Jól 
tudjuk, hogy végre is nem i an hat sokáig, hogy a 
rozs drágább jegyen a búzánál, a bimtogyasziás- 
nak növekednie és a rozslogyaszíásnuk csökkennie 
kell, az azonban ma még e őre nem látható, mint 
alakulnak a viszonyok a legközelebbi hetekben.

I Szahara vasút Franeziaországban expedi- 
cziót terveznek, mely előkészítené az utat egy sza- 
harai vasútra. lagt terv ez nagyon. Kát ev előtt 
készített egy tervet Puponehai mérnök. Aliiba kö­
zepén, é;z»k felé a sivatagon át és nyugat felé a 
pístises mocsárokon túl, a többi világtól mintegy 
elvágva Európánál nagyobb területek vannak, ter­
mékeny talajjal es meglehetős egészséges éjhajlat- 
tál, mely területeken vad, ds erőteljes néptörzsek 
laknak, oly konstituczióval , mely igen alkal­
mas s föidmivelésre a forró éghajlat alatt. 
A szakarai vasúttal tehát elakarják érni e 
kulturképes területek határát, a vasút többféle 
szétágaznék és utazók állítása szerint a lakos­
ság könnyen meghódolna. E tervezeten mér any- 
nyít változtattak, hogy jelenleg már arról tanakod­
nak, nem volna-e czelszerübb az összeköttetést nyu­
gatról például Senegáltól létesíteni. Időközben az 
angolok a Cap-Hubyn, a marokkói határtól délre, 
mar letelepedtek, valószínűleg azért, hogy a fran- 
e/iakat tervökkei esetleg megelőzzék. Albion fiai 
itt is egészen gyakorlatilag járnak el és eszök ágá­
ban sincs bizottságok és albizottságok kinevezésé­
vel az időt pazarolni. Lehet, hogy az angolok, mig 
a franeziak terveznek, szépen behelyezkednek az 
ui „gabna kamarába.“

% A török államadósság. A bécsi torok kö­
vetség értesítette a porta hitelezőit, hogy a török 
kormány most már minden haladás nélkül direkt 
érintkezésbe és egyezségre akar lépni hitelezőivel. 
A kamatok fizetése és a törlesztés olcsó és gyors 
teljesítése végett felhívja a hitelezőket, hogy küld­
jenek teljhatalmú képviselőket Konstantinápolyba. 
—■ Az ügy rendezéséhez a török kormány 
következő feltételeket köt : 1. Mihelyt a tö­
rök kormány és a ezunzetek tulajdonosai­
nak képviselői közt létrejő a megegyezés, 
utóbbiak kijelölnek egy bankintézetei, mely a 
hat indirekt adó jelenlegi admimszírácziója helyébe 
lep. Az ezen adókat terhelő zálogjogok előbb tel­
jesen ki lógnak egyenlittetni. A képviselők álla! 
kijelölt bank fogja az említett adókat kezelni és a 
megállapított inóds zerint az államadósságot fizetni. 
A török kormány fenntartja magának az ellenőrzés 
jogát. 2. Ha Törökország jelenlegi kereskedelmi szer­
ződései módosíttatnának és a vám többet jövedel­
mezne az eddigi 8 százaléknál, a különbözet szinten 
az államadósság és kamatok törlesztésére fog for- 
diítatni. 3. Ugyancsak e czélra fog fordulatai az 
általános iparadóból befolyó azon többlet, mely szár­
mazni fog a jelenlegi jövedelmi sdehoz képest; 
továbbá a visszafizetések Kelet-Buméliabói, Gyprus- 
bol származó jövedelmek, Bulgária tiibuluma, a je­
lenlegi állami bevételek jövő emelkedésének egy 
része. A függő államadósság és az Oroszországnak 
fizetendő hadi kárpótlás kérdésé, ez alkalommal 
szintén tárgyaltatni fog.

I Amerika és Európa. Közelebb közöltünk 
egy czikket Amerikáról, mint gabnatermelő állam­
ról. Ma ismét igen érdekes adatok állanak rendel­
kezésünkre, melyeket a következőkben ismerte­
tünk. A világ gabnakamarájának neveztük a múlt­
kor Amerikát, nos ma-holnap a világ marhaistál­
lója is lesz Amerika. Az Egyesült-Államok és Cana- 
dából 1875 ben Angliában száilitatott 1511 ökör és 
38 sertés és már a jelen év első hét hónapjában 
90.447 élő ökör, 66.006 ürü és 7063 sertés, a 
termelés általában óriási mérveket ölt. így 1860- 
tól növekedett Amerika búzatermelése 150, a gyap- 
jutermelós 290, petróleum 3800, vas 230, sózott hús 
200 százalékkal. Érdekes összehasonlítást közöl 
a Journal I d. De’oats a texasi és a franeziaországi 
legjobb gabnatenrő kerületek gabnaterm elése közt.

Texasban egy hektár szántóföldön 20 hekto­
liter gabna terem és egy hektoliter ára 7 frt 68 
eent; ellenben Francziaországban egy hektáron 
csak 15 hekt. terem és az ár 21 frt 42 cent. Te­
kintetbe jő itt még az is, hogy Texasban a kiima 
olyan, hogy két tengeri aratás szokott lenni, és 
hektoliterenkint a költség csak 3 frk 60 cent. A 
szállítás Európában az amerikai árt 6 frankkal 
emeli. A texasi mezőgazda tehát ha egy hektoli­
tert elad 21 frankon, nyer egy hektár után 
146 frankot (a tengeri termésről nem is szólva.) 
A franczia mezőgazda ugyanazon eladási ár mellett 
15 hektoliterje után mit sem nyer. Nem kevésbé 
meglepő a különbség, a marhatenyésztésnél s Fran­
cziaországban egy ökör etetése 1 frank 3 cenli- 
meba kerül, Texasban csak 7 centimebs, egy bir­
kára a franczia naponkint 17, az amerikai csak 2 
centimet költ. Igaz, hogy Amerikában nem minden 
vidék olyan áldott, mint Texas, de ez állam 85 
millió hektárjából még alig egy századrész hazznál- 
tatik íöldmivelésre s így még nagy jövője van.

* A burgonyabetegség Angliában nagy mér­
veket ölt. Mind a három királyságból egyre érkez­
nek a panaszok, és hogy az árak eddig erősebben 
nem estek, egyedül annak tulajdonítható, hogy a 
rothadás veszélye miatt igen nagy a kínálat.

£ Nagy pánik a madridi és barcelonai bör­
zén. Mint a Daily News egy 18 án kelt madridi 
levele jelenti, e napon a madridi és barcelonai bör­
zén teljes pánik tört ki. A barezelonai bör­
zét az elöljáróság bezárta. Néhány nagy spekulá- 
czió bukásának tulajdonítják a zavart, kik hónapok 
óta folytonosan vásároltak.

I A ráhaszabályozás ügyében fontos fairről 
értesül a Győri Közlöny. E szerint Radó Kálmán 
neveztetett ki kormánybiztosul, a kormány 4 mil­
lió 600.000 htot ád a munka keresztülvitelére, 
melyből egyelőre 200.000 irt már utalványozva 
is van.

t Az orsz. magyar gaztl. egyesület október 
31-én d. e. 11 órakor a Köztelken választmányi 
ülést tart. Főbb tárgyak: 1. A nyár folytán elő­
fordult ügyek elnöki utón történt végrehajtása, 
pénztári s egyéb folyó ügyekről jelentés, 2. A bu­
dai vinezelléi-képezde átadása a íóidmivelési mi­
nisztériumnak. 3. A gazd. egyesületek orsz. szö­
vetkezére érdekében érkezett nyilatkozatok. 4. a 
vukovár-s&maczi csatorna és a Kulpa szabályozása 
érdekében tett fiumei kirándulásról előleges jelen­
tés. 5. A szövetkezeti szakosztály felhívására a hús 
szállítás érdekében érkezett válaszok. 6. Az enquete 
bizottsági munkálatokról jelentés.

I A kereskedői nyugdíjintézet ügyében tegnap 
délután a Hungáriában értekezlet tm&tott. Nehány 
hóval ezelőtt határozta eí egy értekezlet ez ügyben 
szervezkedni s e ezélból 21 tagú bizottságot 
küldött ki. E bizot ság tett ma jelentést, melyet 
Zwicker Károly adott elő. E szerint lehetetlen 
nyugdíj intézetet alakítani, meit nem határozható 
meg azon idő, melyen túl a kereskedő a karakte­
révé vall üzleti tevékenységet abban hagyja, de a 
kimondott ezéi szem előtt tanárával dolgozott ki a bi­
zottság oly javaslati, mely szerint a 60 éves körteiért 
egyleti rendes tagok feltétlenül segélyezendők, azután 
pedig a keresetképtelenné vált kereskedői alsalina- 
zottak és szűkölködő kereskedők lennének segé­
ly ez end ók. Az előterjesztett alapszabály felolvastál- 
vau, Böhm Gyula azon nézetének ad kifejezést, 
hogy a megállapítani szándékolt egylet főleg azért vol­
na kívánatos, hogy a foglalkozás nélküliek segélyez- 
lessenek ; ezen értelemben adott utasítást a meg­
tartott első értekezlet is; miután pedig a kidolgo­
zott alapszabályban e czélt elérve nem látja s mi­
után a kereskedő ifjaknak fenáfió tárai lat a a segélye­
zésekkel már foglalkozik, újabb bizottság kiküldését 
javasolja, mely a mondott czél felé törekedve a keres­
kedő ifjak társultával karöltve haladna. Dr. Her- 
rich Károly miniszteri osztály tanácsos hosszabb 
indokolás után azon indítványt terjeszti elő, 
hogy mondassák iegőszintébb bála a huszon­
egyes bizottságnak ez ügyben tett fáradozásai­
ért és az alapszabályok elkészítéséért; mondja ki az 
értekezlet, hogy helyesli az alapszabályokba fekte­
tett elveket, a részletes megvitatásra azonban ma­
gát illetékesnek nem tátija, miután erre azok hi­
vatottak, kik aláírással kötelezik magukat az alaku­
landó egyesületbe belépni s ennek foganatosítására 
bizottság küldetik ki; végül mondja ki az értekez­
let, hogy a tervezett segélyegyletet egész önállóan 
szervezni nem tartja feltétlenül szükségesnek, sőt 
azt tartja kívánatosnak, hogy a létesítendő egye­
sület, saját külön szervezetével ugyan, de szerves ösz- 
szeköttetésbe lépjen a már fenáiló kereskedő iljak tár­
sulatával. Az indítvány ellen a 21-es bizottság némely 
tagjai felszólalván, hosszabb vita fejlődött ki, mert az 
indítványt akként értelmezték, hogy az alaiitni 
szándékolt segély-egylet a kereskedő ifjak társula­
tába beolvadjon. E nézetet azonban Dr. Herich 
helyreigazítván, indítványa egyhangúlag elfogadta­
tott és eddig eljárt 21-es bizottság az indítvány 
f ganatositásával megb zatott és ezzel az értekezlet 
véget ért.

£ A tiszavidéki vaspályatársaság összes vo­
nalainak a magyar állam által leendő átvétele iránt 
1881. évi április hó 11-én kötött szerződés 4. § a 
éneimében sorsolás utján beváltandó tiszavidéki 
vasútiéraulati részvények első sorsolása 1880. évi 
okt. hó 28-án, a többi 19 sorsolás pedig 1881. 
évtől kezdve mindenkor márcz. hó 31-én és szept. 
bér hó 30 án, esetleg megelőző hétköznapokon a 
m. kir. lottóigazgatóSágnál fog megtartatni. Min­
den sorsolás alkalmával az 1868. évi Ll. törvény- 
eztkk alapján a kincstár birtokába jutott 26,545 
darab részvény levonása után fenmaradó 56,130 
darab részvénynek egy huszad része soroltatik ki ; 
evvel kapcsolatosan mindenkor a kincstár birtoká­
ban lévő részvények egy huszad része a kisorsolt 
és beváltott részvényekkel együtt a felszámolás tel­
jes befejeztéig külön őrizet alá fog vétetni, a ki­
sorsolt részvények, és pedig az első sorsolás alkal­
mával kisorsoltak 1881. évi január hó 2-án, a ké­
sőbbi sorsolások alkalmával kisorsoltak pedig a 
sorsolástól számítandó 3 hó múlva, tehát a már- 
czius hó 31-én kisorsoltak ugyanazon évi július hó 
l ón, a szeptember hó 30-án kisorsoltak pedig a 
jövő évi január hó 2-án Budapesten a m. kir. 
központi állampénztárnál vagy a magyar általános 
hitelbanknál, Becsben pedig a cs. kir. szab. osz­
trák kereskedelmi ipar hitelintézetnél váltatnak be. 
Minden darab kisorsolt részvényért a fennidézett 
szerződés 4. §-a értelmében 245 forint o. é. fizet­
tetik ki adó és illetékmentesen. A fentebbi bevál­
tási határidőtől kezdve a kisorsolt részvények ka­
matozása megszűnik. A részvények beváltásánál az 
összes még le nem járt szelvények és a szelvény- 
utalvány is beszolgáltatandók, ellenkező esetben 
minden hiányzó szelvényért a beváltási összegből 
7 frt 35 kr. levonatik. A sorsolás eredménye a 
budapesti és bécsi hivatalos lapban és több kül­
földi lapban közhírré fog tétetni.

I A tiszai ármentesitö és vizszabályozó 
társulatok 25 milliós államkölesönének visszafize­
tésére szolgáló egyéni kivetések szigorú meg­
vizsgálását rendelte el a pénzügyminiszter f. é. 
66704. számú körrendeletével. E kivetések min­
denkor alaposan megvizsgálandók az erre hiva­
tott adófelügyelők adóhivatalok és községek által 
arra nézve, hogy: 1-ször az egyénenkint ki­
vetett tartozások összege megfelel-e azon ösz-

szegnek , melyet az egész társulat tartozik 
visszafizetni az állampénztárba.* 2-szor. Az egyen- 
kinti kivetésben előfordul-e minden ártéri birto­
kos azon összeggel, mely az osztályozás, illető­
leg kivetési kulcs szerint reá esik. — 3. 
Nincs-e ugyanegy árbirtok kétszer felvéve 
az egyéni kivetésben és pedig egyszer közösen a 
többi ártérbirtokossal, a kölcsön vagy előleg bizo­
nyos részére nézve, másodízben pedig talán azon 
összeg erejéig, mely ezen ártózbirtokra a régibb, 
de az uj kölcsön felvétele alkalmával konvertált 
tartozásból fennmaradt. Az adófelügyelők kötelesek 
az adóhivatalok és községek ezen átvizsgáló mű­
ködését ellenőrizni s utólag átvizsgáló működését 
ellenőrizni s utólag átvizsgálni az 1879.jul. 1-től kezdve 
történt kivetéseket. Ennek eredményét deczember 
végéig kell bejelenteniük a pénzügyminisztérium­
hoz. Egyúttal be kell terjeszteniük azon társulatok 
névjegyzékét is, melyek az 1879. XNXV. t. ez. és 
1880. " évi 38343. sz. a: kiadott rendelet alapján 
állami előleget kaptak, vagy régi tartozásaikat kon­
vertálják uj kölcsónökről szóló egyéni kivetéseiket 
még be nem terjesztették.

* A vámtarifa módosításainak előjegy­
zése Á vámkezeléssel nemcsak a pontos eljárás, 
hanem a gyors tájékozás is szükséges lévén, 
a magyar királyi pénzügyminiszter utasí­
totta vámhivatalokat, hogy a vámszabályokban 
és a többi vámolási szabályokban mindazon utólagos 
módosításokat, melyeket törvények vagy rendeletek 
kimondanak, a kellő helyen pontosan előjezzék. A 
vámhivatalok időnk inti megvizsgálásánál különös 
gond fog arra fordittatni, hogy a vámhivatalok e 
részbeni kötelezettségüknek megfeleltek-e.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Cfabonafézsde,
— Hivatalos jelentés. -—

— okt. 25.

m.

m.

következő kötések j egyez-

1950
hóra.

............12.32'/,—12.35

............ 11.63—11.70

............ 6 50— 6.55

............ 6.45- 6.50

............  0.25— 6.30

Búza ma mérsékelten kínáltatott, a vétel­
kedv korlátolt, minek következtében az irányzat 
lanyhább lett, s csak 10 krnyi alacsonyabb ár mel­
lett lehetett eladni. A forgalom 8000 m mázsára 
rúgott. Rozs változatlan csendes. A r p a 20 krral 
kínáltától! olcsóbban. Zab és tengeri szintén 
szilárd maradt.

Határidőüzlet lanyha. Az árfolyam egy­
általában csökkent s olcsóbban kínáltak, mint a 
megelőző hót végével

Hivatalosan a
tettek.

Búza. Tiszavidéki 200 m. 78 k. 12.80 
késipénz, 100 m. 75 k. 12.40 3 hóra.

Pestmegyei 100 m. 80 k. 13.25,
75-8 k. 12.50, 200 m. 7V7 k. 12.50 3 

Fehér megyei 500 m. 74 k. 12.10, 400 
71 k. 10.75 kinőtt 3 hóra.

Dunavidóki 2000 m. 76'8 k. és 450 m 
75 2 k. 12.30 három hóra.

Észak-magyarországi 300 m. 78 k. 
12.35, 200 m. 77 és 100 m. 76'S k. 12.15.

Mind három hóra adatott el.
Rozs 1100 m. 9.80, hajónál átvéve 200 m. 

10 írt _ 35 kr.
Árpa 600 m. 6.40, 250 m. 6.30, 100 m. 

8.05, 500 m. 6.45.
Tengeri uj áru 200 m. 5 frt, 600 m. jövő 

héten szállítandó 5 frt.
Zab 600 m. fehér 6.53.
Mind készpénz fizetés mellett adatott el.
Hivatalos határ idei árak:

Szokvány búza tavaszra ...............
n „ őszre ......................

Zab tavaszra ..................................
„ őszre..........................................

B.-Tengeri 1881. máj.—jun...........
Káposztarapsz o szept.—oki............................

Az „Egyetértés“ tudósítása. Búzában már 
rég idő óta nem volt a hét kezdetén oly kis for­
galom mint ma. Hétfőn rendesen nagy üzlet szo­
kott lenni, ma azonban daczára a tulajdono­
sok által tett gyér kínálatoknak ugy mal­
maink mint más gabona üzéreink, — a
beállott száraz és kedvezőbb időjárás következtében 
kevés vételkedvet mutattak s olcsóbb árakat köve­
teltek, minek eladók nem akarlak eleget tenni, de 
az általános vételkedv hiányában később kénysze­
ri Ive voltak 10 krral olcsóbban adni, s mintegy 
15000 mmázsa adatott el. Az irány lanyha.

A hivatalos jegyzéseken kívül még a követ­
kező kötések fordultak elő:

Búza. Tiszavidéki 300 mm. 78 k. 
12.85, 100 mm. 79 8 k. 12.95, 500 mm. 77-6 k. 
12.70, 300 mm. 76-7 k. 12.70.100 mm. 77-9 k. 12.85.

Felsőtiszavidéki 200 mm.785k. 12.85, 
100 mm. 79-3 k. 12 90, 400 mm. 77 7 k. 12.75.

Dunai 1800 mm. 75-6 k. 12.50.
P e s t v í d é k i 400 mm. 78 k. 12.6-5, 300 
79 5 k. 12-75, 200 mm. 77-4 k. 12.55, 800 
76-7 k. 12.50.
Oláh országi 1200 mm. 77 8 k. 11.60.
Mind három havi időre adatott el.
Rozs ma jobban kínál tatott, miáltal az irány 

lanyhább lett, a forgalom azonban csekély. El­
adatott :

Oláhországi 500 mm. 9.95 és 300 mm. 
I-ső rendű 10.35, készfizetés mellett.

Árpa. Különösen takarmány áru sürgősen 
kináltatott. Az irány lanyha, az árak 20—25 krral 
mentek vissza.

Eladatott 500 m. in. takarmány áru a köz­
raktárban átvéve 6 40 és, 600 m. m. tiszavidéki 
6.25, serfőzdéi — gyöngyösi 200 m, m, 8.40., 
maláta 300 m. m. 7.25 —, mind készpénz fizetés 
mellett adatott el.

Tengeri, Ó áruban nem volt forgalom, mivel 
eladó ebben nem találkozott, uj áru jobban kinál­
tatott. az irány lanyha, a forgalom csekély. El­
adatott uj tengeri 500 mm. 5.10, 200 mm. 5.25 
és 500 nun. Pancsován átadva 4.50 készpénz fize­
tés mellett.

Zab lanyha irányzat és csekély forgalom mel­
lett változatlan maradt.

Eladatott 200 mm. fehér I. r. 6.45 kész­
pénzfizetés mellett.

Határidőüzletben igen csendes a forgalom, 
eladók nagyobb aján atokat lesznek de más oldal­
ról a külföldi piaezok is olcsóbb árakat jelentenek, így 
vevők csak olcsóbb árak mellett akarnak vásárolni. 
Az irány lanyha, az árak a tegnapi jegyzett árak­
nál 10—15 krral olcsóbban jegyeztettek.

Délelőtt cladatott;
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.36, 

2500 mm. 12.35, 2500 mm. 12.34y2.
B.-tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm. 6.29, 

2500 mm. 6.27 és 2500 mm. 6.28.
Zab tavaszra 1400 mm. 6.53 frt, 1400 mm. 

6.52 frt.
Déli tőzsdén

igen csekély volt a forgalom, vevők további ár- 
leengedéseket követelnek. Eladatott változatlan 
árakban.

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.84.
B.-tengerl 1881. máj.—jun. 6,29.
Zab őszre 6.48.

A délutáni tőzsde
csendes hangulat és lanyha forgalom mellett 

folyt le. Az árfolyam berlini lanyha tudósítás foly­
tán olcsóbban zárult. Kiadatott: •

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.34, 
2500 mm. 12.32. 2500 mm. 12.30.

mm.
mm.

Szokványtengeri 1881. máj. - jun. 2500 mm. - 
6.27, 2500 mm. 6.26.

Zab tavaszra 1400 mm. 6.52. és »1400 mm 
6 frt 45.

Zttb őszre 1400 mm. 6.40.
Heti zárlat:

Szokványbuza tavaszra.................................. 12.25-12.30
Szokványbuza őszre ......................................  11.60— 1! 65
Zab tavaszra ..................................................  6.47'/,— 6.52*/«
Zab őszre.......................................................... 6.35— ti.-iu
Bánáti tengeri 1881, május—júniusra ....... 6.25— 6.3 U

Állomásokon
eladatott: Rozs.

Kecskeméten 200 mm, 9.80. 
Gzegléden 300 mm. 9.75.
Monostoron 400 mm. 10.05.

Terménytőzsde.
A forgalom általában szűk korlátok közt moz­

gott, bár egyes czikkekbeii nagyobb élénkség mu­
tatkozott.

Szilva. Az üzlet éiénkebb. Eladatott 650 zsák- 
elsőrendű boszniai Il'/s, írtjával, 43 hordó bosz­
niai 10 írtjával, 38 bordó boszniai 97/R írtjával, 
16 hordó elsőrendű 10% írtjával 56 kilónként. 

Szilvaiz szilárd, kötés nem fordult elő.
Szesz szilárdabb, zsir változatlan.

Szokványszilva-árak: 
Októberre:

boszniai zsákáru ...................................................
boszniai hordóáru
szerbiai zsákáru ...................................................
szerbiai hordóáru...................................................

...............................................  10.00 fit

............................................... 10.10 frt
..................................  9.'/, frt

................................................. 9.7. frt

Értéktőzsde.
Az üzlet helyzete kielégítő, a koulremine 

minden erőlködése daczára az emelkedő és ked­
vező irányzat fentartja magát és általában nagyobb 
ismét a bizalom. Jó hatással volt a tőzsdére azon 
bir, hogy a török kormány rendezni óhajtja pénz­
ügyeit és e ezélból Konstantinápolyba érte­
kezletre hívja hitelezőit. — A tartomáuyi 
bank alakulása is most már jó befo­
lyással van az üzletre, mert higgadtabban gondol­
kozva belátják, hogy az csak a monarchia iránt 
nyilvánuló bizalom, ha az idegen tőke itt ke­
res elhelyezést is a másik uj bank keletkezése 
— melyről mai számunkban volt szó — szinte öröm­
mel fog fogadtatni. Az irány, mint említettük, ma 
alapjában szilárd volt, habár az üzlet egyes ré­
szeiben külfo'di és bácsi tudósításokra átmeneti 
lanyhaság állott is be. A forgalom folytonosan 
élénk volt ugy üzérkedés! és járadékpspirokban 
mint helyi papírokban.

Élétőzsde.
A forgalom igen élénken indult meg és nagy 

kiterjedést nyert emelkedett árfolyamokon. Osztrák 
hitel 280.20-on indult és javult 280.80-ra. Magyar 
aranyjáradók 107.60-on indult, javult 108-ra, ma­
gyar hitelbank 149.25 ön köttetett.

11 óra 30 perczkor zárulnak : Osztrák hitel 
280,60 pénz, magyar aranyjáradék 107.85.

A déli tőzsde.
A bécsi tőzsdéről, hova természetesen min­

den korábban érkezik, lanyhább árfolyamok érkez­
nek, ugy kogy az irány itt is gyengült és az üzlet 
némileg csendesebben folyt. Helyi értékekben el 
lenben változatlanul jő volt a forgalom és szállítási 
értékekkel együtt valamivel magasabb árfolya­
mon vásároltattak. Osztrák hitel 280.20-on in­
dult, emelkedett kezdetben 2«0.80-ra, később a 
bécsi árfolyamokra lement 279.30-ra, magy. hitel 
245.50—2l7-ig jött forgalomba, magyar aranyjára­
dék 107.871/3—107.57 %-en vásároltatott, magyar 
vasúti kölcsön 123, keleti vasút elsőbhs. II. 97-en 
köttetett, magyar nyeremény sorsjegy 108 pénz, 
tiszai sorsjegy 107.25 pénz. Vasutak közül észak­
keleti 144, kassa-oderbergi 127—127.25-ön köttetett. 
Malmok közül Konkordia 485, Lujza 215, Pannónia 
1050- 1051-cn köttetett. Más értékek közül I. ház. 
lakp. 3670—3580, Ganz vasöntöde 488—492, ser­
főzde 620, pesti közüli vaspálya 200, 1. magy. 
biztosító 3590, spódiuui csontlisztgyár 285, föld- 
hitelintézeti 5%-03 záloglevél 99 en köttetett.

Váltók és valuták lanyhábbak 20 lrankos 
9.347-2 - 9.35, bírod, márka 57.75 váltó Londonra 
117-en köttetett.

10 ó'a 30 perczkor zárulnak: osztrák hi­
tel 279.70, magyar hitel 2(íö pénz, magyar ar.my- 
járadéa 106.65 pénz.

I>élutáni tőzsde.
Meglehetős tartózkodó volt az üzérkedés dél­

után. Osztrák hitelt 280-ról esett 279.40-re, javult 
279.70 re, majd ismét 280-ra, zárlat felé ismét 
esett. Magyar aranyjáradék indult 108.50-en, le­
ment 107.70 —107.65 re.

4 órakor zárulnak: osztrák hitel 279.70. 
magyar aranyjáradék 107.65 pénz.

Bati tőzsde.
Az esti tőzsde a párisi miniszterválság fai­

réi c lanyha volt. Osztrák hitel indult 279.41-en, 
lement 278.80-ra, majd 278.60 ra. Magyar arany­
járadék 107.70-en indult és mert Parisban ha­
nyatlott, itt rohamosan esett 107.50, 107.35-re.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitel 178.80 
pénz, magyar aranyjáradék 107.40,

Leszámolási árfolyamok.
iUz .... i.07 60

.... 246 -

.... 119-

_ var aranyjáradék
„ hitelbank.......
„ leszámítoló ....
„ földhitel .......
„ jelzálogbank

i*s/,;r. hue!
Angol-osztrák ...........
Unió-tank .................
Tiszai sorsjegy..........

Szeivénjekre esedékes kamat okt. 20-án,

191.” 
l.Y7m 
4.79.17 
1.59 °7 
1.59.’2 
U.L‘7.79 
1.81.” 
2.37.3’ 
1.56 ' 
1.48/

Magyar államadósság:
Magyar vasúti köles. 120 friss darabonként 5’/# .......
Magyar gömöli »Hamvasul! zálog!v. darabonként 5%
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv. elsőbbe, adom. 67« •
Magy. 1873. kelet. v. ált. kötv. elsőbbe, ar. v. ozb 57«
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyt. 57, ...........
Tiszai és szegedi kölesem ár bonként .............. ••
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% .......................
Magyar földteíiermentesitési kötv. ltiü frt után 57, ....
Erdélyi földteíiermentesitési kötv. 100 frt után 57, ... 
Szólődézsinaválta. kötv. 100 írt után 57, ...... ...........

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért ö”/, 100 fit után 2.01. _ 
Osz.tr. államadós. ezüstben jan.—jul. 57« 100 frt. után 1.3L17 
Osztr. államadósság ezüstben apr.—okt. 57» 100 frt n 0.29.17
Osztrák államadósság kisorsol ás 1860. egész 57« ....... 9.72.-'
Osztrák államadósság kisorsolás 1860, ötödrész h9/».... 1 94.4
Ueztr. államadósság kisorsolas 1864. egész 5°/,....... 4.78.**
Osztrák aranyjáradék 4% 109 frt után ...............a  0.27.77
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki 57«....... 1-91.67

Vasat! papírok:
Alföld-fiumei 57» .............................................  drbhént
Báttaszék-dombovár-zákányi 6*/» ......................... „
Béli vaspálya 57« ...........................................  „
Északkeleti vaspálya 67« ..................................... „
Erdélyi vaspálya 5% ............................................ „
Kassa-oderbergi 4% ............................................. „
Osztrák állami 67»................................................. „
Pées-baresi 57« ..................................................... „
Tiszai 67o................................................................. „

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértéke ÖV«7« 100 frt után 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5°/« 100 frt után 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4'/,"/, 100 frt után 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5°/,
Magyar jelzálogbank 5'/,7, 100 frt után ...................
Magyar által, földh. részvény-társaság 67,100 frt után

3.19.
3.19. 
4.26.10
3.19. “ 
3.19.“ 
255. 
3.19.“ 
3.19.“ 
319.“

2 67.36
1.43."
O.3o.7‘
0.91.«
1.76.
2.42.

Magyar által, földh. részv.-táisaság 5*/i7e 100 frt után 2.21.“
Osztrák-magyar bank 57» 100 frt után ...................  1.72.“
Pesti magyar kereskedelmi bank 67» 1( 0 frt után 1.41<7 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/«7e 100 frt után ... 1.29.*7

Elsőbbségek:
R illaszék dombovár-zákányi vasút 57» •..........drbkénl 0.69.“
Buuasőzhajózási társaság 5”/» ..................
Északkeleti vasút 5°/»..........................................
Magyar-galicziai vasút 57» ..............................
Első erdélyi vasút 57» .......................................
Kassa-oderbergi vasút 57,..................................

4.79.’ 
1.04.’7 
1.5271 
0.69.“ 
3-19.“

Serfé«-kero»k«de!mi csarnok Andnpest 
KAbAnyán.

Kőbánya, okt. 25. Az üzlet és árak változat­
lanok. Magyar öreg túlsúlyú 55 —56, fiatal nehéz 
57—57'/a, közép 57%—58, könnyű 58—59, sze­
dett 54-56. Szerb közép 58, könnyű 57 kr. Az 
Arak kilogrammonként értendők.

Iparügyek.
— A gyáripar támogatása kérdésének tár­

jábán egybehívott enquéte, Matlekovics 
S ándo r államtitkár elnöklete alatt tegnap 
tartotta utolsó ülését, melyen az eddigi tanács­
kozások eredménye összegeztél vén, az enquéte- 
bizottság nézetei jegyzőkönyvileg megállapittattak. 
A mint értesülünk most már a kormány ezen 
szakvélemény alapján esetleg törvényjavaslatot fog 
cido'gozni s még az őszi ülésszak alatt a képvise- 
őház elé terjeszteni.

— A közlekedési minisztérium annak idejé­
ben pályázatot hirdetett volt a hutamester í 
állásra az újon felállítandó diós­
győri b e s s z e me r-a c z é 1-gy á r mellé. 
E pályázatra Ausztriából, Németországból, Belgium­

éi, Franczia- és Augolországbol eddigelé 25 kompe­
tens jelentkezett. A beérkezett ajánlatok részletes 
megvizsgálása s ezenkívül nehány szakember véle­
ményezése után a magyar államvasutak igazgató ta­
nácsa mint a diósgyőri vasmű vezetésével megbí­
zott állami gépgyár igazgató tanácsa — értesülé­
sünk szerint — elhatározta, hogy Kazé ti Gusz­
távot, a neuburgi aezólgyár hutamesterét fogja a 
diósgyőri vasmű hutamesteri állására a közlekedési 
miniszternek ajánlani. Kazetl tanulmányait a sel- 
meczi és leóbeni bányász - akadémián vé­
gezte s 1863-tól fogva mostanig mint a
neubergi aczélgyár építészeti és üzletvezetője mű­
ködött. Kazetl hutamester koránban már megte­
kintette a diósgyőri vasgyárat és késznek nyilat­
kozott, hogy ott a besszemevaezél gyárat a legrö­
videbb idő alatt ezé!szerűen berendezi.

— A magyar általános iparegylet közleke­
dési és forgalmi, ugy építészeti szakosztálya az 
egylet igazgatója állal készített, az ipartőrvények 
módosítását tárgyszó nngyszabásu elaboratum revi- 
siójának megejtese czéljából az illető szakosztályok­
ból választandó két két tag megválasztása iránt 
— Keleti Károly elnöklete alatt — ma délután 
6 órakor ülést tartott. A közlekedési és forgalmi 
szakosztályból Mandelio Károly szerkesztő és 
Verderber István vasúti igazgató, az építészeti 
szakosz'ályból B 0 b u la János építész és Neu- 
schloss Ödön mérnök választattak meg. — 
E szerint a választások már minden egyes 
osztályban ntegejtetvóu , a revízióra megvá­
lasztottak következők lettek: A közgazda- 
sági szakosztályból dr. Kautz Gyula és 
dr. Szvetenay Miklós, a gyáriparból Fáik 
Zsigtnond és Köiber Fülöp. A kézműipar 
szakosztályból Gsepreghy János és Tan­
éig József. A malomipar szakosztályból 
Rieger Rezső és Naeff Ferencz. A bányászati 
és v & s i p a r szakosztályból Lőwy Sá­
muel és Langenfeld Frigyes. A szeszipar 
szakosztályból Adler Károly és Szarvasy 
Sándor. A mfuparból dr. Czobor Béla és Testory 
Alttal, a keresked-elmi szakosztályból 
Neumann Frigyes és Mandelló Hugó, a házi­
ipar szakosztályból Rakovszkv István és 
Hegedűs Károly és végre a közlekedési és 
forgalmi szakosztályból Mandelló Károly 
és Verderber István és az építészi szakosz­
tályból Bobula János és Neuschloss Ödön. Az 
enquetere most már nagyban folynak *z előkészü­
letek, mely jövő héten valószínűleg össze fog ülni, 
hogy nem csekély feladatát megoldja.

I'AljaAijah iparosok számára.
Az országos magyar iparegyesület lapja most 

teszi közzé újból a felhívást az egyesület diszérmeire 
való pályázat érdekében, ti közérdekű felhívásból 
ajánljuk iparos-olvasó közönségünk figyelmébe a 
következő lényegesebb részeket:

I. Önálló iparosok számára. Az orsz. m. 
iparegyesület a hazai iparosokat előmenetelre buz­
dítani, s az ipar előmozdítása körül szerzett érde­
meiket elismerésben részesíteni s ezek általa hazai 
ipart előmozdítani kívánván, a kiváló iparosok szá­
mára három rendbeli érem adását határozta el, és 
pedig:

1. Ezüst diezévmet oly iparosok számára, kik 
valamely u j iparágat vagy u j ipari el já­
rást Magyarországban sikeresen meghonosítottak. 
Ezen érem elnyerhelésére igazolandó; vagy 1) 
hogy az illető iparos valamely egészen uj iparág­
nak vagy ipart eljárásnak feltalálója és életbelépte- 
tője, és pedig oly iparágnak, mely jutalmazó ke­
resetet ad számosabb egyénnek, s ennélfogva álta­
lánosabb érdekű; vagy 2) hogy valamely, hazánkra 
nézve közgazdaság! fontossággal biró s Magyaror­
szágban azelőtt nem honos iparágat Magyarország­
ban elsőül űzött oly módon, hogy üzlete tényleg 
fennáll; vagy 3) hogy valamely honos gyártásban 
uj javított eljárást akár önmaga által feltaláltat, 
akár külföldön sikerrel alkalmazottat életbeléptetett, 
s ez által iparát előbbre vitte.

2. Ezüst diszórmet oly iparosok számára, kik 
iparukat telepük (gyár, műhely) korszerű 
berendezése és üzletük okszerű vitele által 
oly tokra emelték, miszerint e tekintetben a kül­
föld hasonló ipartelepeivel versenyezhetnek 
vagy máskülönben, akik valamely iparágat (az 
okszerű pinczekezelást is beleértve) oly módon űz­
nek, hogy készítményeik külföldre versenyeznek. 
Ezen érem elnyerhelésére igazolandó, hogy az illető 
ipartelep megfelelő helyiségben hajtó-erő vagy 
gépek, dolgozó-gépek, vagy készülékek és eszkö­
zökkel ugy van felszerelve, mint külföldi hasonló 
telepek, továbbá, hogy a munkások száma, vala­
mint bér- és képzettségi viszonyai a versenyképes 
gyártás czáljainak megfelelnek, továbbá, hogy a 
készítmény az árhoz arányosított jóság tekinteté­
ben más hazai és külföldi készítményekkel ver­
senyezhet, vagy ezek helyett igazolandó: hogy az 
illető iparos figyelemre méltó mérvben kivitelre 
dolgozik és készítményeinek külföldön kelete van.

3. ffiizüst diszérmet oly iparosok számára, kik 
iparukat művészeti irányban fejlesztik1 és e 
tekintetben figyelemre méltó sikert felmutatni ké­
pesek. Ezen érem elnyerhetésére igazolandó, hogy 
az illető iparos vagy önmaga, vagy e czélra berén- 
dezett ipartelepe által oly iparezikkeket állít elő, 
melyek művészeti értékkel bírnak, vagy a jó mü- 
izlés kívánalmának teljesen megfelelnek. Mindhá-
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rom rendbeli érem odaítélése vagy ajánlás vagy 
pályázat utján történik. , , ...

Pályázatra minden Magyarorszagban lakó, 
illetőleg Magyarországban iparteleppel bíró egyén
jogont« wn^at yagy valameiy szakosztályhoz, ille­

tőleg vidéki osztályhoz vagy egyenesen az Jgaz- 
g&tosághoz nyújtandó be, és a pályázati iratban 
mindazon adatoknak, illetőleg bizonyítékoknak 
beírni kell loglalva vagy mellékedre lenni, melyek 

lentebbiek szerint az érem elnyerhetesere szuk-

tíS<Mmden pályázat megbirálására az illetékes 
szakosztályból (vidéki osztályból nem) szakértő 
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zottság küldetik ki, mely a pályázati iratot s ahhoz 
mellékelt okmányokat vagy mutatvány-ezikkeket 
megvizsgálván, véleményt mond.

Ho»y e vélemény alapos lehessen, az igazol­
ványoknak minden kételyt kizáróknak, hitelesek­
nek kell lenni és nevezetesen, ha mutatvány-tár­
gyak küldetnek be, az is igazolandó, hogy a pá­
lyázó azoknak kászitője. , , u

Az ajánlatok és pályázatok nyomán kelt 
szakértő vélemények felett, az igazgatóság osaze- 
liasonlilólag fog Ítélni, s a megítélt érmek a hoz­
zájuk járuló okmánynyal együtt a legközelebb 
rendes közgyűlésen ünnepélyesen fognak kioszt?! 
ni. A jutalmazott telepek leírásai, a mennyiben 
általánosabb érdekkel bírnak, az egyesület kozlő- 
írveiben fognak közzé tétetni. . ,

Ezen hirdetmény azzal letelik közzé, hogy a 
szakosztályokban és vidéki osztályokban való ajan- 
laitetelre, valamint a pályázatok beadásara halai- 
irar.nl 1. évi deczember 31-ike tűzetett ki.

II. Munkások számára. Miután az ipar elő­
menetele nagyrészt a munkásosztály jeless g - 
tői függ, az országos magyar ipar - egyesült 

v tűzte ki munkásaink szorga.manak, kitsi-
tí -ának és elötörekvéséuek tokozását.

E czélra az egyesület jutalmazó elismerésben 
akarja részesiteni azon gyári szakvezetőket, kézmű­
ves segédeket és kiválóbb gyármunkasokat, kik 
hosszabb ideig egy munkaadónál dolgozván, szor­
galmas és buzgó magukviselete által, vagy elis­
merésre méltó jelességük által, vagy a közvet­
íti felügyeletük alatt levő munkásoknak vagy tanu­
lóknak okszerű vezetése vagy oktatása által, a hazai 
markol üt érdemeket szereztek. Nők is pályazhatnak, 
valamint azok is, kik a múlt években mar pályáz 
tak, de kitüntetve nem lettek. _ A jutalom 
ezüst-, részint bronz díszére m ben

alakultak:

Szeptember
Október

Francai» bank'
• 30' aranvcsökkenés 19.7 millió frank 

- • 21.7 „
80.7

A n
Szeptember 22—29: 
Oktober 1—16;

6-13:

goi bank 
arauycsökkenés

részint 
és

azzal járó elismerő okmányban áll. Akik az érmet 
elnyerni akarják, pályázatukat 1880. évi deczembar 
végéig adják be az rOrsz. m. iparegyesület igaz­
gatóságához“ (Budapest IV.. Ferencziek bazarja I.

A beadandó pályázatnak nem szükséges 
egyébből állani. mint egy egyszerű levegői, me­
het a pályázó gyárigazgató.ja, mestere, szóval 
munkaadója, az iparegyesülethez intéz, es melyben 
elő vannak adva az illető munkásnak jutalmazásra, 
méltó jeles tulajdonságai. Olymunkaadók, kik 
az egyesületnek nem tagjai, s ezért 
aláírásuk az egyesületnél nem isme­
retes. a uályáza1 i levél aláírását hitelesíttetni tar­
toznak. Azonkívül nagyon szívesen fogadtató, ha 
a pályázók ügyességének leltuntetéaére egy általuk 
készített darab mutatványul beküldetik, magatol 
értetődvén, hogy azt a pályázó annak idejében, 
miután az illető szakosztályban bemutattatott, visz- 
sza kanja.

Az arany.
London, október hóban.

E hó 14-én a franezia bank fölemelte a bank­
kamatlábat, s azóla az aranykivitel Párisból jelen­
tékenyen apadt. Habár Parisban rövid lejáratú lon­
doni váltók még mindig drágák, azért meg sem 
fizeti ki magát Napoleond'ort az angol bankba 

állítani, meit a pénznek még mindig nagyobb 
érteke van. Ezzel - legalább pillanatnyira — el 
ran hárítva a veszély a franezia banktól, mert majd 
ív nd az az arany, a mi pénztáraiból kijött, a csa­
tornán át ide szállíttatott. A tranzakeziók a párisi 
es londoni bankoknál szeptember vége óta így

napjaiban, a török jegyzék beérkezése után, oly 
nagy volt a tolakodás a pénztárnál, hogy a 10-es 
5 frankosokat is vissza kellett tartani. A Sovereign 
október 5-kén 28 frank 40 cent. volt, tehát ezzel 
az „arany point“ át volt lépve. Most már kifizető­
dött Napoleon'd’orokat Angliába száliitam. Ekkor 
kellett volna a kamatlábat fölemelni, hogy az 
angol számlára való aranyüzérkedésnek veget 
vessenek. - A franezia bank ekkor mester­
fogáshoz nyúlt. Október 8-dikán ismét adó t 
ki aranyt bankjegyekért és ezzel azt érte el, 
hogy a Sovereign a centime - mel esett és 
az arany kivitel egy időre megszűnt Ezt azonban 
a íranezia tartományok használták löl es most ók 
kezdték az aranyt kivinni. Most iöl kellett emelni 
a bank kamatlábot, nem azért, bogy arany kivi­
telt Angliába szüntessék be, hanem, hogy a 
tarcza tulszaporodását meggátolják. Alig emel­
ték fel azonban a kamatlábot, máris íölos- 
legesnek mutatkozott. Francziaország piaezain, 
a pénz ugyanis a kamatláb alatt maradt, hol­
ott eddig a kamatláb fölött volt. Angliában ma 
pónzfölösleg van és a kamatláb a bánkén alul 
áll. Ha most egy ideig Páris megtartja a magas 
kamatlábat, kifizeti majd magát a Londonban levő 
Napoleond'orokat Franeziaországba visszaküldeni. 
Mindenesetre azonban a krízis Francziaországban 
elmúlt és a párisi kamatlábat legközelebb ismét le
kell szállítani. .

Amerikába Európából annyi arany szállítta­
tott, hogy ott a pénz vagy arany mint áru elve­
szítette értékét. Amerika maga is termel aranyait 
és most nemcsak saját terméséi tariá meg, a mit 
máskor Európába szokott szállítani, hanem annyit 
kapott Európából, hogy tudott vele mit kezdem. 
Ennek következtében Amerika elkezdett uj vasuta­
kat építeni, az egyesek, kiknek zsebükben csörgőit 
az arany, szöveteket uj ruhákhoz, házi eszközöket 
stb. kezdtek nagyban vásárolni és miután ezt 
Amerika nem birta teljesen kielégíteni, Anglia, 
daczára az amerikai védváuinak, roppant mennyi­
ségű árukat szállít az amerikai arany tejében. ^ így 
kapott Anglia ismét aranyat. De nem igy Fran­
cziaország és Németország, mert ezek nem gyár­
tanak az amerikainak való ezikkeket, hanem csak 
lényüzési tárgyakat. Különösen Németország nem 
is játszik szerepet a világkereskedelemben. Ezek­
nek továbbra is kellett Amerika részére aranynyal
adózni. . . ,

Mi történik azonban a jövőre"? Amerika ismét 
roppant mennyiségű gabonát szállít Európába 
nem megrendelésre, de — üzérkedésre. Ez által a 
belföldi áru ára lenyomatik. Ennek folytán jónak 
látták az amerikaiak most még nem adni el gabo­
nát, hanem, hogy az árakat emeljék, — még ők 
vásárolnak. Ha szükséges, az amerikai varhat 
akár meddig. A gabona itt van és vissza többe 
nem fog szállíttatni. Ezt el kell adni. 
Ha ma nem, holnap vagy később. Ezért aranyat kell 
adni. Honnét vesszük ezt az aranyat? Európa 
nem nélkülözheti készleteit. Tehát csak ismét áru 
val cserélendő be. Ez áru csak vas lehet. Miután 
ép Anglia az, mely annyi vasat szállíthat, a meny­
nyit csak akarnak, itt Londonban nem 
arany szükséglet! ____________

nek, másrészről a védvim politikának tulajdonítható. Az im­
portban résit vesz első sorban Németország, továbbá * Hvajez,
Francziaország, Anglia és Tirol Szólót szállították Olaszoi- 
ország, Magyarország és Szlavónia. Különösen Olaszország 
zsákmányoltatta ki a helyzetet, mert jó termese volt. í ran- 
eesko Cirio turini exporteur még szeptemberben vásárolt zuuu 
waggon szőlőt elszállításra. Mig az olasz szőlő olcsósága, ad­
dig a magyar jósága miatt kedvelt. , . ....

Az árak nagyon különbözők voltak. Olasz szóló kilója 
a termeles helyén 6—13 kr volt, a magyar szőlőé b 20 kr 
közt ingadozott. A szállítási és egyéb költségek magyar szóló 
kilójánál a Rajnán 4—5, olasz szőlőért 5—10 kr volt. Míg 
Magyarországon és különösen Olaszországban a többletet ad­
tak el, addig egyes vidékeken azegészterméstadtákel, meitcem 
tartották érdemesnek,sziiietelni, ily helyeken az arak a kővetkezők 
voltak: Baden 18-22, Freiburg 22-30, rajnai Hessen^ 27- 
32, nerobergi 50 kr per kilo. Burgundián finom fajú kiló­
jáért 60 krt, fizettek, Dijouban közönségesért 13—16 kr, fino­
mért 60—80 krt, Uhauipagneban illetőleg még magasabbak 
voltak az árak és azt beszélik, hogy egy kiló 3 frank 50 
centime volt (?) Spanyol szőlő a termelési helyen állítólag 5 
—6 kr volt. Svájczban az eLő finom fajúért 1.89 lonntot 
fizettek.

tudósítása,) 
ben múlt hét

lehet

Marhavásár.
Becs okt. 25. Bejelentetett 2560 drb, délig piaezon 

volt 1833 és pedig: 973 in a g y a r, 687 1 e n g y e l. 
273 n é m e t. Az üzlet élénk, árak 1 fit ..U krral emel­
kedtek és következők : Magyar hízott ok or 57-b2. /, 
frt, lengyel 58— 61.50 fit, német o7—02 írt 100 kilo­
grammként.

G y a p .1 n.
Berlin, okt. 22. (Gyapjnjelentés okt. 14-től 2l-ig.) Ma 

egy thiiringiai gyáros körükéiül 800 mázsa majdnem kizá­
rólag pommeráni gyapjút vásárolt 60—62 tallérjával. Két 
másik gyáros eddig 1200 mázsát vásárolt, anélkül, hogy be­
vásárlásaikat már befejezettnek tekinthetnők. A belföldi gyá­
rosok is szépen fedezik szükségleteiket, körülbelül 1000 má­
zsát vásárolták, többnyire könnyű szövetgyapjut 60 tal­
lérjával, közép és könnyűért fizettek 55-<18 (alléit, 
Báránygyapjubau nem volt oly élénk a forgalom, mint azt 
az érdeklődés után válni lehetett volna. Gyarmatgyapjuból 
néhány száz mázsát adtak el. az árak tartják ugyan ma­
goka t, de tulajdonosok az eddigi árakén szívesen adnak el, 
jól lehet már most is bizonyosnak látszik, hogy a hiány uj 
behozatalok által nehezen lesz fedezhető.

4.48 millió frank 
19.57 „

aranynövekvés 6.24 „ „
(1 font sterling = 25 frank.) 

jgv tehát az utolsó héten Londonban az arany- 
készlet növekedett, habár nagy összegek küldettek 
Írországba, Skócziába és általán a tartományokba, 
részint esedékes félévi osztalékokra és bérletpén- 
zékre, részint fizetésekre és különösen Írországba 
azon összeg pótlására, mely ott mint járadék kel­
lett volna, hogy bejöjjön, de nem jött be. Mily 
része van az angol banknak abban, hogy íran- 
cziaországból arany szállíttatott el, kitűnik a kö­
ve .kező kivonatából a banknak:

e t t
Okt. Amerika és Indiába 

Írországba

10

11

12

488,000 font ster­
ling az angol 
és skót tar­

tományokba.

élsz állíttatott 
160,000 fut st. Amerikába

........................  70,000 ..................
300.000 font sterling
Sidneybii ................200,000
í00.000 font serliug
Ausztriából.............. — ~
205,000 font sterling _ .....
Ausztriából................ 10,000 int st. Brazíliába
14,f 00 font sterling
Francziaországból ... — —
50.060 font sterling „ . .
Ausztráliából .......... 59,000 fnt st. Kopenhagen
53.270 font sterling
Jóreménység-fokról 2,,000 int st. Indiain
53,000 fent sterling
Ausztrália, Afrikából — —

\203.000 f. st. Francziaorsz.-bel 
„ 13 1200/iCO „
„ 14 258,000 „
„ 15 1160,000 „
;; is j 31,000 „

Páris leggoüoszabb hetében tehát maga az 
aucoi bank 852,000 lont sterlingért vagy 213 mil­
lió frankért vásárolt Napokon d’orokat, és miután 
é hétről nem jeleztetett elszállítás Angliából, az 
ez-ész bevitelt az angol tartományok abszorbeálták. 
Amerikába e hóban csak egyellen-egy szállítmány 
aranv ment, a mi könnyen megmagyarázható az 
áltál" hogy Sovereign árfolyama már több hét 
óta ’Angliában nagyon előnyös. Most, miután 
Parisban a pénz drágább lett és Németországban 

Haczara a diskontó leszállításának, még mindig 
drága valószínűleg Amerika fog feleslegéből aranyt 
szállítani Európába, addig, míg az angol tartomá­
nyok szükséglete fedezve lesz. Az egyensúly tehát 
„L itt mint Páriában nemsokára helyre lesz ál­
lítva és ekkor számíthatni arra, hogy Páns ka­
matlábát az előbbi állásra fogja leszállítani.

Szeptemberben ugyan küldött I rancziaorszag 
aranyat Amerikába gabonáért, Spanyolországba es 
Portugalliába borért, Egyptomba gyapotért, Hol­
landiába és Németországba részint értékpapírokért, 
részint váltókért, mert a berlini diskont felemelte­
tett A franezia bank maga részéről azt hitte, hogy 
a kamat felemelést elkerülheti mert nem volt kí­
vánsága ellenére, hogy tárezája gyarapodjék és 
JÄL csak arra törekedett, hogy az arany­
it vitelne történjék ezüstbevitel árán Kor­
látolta a 20 írankosokkal való fizetést és azt 
a fikciót akarta fenntartani, hogy arany és bank­

jegy között nem tesz kül önbséget. Oktober első

Gazdasági tudósítás.
Kisvárda, okt. 23. fAz ..Egyetértés“ tudósítása.) 

Vetéseinkre eddig kedvező idő járt s azért általában vére 
nagyon szépek. De a gazdák rémei, az egerek oly rendkí­
vüli mérvben megszaporodtak, hegy az ellenek megindított 
irtó harcz kárba vész. Különösen nagy károkat okoznak a 
burgonyában, s hol a tengeri csövekben a mezén nagyobb 
rakásokban csak 24 óráig marad, ott az eltakarításkor egész 
rajok sereglenek szerteszét, a tengeriben pedig valóságos 
pusztítást visznek végbe ezen rövid idő alatt

A r e p c z e valamint az ország nagyobb részében úgy 
nálunk is igen szépen áll, bárha ezen oly sok vajúdáson ke­
resztülmenti növény oly szép termést eredményezne, mint a 
mily kecsegtetők kilátásaink.

A dohánytermést általában jónak mondhatni 
s némikép kárpótolni fogja gazdáinkat a többi terménybe.ii 
hiányokért.

Hüvelyes vélemények
Zombor. okt. 24. (Az „Egyetértő s“ tudósítása.) 

A forgalom más évekhez képest igen gyenge. Bab, mely 
nagyobbrészt alárendelt minőségben hozatik, a spekuláezió 
által vétetik. Kendermag az idén "úgy minőségileg 
mint mennyiségileg a jó idő folytán kitűnő eredményt hozott 
és az áru már száraz is Jegyzek: Bab, fehér 9—9.50, kö­
zép 8-8.50, alárendelt 7 fittől alább. Kendermag, sö­
tét 7.25—7.30, szeges 4.75-5 frt mnikéut.

Szesz.
Arad, okt. 24. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Készáru általában hiányzik, a vételkedv ellenben mind a 
kül- mind a belföld részéröl állandóan élénk, minélfogva az 
árak igen szilárdan tariják magukat. Kószámért és pedig 
közönséges szeszért ma szívesen fizetnek 33.25—íO krt, fino­
mított szeszért 35.75-36 irtot 10 ezer %-kint hordó nélkül 
november és decz emberre szesz 1.50—1-75 krral olcsóbban 
kapható.

Vidéki piaczok.
Arad, október 23, (Az „Egyetértés 

A hatályos haussenak a buz a üzletbe 
elején végeszakadt, anélkül, hogy nálunk jelentékenyebb ár­
esésről szó lehetett volna. A budapesti árcsökkenések csak 
annyiból voltak befolyással az itteni üzletre, hogy ez nyu- 
godtabb lett. A hét vége felé a szép idő esőssé változott át, 
két nap óta meglehetős esőnk is vau, és ez által az üzlet is­
mét szilárdabb jelleget öltött.

Bus, árpa és zabban áremelkedések konsta­
tálhatok, mert e ezikkekben gyenge kínálat mellett a vétel­
kedv meglehetős élénk. — Tengeri, bar nagy mennyisé­
gekben kináltatik, szinte inkább szilárd, mivel szeszgyárosok 
és kontremineuröK folytonos vásárlásokat eszközölnek.

Kedden U j-A rado n és a mai pénteki aradi piaezon 
ál’oít összesen: 6—700 mmázsa búza, melyek 10 12.20 
keltek el. — T e n geri 9000— 9500 métermázsa, fizettetett
4.10— 430 némely esetekben 40-ig. — A 160-180 mm. 
mennyiségben kínált rozs 8.80 -9.20-ig vásároltatott. —
A r p a és zabból 400—450 mm. volt és előbbi 5.60 -
6.10- ig, utóbbi 5.30—60-ig lön fizetve. — Liszt a múlt 
héten jelzett hangulat és árak ma is érvényesek, változás 
nem fordult elő.

Kisvárda, okt. 23. (Az „Egyetértő s“ tudósítása.) 
I’iaezaink a múlt hetivásárkor nem nagyon látogetutt volt, a 
mi leginkább az azt megelőző két napi esőzésnea tulajdonít­
ható, az üzlet ennek folytán lanyha volt, az árak pedig ter- 
ménycsarnokunk jég)zései szerint a kivetkezők: ltozs 
9.50, huzal 1.25, árpa 6.75, zab 5.50, burgonya 1 
frt, tengeri 4 80 mwársánként. Szesz keatoliiorként 
31 forint.

Zombor, okt. 24. (Bárány Zsiga tudósítása az „Egyet­
értés“ részére) Az. Őszi vetés többnyire már be van fejezve, 
a kukoriczatörés színien már nagyon előrehaladt, miáltal a 
szállítások piaeznnkra ismét erősebbek kezdenek lenni. Búza 
jó szállítások meiteit utolsó arakat fentartja. Zabban te­
temes szállításaink vaunak, melyek daczára a tegnapi bécsi 
bais.se áramlatnak gyorsan változatlan árakon vétetnek. — 
Árpa hiányzik, s.-.iíard. Csöves tengeriben óriási 
szállításaink vannak, és csakis azon körülmény, hogy az it­
teni és környékbeli nagy scitésUizlalók szükségletüket itt 
fedezik, tartja fen amink migis árát. — Mai jegyzéseim : 
Búza 72.5 k. ll.3J-M.50, 72 k. 11.20, 71.5 és 71 kilós 
10.80-11 frt, csatornái zab, teher5.40—560, közép 5.10 — 
5.30, sötét 4.80—5 frt, t a k a r m á n y á r p a 5.50—5.75, 
csövestengeri 2.8)—2.90, baranyai cinquantin 
3.25—3.50 frt rumként kicsiny! cu.

Szolnok, okt 22. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Legutóbbi tudósításom óla galnaiizletünk nagyon kevés fel­
jegyezni valót nyújtott. A búzaárak hangadó piaczaink árva- 
riáeziói szerint rohamosan emelkedtek, majd megint öle ób­
bakká váltak, a. készletek nem nagyok, mivel még mindig 
igen sok búza hever esépeletlen osztagokban; a folyó hó ele­
jétől egész mostanáig »ártott kellemes napos időjárást fel 
használta a gazdálkodó ember a csépié« erőteljes folyatására, 
sok helyütt befejezésére ; szárazföldi és vízi száliitmánynink 
az utóbbi időben e miatt jelentékeny mérveket öltöttek, ami 
nagyobb k.nálatot eredményezvén, a búza árak csökkenésé­
nek természetesen szintén egyik okozója volt. A piaezra ko­
rült búza minősége többnyire szép, később azonban kétség­
kívül selejtesebb áruk is fognak jelentkezni, mint a szeptem­
beri esőzésektől megázott és megzöldiilt asztagok cséplési 
eredményei.

A kukoriczatörés befejezettnek tekinthető ; az ered 
mény elég középszerű. E czikkben még üzlet nincs.

Az időjárás 2—3 nap óta egészen őszies, hűvös, kő 
dós, esős ; az árak romlanak, a közlekedés nehezül. Szeren 
csere a mezei munkálatok nagyobbá» már be vannak 
fejezve,

Baja, okt. 20. A felső piaczokon mind éléakebb a 
kínálat, p.iaezuakon pedig a behozatal ; ez által az árak le­
szálltak. Árak (métermázsánként) : Búza uj (minőség szerint) 
11.20 — 1130. Rozs uj 9 70 9.-0. Zab uj o.20—5.30. Árpa 
uj 5 60—5.70. Kukorieza uj 510 5,20. Bab 8.70—9.80. 
Köles 5.30 - 5 40.

Paks, okt. 52. (Az „Egyetértés“ tudósítása) 
Mai heti vájárunk eléggé élénk volt, miután a feihozata1, 
mely tetemes volt, jó forgalomnak örvendett. A gabona-árak 
következők : búza 9.50-10 frt, árpa 4.50—5 fit métermá- 
zsánként; bab 7.50—8 frt köblönkint, kukorieza, csövön 80 
kr. 1 frt zsákonként, burgonya 70 — 80 kr. zsákonként. Az 
időjárás, daezára változékony borultságának, mégis megtaitja 
rendes menetét. Volt ugyan e hét folyama alatt egy napi 
permetezés, de ez a szántás- vetésre rossz befolyással nem 
volt; sít mondhatni, hogy a már elvetett magnak kicsirázá­
sát elősegíti, az elvetendő pedig nedves talajban a férgektől 
megkimélteíik Általán véve a vetési idény a mezőgazdákat 
a legjobb reményre jogosítja. _

Napirend okt- 26-áií
Képtár. Kedd. K&th. Demeter. Protest: Evariszt. Görög- 

Orosz 14. Paraskecz.
Múzeumban nyitva van a régiségtár' d e. 9 érától d. u. 

1 éráig.
Az orsz. régészeti és embertani társulat ülése d. ti. 5 

órakor az Akadémia kis termében. Előadók: Thalióezy 
Lajos, Pttlszky Ferenez. P. Szathmáry Károly és dr. 
Pargina Gyula

Az orsz nöipar kiállítási bizottság alakuló gyűlése 
2V, órakor (Fereneziek-bazárja I. em.)

A „Präuscher“-féle anatómiai muzeum a Vigadóban. 
Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e, 9-töl d. ti. 5 óráig 

(sugárúti palota). Belépti dij 9—J2-ig 60 kr , d. u 
1—6-ig 20 kr.

(Eger) Sehosberger Sámuel 4750 írtra b. ingatl. ner. 6. 
Szabadkán. Vitályos Sámuelné 640 írtra b mgatl. nov. 20. 
Bettegen (Deés.) Lasky György 3225 frtra b. inga . nov. 5.
N -Váradon. Szetniezky János 600 frtra b. mgatl. nov. 6.
Gseptén (Bazin.) Árvái András 3160 fiira b. mgatL l‘°'„ ,>'
Egerben. Fundák Miklós 1234 fiira b. 
torin (Csáktornya.) Galfalvi László 1109 üti • S . ' 
nov. 25. Nyarad Szt-Benedeken (M.-Aasarhely.) Korp s 
György 1242 frtra b. iugatl. nov. 30.. Csopmozen 'S'-W-»0 ' 
hard ) Maurck József 479 frtra b. mgatl nov. 48. Szent- 
Endvén (pestvidéki tvszek) Köbli Janos 928 frtia b. mgatl 
deez. 30. Behiákou (N.-Kauizsa.) Slitno Pál 500 fiba becsült 
ingatl. nov. 15. Adony. Chromesik György 1699 írtja becs. 
ingatl. nov. 13. Prekopan (T.-Szt-Marton.) hotél Antal 624 
forintra b. ingatl. nov. 12. L -Tomajon (Tapolcza.) Wutli 
Jánosné 500 frtra b ingatl. nov. 27. Megyen (Sz.-» ehél jár) 
Németh József 420 frtra b. ingatl. nov. 29. Neubergeu (bzt- 
Gotthard). Csárka János S50 frtra b. mgatl. decz. 10. lal- 
falván (Szatmárnémetin). Apostol Gábor 472 frtra b. :ingatl. 
nov. 29. Kunhegyen (Kis-Ujszállás.) Ckronesik György 
1006 frtra b. ingatl. nov. 19. Kliesiu (T-Szt-Máitou). Suto 
Ferenez 590 frtra b. iugatl. uov. 25. M-Vásárhelyen. Ge- 
schrey János 900 frtra b. ingatl. nov. 25. bagloezon
(Falsőeőrön) ,. . , . , , ..

Csödlilrdetménv. Gromon Dezső vajcskai lakos ellen, 
bej. január 24. 25, és 26. ideigl. tömeg gondnok id. 
Antal, csilctimi lakos perü. Barthal Józsct bgyv.

Csödmegszüntetés. Weisz Jakab sz í e» enervau 
resk. ellen, Mersits Nándor gyöngyösi gyógy:/.eresz ellen. _

Pályázat a lőcsei kir. tvszéknel bm i, a beszterezei 
kir tvszéknel bírói, a kulai adóhivatálnál adóhivatali ellenőr 
a káziási 11-od oszt. »vámhivatalnál váms/.edoi, az egerezegi 
adófelügyelőségnél pénzügyi fogalmazói állomásokra.

fal

ke-

At opera után: 
ROCOCO.

Ballet 1 felv. Szerzetté és betanítottaJlampiUi F. 
tér.

___balletmes-
Zenéjét szerzették Liszt F. Weber K. M. és többen. 

Kezdete 7 órakor.

100

Holnap, szerdán okt. 27-éu.
M U K Á N Y I.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Csiky Geigely.

Népszínház.
A TOLONC Z.

arany pályadijt nyert eredeti népszínmű 3 felv. Irta 
Tóth Ede. Zenéjét Erke Gyula. — Személyek.

Kontra Fridolin Tihanyi
Krizsa 
Vágó Miklós 
Ábris
Ördög Sára

Pánónyiné
Vidor
Egri
Lukáesyne

Kezdete

Angyal Liszka 
Mravesák 

I János bácsi 
! Szájasné 
I Kománé;
7 órakor.

Sziklai E. 
Horváth V. 
V. Kovács 
Klárné 
Szöes Kata.

Operett

Holnap, szerdán október 27-én.
Kapitány kisasszony.
3 felv. Zenéiét. Irta GENEE B.

€) ® Á V 3 a H W, M T S / Ä »i 13 S
felelős szerkesztő és Madó-ínlajdosos.

IirEti EMIK 
Erzsébet száiioíia.

Bersky Gy. fökadu. Becs.
Koch E. mérn. Goldberg. 
Brzezina Birheuthai Bpest. 
Pcsovszky V. Selmeezbáuy a. 
Hauser j. mérn. Zólyom.
Kis L. kadn. Boros-Jenő 
Bolemau J. Selnieezbáuya.
Vadass G. ii. Selmecbánya. 
Jeiscl H. jogh. Zombos.
Kmct J. mgzó Deha.
Havasy K. jogh Léva.

Fehér !ó szálloda.
Pulofszky J. fldb Erdély. 
Peesenyánszky J. Jászberény 
Bárdi J. jegyző Szeeső. _ 
Deák J. sertéskdö Kolozsvár. 
Bakovszky L. Kőrmöczbánya 
Brandeis A. hiv. Totmegye 
Ahrend F. kérdő Han zberg. 
Koválesik J. gysz. Fülek. 
Löwenstein E. Waál.
Szeitz K. gépész Hatvan.
Orient nagy szálloda.
Várady fldb Csaba.
Bijmos J. fldb Szabolcs. 
Hémeth A. fldb Komárom. 
Tárkony! J. íidb Heves.
Loh G. építész Losonez. 
Demetrovics D. kdő Becs. 
Pihál J. kdő Prága.
Polák L. kdő Miskolez. 
Engländer M. kdő Újfalu. 
Hlatfiy K. építész Brünn. 
Spiro J. kdő Olmü'z.
Steiner E. kdő Nagyvárad
István fölig szálloda
Grauitseh D. deleg. Bées.
Dr. Kirehammor orvos Becs. 
Dr. Vio A. ügyv. Fiume. 
Puffier J. állfőu. Királyháza. 
Nelhibel E S.-A-Ujhely. 
Megri W. iigyn. Keims.
Poisse A. mérn. Paris.
Pi emmel J. hivtl. Bées. 
Szénásy A. gazda Beregh 
Zaszmueky kdő Prága. 
Gräeser H. kdő Mediaseh
Arany sas szálloda
Boző P. bírt. Szilák.
Szemere M. bírt. Peren.
Bran es J. bírt. B -Szombat 
Világhy K. bírt Honimegye 
Világhy M biti. Héh.lom. 
Jankovich M. bírt Nógrád 
Farkas A. bírt. Bima-Szées. 
Szabó ,1. bút. Heve;.
Lassy K. gazdat Komárom. 
Hrekenda P. főerd. S.-Káza. 
Hős J. postain. Karezag. 
Aloder J. pénztári!. Kalocsa. 
Nagy K. aljárásb. Szalonta 
Pejtsik J. jegyző M.-Kécske. 
Végh P. jegyző Heves. 
Veninger M. hadn Koltlia. 
Santa J. ügyv. Szalonta. 
Velesz A. ügyv. Kecskemét. 
Pustay S ügyvéd Debreczen

Nsmzsíí száüatia.
Jaeobini L. bifcorn. Kóma. 
Magnó J. hadbíró Róma. 
Schwarze E. N.-Szt-Miklós. 
Szathmáry Királyné Miskolez 
Szí aha B. bírt. Czecze.

Vasút közlekedési útmutató.

NÉTSOK4.

Major N. bírt. Tata.
Major L. biti. Ta'a.
1).-. Krapl L Szabadka.
Schmied K. mérn S_z, -György 
Dr. Ernődy M. löbiró Nyitra 
Keuessi M. iigyvjei. Nyitra.
H rom atka F. kdő Brünn. 
Neumann J.biit. 4 erotics 
Trebitsch B. kdő Becs. 
Hornung A. kdő Bées.
Fiebtel S. kdő Tolna.
Sehufa T. mgzóné D.-l oldvar 
Müller J. mg-.ó Prága 
Sehmiedt B. kdő Braudeis.

Hungária száiieda.
Rosenbaum A. kdő Szeged. 
Bossmann N. ügyv. Becs.
Dr. Enghberger F. u. Becs. 
Gr. Török N. főispán Ungh. 
Herman G. láb. Becs 
Müller A. gyáros Brünn. 
Euphrat F. kdő Bées.
Reuter A kdő Becs.
Milikits Gy. K.-Szt-Marion. 
Bosonfeld SÍ. kdő Arad.

Eursiia szálloda,
lí. Bourgignon mgzónő Pola,
B Wentheim V. K -Ladáuy. 
B. Slajthény I. Magyarorsz 
B. Königswalter M. Becs. 
Baltazzi'H. mgzó Bées.
Beyder H mgzó Cily.
E. de ticnin mzzó France 
Símé de Bocjcrbe Marseilles.
Vadászkürt szálloda.
Hg Sulkowski J. Bées.
B. Kemény S Magyarorszog 
Tabajdy K. főisp Arad. 
Heiden J fldb Szombathely 
Gömöiy S. S.=Tarján 
Szikszay J. és neje Pees. 
Tóth Ö fldb Szegszát'd.
Szabó J. fldb Somogy 
Talián Z; fldb Somogy 
Lédádé P. százados Brassó, 
miin K. szbiió Szombathely 
Falger L. tanító Bées 
Montas M. gazdáaz Make. 
Sperber J. gyámok Bées.
Ada H. kapitány Eperjes. 
Low M. kdő Kaposvár.
Mezey J. pléoáuos Mélykút, 
Mezes J tanácsos Kalocsa. 
Salamon A. fldb Tcngelicz. 
Dackeit J. kdő Mélykút. 
Jelinek L- kdő Bées. 
Hohenberg V. kdő Becs. 
Zoeller 0. kdő Becs.
Andrássy F. kdő Becs.
Fannoma szálloda

Platy A Virt. Pásztó.
Kenessy P. bírt Veszprém. 
Sijiss j birl Jászberény.
Kis A. bitt. Kis-Ujszállás. 
Lovasy J bírt. K.-Ujszallas. 
Várady L bírt K.-Ujszallas. 
Mészáros J bírt K.-Ujszállas 
Kubinyi J. bírt. Várgeder. 
Gál K. polgm. K.-ljszallas. 
.1 uhász M. H.-M -Vásárliely. 
Csikós M. H.-M -Vásárhely. 
Kristó L. H.-M.-Vásárhely. 
Himelstein J. Kolozsvár. 
Wallenfeld J. D.-Bogdán. 
Hofier J. biit. Tápió-Szelle 
Miesky S. bírt. Pilis.

A vonat indul. 
Az osztrák államvaspálya 

házából.
Indó'

Budapestről—Vácz, Esztergom, rozsony, 
Bdcs féld a

I!111<iappstrfiI Hrsck-Ujvárfg
Budapestről Nagy-Marosig
Liudiipcstről Czegled, Szeged, Temcs- 

xár. Orsóvá felé
Uudapestről Czeglédcn keresztül, Szol­

unk, Arad, Temesvár 
leld ...

Budapestről Czcgldden keresztül Pus- 
pök-Ladány, N.-Varad, 
Kolozsvár felé

rtudApeslről Czcglédig
A magyar államvasut (losonczi) 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonez, lluttka, 

Oderberg teld

Budapestről Hatvsn, Miskolrz felé

Budapestről Hatvan, Miskolez, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházából
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pragerhof^Tricszt felé 
Budapest Székesfehérvár felé

[Budapest Kanizsa felé

{Budapest Székesfehérvár, Veszpre'm, Kis, 
Czell, Szombathely, Grátz

egyes von 

gyors vonat 

vegyes , 
szem. x'onat

gyors vonat 
szero. vonat

gyorsvonat 
szem. vonat 

egyes von. 
gyors vonat 
4zera. vonat 
veeves von. 
ydta vonat 
zem. vonat 

helyi vonat

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Becs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspbk-La- 

dány, Arad, Szolnok felől 
Czegledröl

A magyar államvasut (losonczi 
indóhizába.

Oderberg, Rutika, Losonez felől

Miskolez, Hatvan felől 

ássa, Miskolez, Hatvan felől ^

Hatvanból ^

;A déíi vasút (budai) indóhazaba

;e=z.t, í r?eerhof, líanizs», fízek^sf 1 
hír vár felől \

á;z, Szomba'hely, Veszprém felöl 1

vonatok
minősége Indulási Idő

8 óra 10 p. regg.
2 óra 50 p. d.u.
9 óra 20 p. d. e.
9 óra 30 p. este 
11 óra 35 p. d. e. 
4 óra 55 p. d. u.
10 óra 5 p. este
7 óra 30 p. reg.
6 óra 25 p. este
8 óra 25 p. regg 
8 óra 10 p. este 
10 óra 5 p. este
7 óra 3u p. regg. 
6 óra 25 p. este
3 óra 20 p. d.

6 óra — p. regg.
7 óra 34 f. regg 
3 óra — p. d. a. 
10 óra 50 p. este 
7 óra 34 p. regg.
9 óra 5 p. éjjel
10 óra 50 p. este 
7 óra 34 p. regg. 
9 óra 45 p. d-e.

izem. vonat 
gyors , 
vegyes von.

szem. vonat 
gyors von. 

szem. vonat 
gyors von.

7 őralO p. regg.
5 óra d. a.

7 dra 45 p. este
11 dra — p. d.e.
7 óra 45 p. cite
7 dra lOp.regg
5 dra —.p. d. u

7 óra 10 p. reg.
5 óra — p, d.u .

A vonatok 
minősége.

Megérkezési
idő.

gyorsvonat 2 óra 31 p. d. n.
9 dra 45 p. este

»zemély von. 5 dra 8S p. m
5 dra 57 p. regg

vegyes von. 17 dra 30 p. d. o.
8 dra 28 p.regg-

gyorsvonat 7 dra 30 p. regg-
szem. vonat 3 dra 26 p. estr

7 dra 55 p. regg.
gyors vonat 5 dra 32 p. regg-
szem. vonat 8 óra 26 p. este
vegyes von 7 dra 55 p. regg

gyorsvonat 11 dra 6 p. éjjel
vegyes von 12 dra 20 p. d.u.

őrs vonat 
jzem. vonat 
egyes von. 

igyors vonat 
zem. vonat 

helyi vonat

• "r. Pápa, Kis-Czclí 
Kanizsáról

vlöl

óra 58 p. este 
7 óra 33 p. regg.
7 óra 53 p. este
8 dia 30 p. regg. 
7 óra 53 p. regg. 
7 óra 58 p. este
6 óra30 p. regg
7 óra 58 p. este 
10 óra 8 p. este

gyors vonat 16 óra 47 p. este 
szem. vonat]7 óra -39 p. reg 
vegyes von. i3 óra 58 p. d. u.

s von.IS o'ra 35 p. d. e. 
Fzem. vonatls óra "6 p. est# ^ 
vegyes von. |8 óra 14 p. d. r |

6 órakor aw*
8 „ óéiul
4 „ délet
3 „ tilt*
1 . 441 e.

<Ú«i

d. u.

IparmuzeKm a műcsarnokband. u.'/,3-'/,•> -éráig.
rd d *. 2-4Örsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10- 

Muzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d ». 6 óláig, 
ügyelemi könyvtár nyílva a. u. 2—'\
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 2—6.
Margitszigeten reggel és este népzene.
Ailatkert nyitva egész nap.
Bergheer szellem-színháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor.

Borászat.
— A cognac-gyártás Magyarországon kezd 

szép lendületet venni. Kecskeméten, Verseczen és 
Aradon is már gyártják és még például Verseczen 
belföldiek kezdték meg a termelést, addig Kecske­
méten a franezia Gray telepedett meg a cog­
nac-gyártás végett. — Midőn egy részről 
örömünknek adunk kifejezést, hogy a jö­
vedelmező üzletág végre meghonosodik, más­
részről nem ajánlhatjuk eléggé a gyárosoknak, 
hogy legyenek óvatosak a nyerstermény megválasz­
tásánál, nehogy az áru minősége szenvedjen. Kosz 
szagu és eezetes bort vagy ne használjanak, vagy 
szabadítsák meg e bajoktól, különben rósz taju 
vagy eezetes lesz a cognac is. A szabály különben: 
a milyen a bor, olyan a cognac.

— Az amerikai szöllővosszök behozatala 
felett viczezel egy franezia lap a Journal de Ville- 
franche. 2.487.228 hektár szőlőnk van — úgy­
mond — és ha feltesszük, hogy egy hektáron van 
8000 tő, van összesen 19,335.780,000 szőlőtő. Ha 
mindezeket nemesitett amerikai szőlőtökkel akar­
juk helyettesíteni és azokat száz dbkónt csak 20 
frankjával számítjuk, a mi nagyon kevés, szüksé­
günk van 3.867,156,800 frankra. És mikor leszünk 
kész az elültetéssel ? Három vagy négy évig szorgal­
masan dolgoztak és eddig mintegy 6000 hektárt 
ültettek be. Ha ez igy megy tovább 128 esztendő 
múlva készen lehetünk, i

Árverés ma a fővárosban. Pleskó í'ereuez 2309 frtra 
b. ingatl. tabáni háza (I.—III. kir. jbiróságnál).

Hajóforgalom.
Okt. 25-én a Duna balpartján következő vizijarmüvek 

kötöttek ki: Deutsch Ignáez mh. „Atilla1, bnza 1935 mm 
D.-Földiánól. — Herez Herm'nn mh. „Marton búza 162o 
mm, árpa 405 mm. Adonyból. - Luezenbaeher Pál ut. mh. 
16. sz. tűzifa 327 kbm. Szebbről. - Wallenfeld Káioly mh. 
3. sz. koezkakő 7000 db Szebbről. — Lusits Miklós mh. 
„Mária“ búza 3200 mm. N.-Becskerekről.

Kivonat a hivatalos lap okt. 24-ik számából-
Árverések a fővárosban Haszmann Sebestyén 8188 

frtra b. ingatl. budai országúti háza nov. 8 (1-111.) Latus 
György 12879 frtra b. ingatlana nov. 15. | torouy-utcza 1.)

Árverések a vidéken. Mihóczy Jotset m* fiti«. tu. 
ingatl. deez. 3 Csáktornyán. Beck Moritz 2250 fitra becsült 
ingatl. nov. 6. Keszthelyen. Szemeszku Janku 301 formtrab 
iuga-1 nov. 29. Babsán (Temesvár.) Hoffmann Ferenez 1960 
írtra bl ingatl. nov. 23. Sz.-Fehéryáron. leranez 800
frtra b. ingatl. nov. 10 Meszes-Gyorkon (Keszthely.) M in­
ner János 6384 frtra b. ingatl. deez. 3 Lsezsideren. Kovács 
Sándor 39200 frtra b Ingatl. nov. 11. Bagyotczon (Lo­
sonez.) Hamar Alojzia 3863 fitra b. ingatl nov. 9. P.-bu- 
lyiekeu (Jászberény.) Orebavetz Jakab 1^27 írtra b. ingatl. 
deez. 17. Csáktornyán. Traupmann Jóméi 600 írtra b. ing. 
nov. 24. Ubersdorfon (Szt-Gotthard.) Tóth István 619 frtia 
b. ingatl. nov. 9. Ip.-Pásztón (Ipolyság.) Garda terencz M01 
frtra b. ingatl. nov. 3. Riesin (F.-Gyarmat.) liamich Mi- 
hályné 732 frtra b. ingat', nov. 23 N.-Maroson (Ipi 
ság.) Magdics Imre 4845 frtra b. ingatl. nov. 25. Komarom. 
Stons Jozsa 1544 frtra b. ingatl. nov. 23, Csernegyhizán 
(Temesvár). Finka György 691 frtra becsült mg ti. november 
13. Felső-Zadányon (Körmöczbánya.) Hermann Pál 518 frtra 
b "ingatl. nov. 11. Felső-Szopron (Tasnid). Ihnnyész Sandor 
17082 frtra b. ingatl. nov. 26. Tázlar-Nagy-Boesán (Kalocsa) 
Növik Tamás 746 frtra b. ingatl. nov. 22. Csáktornyán. 
Kopcsó István 512 frtra b. ingatl okt 27. Gcnezon (Abauj- 
Szántő). Simon Endre 2200 frtra b. Ingatl. nov. 8. Nyíregy­
házán. Tóth Istvánné 191049 frtra b. ingatl. nov. 13. Gyon- 
evösön. Jakab Károly 1972 frtra b. ingatl, okt. 27. Fokán 
Marosvásárhely). Fleischer János 1214 írtra b-ingatl. név.

— ' ' ■ ’ ' Lénárd 2661 frtra b. ingatl.

üiliítltalt isnisupeBie» oKtftber 34«
Leporisz Ferenez 49 é. napszámos VII kér. kertész- 

uteza 6. inájelíajulás. Birnb Márton 22 é. napszámos VII k. 
izövetség-uteza 21. hagymáz. Szluka János 3« e. napsvamM 
VII k Kazinezy-uteza 24. tüdőlob. Gyorgyovi s Slagdolna 
76 é. napszámosné, útról tüdőlégdag. Bradvánszky Anna 77 
é napszámosnő VII. k. Desscwfíy-uteza 32. aggafzaly Suzka 
József 1 é. napszámos fia IX. k. soroksán-uteza, 65. tüdőviz­
enyő. Sutzky Pischky Rozália 92 é. özvegy Vili k. staezio- 
uteza 16. agykor. Lejova J or set 50 c. v ízhordó. Vilikéi. 
fuvaros-nteza 1U. vízkor. Weisz Neusfadtl Júlia 6o e tímár 
ue:e III k. Lajos-uteza 145 tüdőtob. Sehemadovies , Marton 
38 éves szőllős III. k. kerék-uteza 19 tndőgumo. Haséi 
Spitzer Maria 42 é. kereskedő özvegye . k. Ibonet-udvai 
vesebaj. Aullbauer Mária 2 é. kereskedő leanya \. k. váczt- 
körat 44. tüdőlob. Schnitzer Samu 60 e. szatócs \I kei. 
«zereesenv-u. 15. agyhüdas. — Gremer Julia26 e.mgzo \1. k. Mrály-uteza 16. kiLrülés. Kozlák Gi«Ha 5 e. 
leánya I. k. gyökér-utcza 11. vorheny. Menyhárt László 37.

iszáros I k. horgony-nteza 9. tüdőgumo Heiterer János 
62 é I k. domb-uteza 4. vegelgyengules. Roman Katalin ob 
é hivatalnok neje VIII., k. József-uteza 7o ^em elfajuM 
Kosehmár Irma 2. é. kőműves leanya TOL k. Prater-ulcza 
14. kanyaró. Gangl Mária 8. e. napszámos leanya Vili. 
fuvaros-uteza 30. tüdő üszők._____________________

Hajö-köziekedési útmutató
Indulás

Budapestről Béesbe indul ........................
Budapestről Ujszőnybe indul ......   2
Budapestről Dömösre indul_____________ 4
Budapestről Mohácsra indul---- ------------  12
Budapestről Paksr* indul......................—....  11
Budapestről Oiaova Galáezra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ................... 11
Budapestről Zimenyk» (kedden, estttörtökS*, 

axembaton. minden állomást érintve, él 
■vasárnap, szerdán és centeken korlátolt 
éllemáe érintéssel) indul .............. —- • 11

Érkezés.
Bérséből Budapestre érkezik ..........  sete
üi Szőnyből Budapestre érkezik reggel
DSmöer$l Budapestre érkezik........— reggel
Mohácsról Budapestre érkezik................. reggel
Paksról Budapestre érkezik.....................  reggel
Q&l*c-1 - Orsó várói Budapestre érkezik — déiután o őrs
gynonyhől Budapestre érkezik------------- iéhtóán 8 ét»

, m

«ét» itó
8 óra után 
7 óra utál 
4 óra utfci 
2 óra atta

ügteuruloglsis jgg^zstek.
A metserologiai nagy. kir. központi intézet Mfyárttl tévlia i 

jelentései 1880. évi okt. 25-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás;
Szél

iránya i erosseg

Felhőzet

Tengeri lial
mint bronzin, rája, 

, turbó, langust, ten- 
Igeri rlth, valammt raj- 
* nal lazacz, kőpisz

tráug és mindennemű

clunal- és tiszai halak
mindenkor frissen kaphatók, Selileiss Károly 
mesternél molnár-uteza 5. sz. Vidéki megrendelések utaim 

mellett pontosan teljesittetnek.

Bregens 
ÍYága 
Bées 
8cpros 
Magyar-Ovái 
Treneséa 
BeszterezsbéEy» 
Budapest 
S/.olnok 
Debre-jzei 
Oagvár 
Szaimár 
Ífagy-Bzebea 
Orsóvá 
IsmoFTéu 
Szeged 
Usáfeiornya 
Zágráb 
Fiume 
föl a 

Lesiiss
Belmeezbsnya

764.3 - 
764.7 -
762.4 +
761.9 —
763.3 -
762.2 - 
763.1 — 
7610 -

761.5 +
71—+
— +
763.4 •+-
704.6 -
766.3 -
764.9 4-

2.8;

2.8

DNy

derült

ködös
hó

derült

borult

borult
derült

köd
derült

borult

874

Véa-Va|
Turnier J. H»-uéi

naponta friss 
kapható :

és finom minőségben

835
Deák-utcza 
21. szám.

762.8- 3.0;
A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­

más mindenütt emelkedett, Zágrában 15.0 mm.-rel A h ő­
mé r s é k mindenütt sülyedett, Zágrábban 15"9 fokkal. Eső : 
Sopron (hóval) 1, Beszterczebánya 18, Szolnok 5, Debreczen 
4. Ungvár 1, N -Szeben 12, Orsóvá 4, Temesvár 25, Szeged 
6, Csáktornya (hóval) 3, Zágráb (hóval) 24, Fiume 5. Sei- 
meczbánya i min. Ózó nBud&pesten nappal 8, ejjel 8.

A »zőlö Arai.
Borkészítésre még sohasem nyert oly nagy kiterjedést 

a asélészállitis, mint az iáén és ez egyrészrél a rósz termés-

Köszönetnyilvánítás.
Tek. H a n u 1 e k Istvánurnak, kill év óta 

súlyos betegségben szenvedő leányomat —kiről számtalan or­
vos már végkép lemondott — minden dij nélkül teljesen ki- 
gyógyította, legbensőbb forró köszönetemet ezennel nyil­
vánítom. Ekkcr Károly.

Vízállás és időjárás.

2. Baloson (Teke). Laszkovies 
decz 13, Palloveczen (Csákion.,-,. —-—
425 frtra b. ingatl. nov. 26. Hajóson (Kalocsa). Lerner Ja­
kab 1297jífrtra b. ingatl nov. 5. Jászberényen. Prokop 
András 690 frtra b. ingatl. nov. 19. Somodon (Szepsi). 
Scherlinger Mihály Í14 frtra b. ingatl. nov. 16 Tekén. 
Petöcz József 686 frtra b. ingatl nov. 4. Madáron (Komárom) 
Pauker Viktoria 4800 frtra b. ingatl. nov. 13. Gyöngyösön. 
Horváth Béláné 4890 frtra b. ingatl. deez. 14. Felnémeten

BITlIAFBSTt SZIShiPOK.
Kedd, okt. 26á n

Hemzeti színház.
PABBONI A. ur második vendégjátékául:

Lamermoori Lucia.
Opera 5 felv. Irta Cammarano S. Zenéjét szerzetté Denizetti. 
Asthon Henrik Par honi A.

o. Névszerint :
Méter

0 ! Változik:; Időjárás

I
fölött alatt

Lucia Béh H
Síi Bavenswood Gassi F. 
Buklaw Kiss D.

Eidebend
Alisa
Narman

Odry L. 
Rosenzweig L. 
Erdei

Budapesten
Pozsony . 
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon 
Szegeden . 
Aradon 
Becskereke* 
Bezdánnál 

'24 Verbászon 
*25; Eszéken . 
"25! Barcson . 
;25j Sziszeken .

Í25j Orseiie .
—1 Újvidéke»

áradó

apadó

áradó

áradó
apadó

felhős

tiszta

felhős
száraz

tiszta

fel vl

$adap

Bird
Bécsöenl

Mos.
Eaa
Dau

Pérl£bsr\
des-'

frankfui

adata 
ről s| 
mond 
egyál 
lexikl


